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KAPITOLA I

POSLUŠNÁ TĚLA

Podívejme se na ideální postavu vojáka, tak jak byla popiso
vána ještě na počátku 17. století. Voják je především někdo,

koho lze již z dálky rozeznat; nese určité znaky: přirozené

znaky své zdatnosti a odvahy a také znamení své cti; jeho tě

I~ je vývěsním štítem síly a udatnosti; a ačkoli je pravda, že
se musí postupněnaučit zacházení se zbraněmi- v podstatě

se tomu učí až v boji -, manévry jako pochodování či posto
je jako držení hlavy jsou z velké části projevem tělesné réto
riky cti: "znamení pro rozpoznání těch nejzpůsobilejšíchpro
toto povolání jsou znamením živých a bystrých lidí, hlava
vztyčená, vyklenutý hrudník, široké plece, dlouhé paže, sil
né prsty, malé břicho, mocná stehna, štíhlé nohy a suchá cho
didla, neboť muž takové postavy nemůže zklamat ve své
mrštnosti a síle"; stane-li se píkařem, voják "bude muset při

pochodování držet krok, aby budil dojem takové gra
ciéznosti a vážnosti, jak by jen bylo možné, neboť píka je cti
hodná zbraň, jež si zasluhuje, aby byla nošena směle a dů

stojně".!) V druhé polovině 18. století se voják stává věcí,

která se vyrábí; z neforemného těsta, z nevhodného těla je'
vyráběn stroj, jehož je třeba; krok za krokem jsou opravová
ny postoje; ~ykalkulované donucení zasahuje pomalu kaž
dou část těla, ovládá je, podrobuje si celek, činí jej nepřetrži-

1) L. de Montgommery, La Milice fmll~aise, vydání z roku 1636, s. 6 a 7.

199



tě disponovatelným a v tichosti se promenuJe v automa
tismus návyků; z muže je tu zkrátka "vypuzen vesničan"a je
mu dodán "duch vojáka".2l Rekruti jsou vedeni k tomu, aby
"nosili hlavu hrdě vztyčenou;aby se drželi zpříma, aniž by se
hrbili, aby zatáhli břicho, aby vypjali hruď a srovnali záda;
a konečně, aby v tom získali návyk, zaujímají tuto pozici,
když stojí opř~ni o zeď tak, že se jí dotýkají patami, lýtky, ra
meny a pasem stejně jako hřbety rukou, když jsou jejich paže
obráceny vně, aniž by se odchýlily od těla ... Rovněž tak by se
měli učit, aby nikdy neupírali oči k zemi, nýbrž je směle za
měřili na ty, kdo procházejí kolem ... aby spočinuli nehnutě

v očekávání rozkazu, bez pohybu hlavy, rukou či nohou ...
a konečně, aby pochodovali jistým krokem, s napjatými kole
ny a stehny, se skloněnými a ven vytočenými Špičkami."3)

Během klasického věku tak došlo k objevu těla jako objek-
tu a terče moci. Snadno bychom nalezli znaky této velké po
zornosti věnované tělu - tělu, jímž se manipuluje, jež se tva
ruje, jež se cvičí, jež poslouchá, jež odpovídá, j:ž se stává
obratným či jehož síly se rozmnožují. Veliká kniha Clověk-stroj

byla psána současně ve dvou zápisech: v anatomicko-metafy
zickém, jehož první stránky napsal již Descartes a v němž po
kračovali lékaři a filozofové; a v technicko-politickém, který
byl sestaven z celého souboru vojenských, školských, nemoc
ničních nařízení a empirickými a promyšlenými metodami
kontroly a nápravy činností těla. ~va zápisy, jež jsou dostateč-"

ně odlišené, protože zde šlo o podřízení a 'využití, tam o fuh:

gování a výklad: tělo užitečné a tělo poznatelné. A p~esto tu
byly body, v nichž se protínala. L'Homme-machine [Clověk

-stroj] od La Mettriea je současně materialistickou red~kcí .
duše a obecnou teorií výcviku, v jejímž centru vládne POJelll _
"poslušnosti", jenž připojuje k analyzovatelnému tělu tělo

2) Nař[zcní z 20. března 1764.
3) TtlIntéž.
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manipulovatelné. Poslušné je takové tělo, které může být
podřízeno, které může být využito, které může být
transformováno a zdokonaleno. Proslulé automaty tak na
druhé straně nebyly pouze způsobem,jak ilustrovat organis
mus; byly to rovněž politické loutky, zmenšené modely mo
ci: Friedrich 11., svědomitý král malých strojků, dobře vycvi
čených regimentů a dlouhých cvičení, byl jimi posedlý.

Co je na těchto schématech poslušnosti, jimž věnovalo

18. století takový zájem, nové? Jistě to nebylo poprvé, kdy se
tělo stalo objektem tak panovačného a dotěrného obklíčení;

v celé společnosti je tělo polapeno uvnitř příliš těsných mo
cí, které mu ukládají omezení, zákazy či povinnosti. V těch

to technikách je nicméně několik nových momentů. Přede

vším rozsah kontroly: nešlo o to zacházet s tělem vcelku,
v hrubých rysech,jako kdyby bylo nedělitelnou jednotou,
nýbrž zpracovat jej v detailu; vystavovat jej mírnému donu
cegí, zajišťovat jeho ovládání na samé rovině mechaniky 
pohyby, gesta, postoje, rychlost: infinitezimální moc nad ak
tivním tělem:pále předmětkontroly: ta se netýká nebo se již
netýká význačnýchprvků chování či jazyka těla, ale ekono
mie, efektivity pohybů, jejich vnitřní organizace; nátlak míří

spíš na síly než na znaky; jediná ceremonie, která má do
opravdy význam, je ceremonie výcviku. A konečně modali
ta: ta zahrnuje nepřetržité, soustavné donucování, které bdí
spíš nad postupy činnosti než nad jejich výsledky a které se
provádí podle kodifikace, jež rozčleňuje co nejjemněji čas,

J~~ostor, pohyb. ;I'yto-metody, které umožňují pečlivou kon
tr():iilělesnýc~činností, které zajišťUjí nepřetržité podrobo
Ján~ jeho sil a Uvádějí je do vztahu poslušnosti-užitečnosti,
~ilžeme nazvat ndiscip~y'" Mnoho disciplinárních proce
dur již dávno existovalo - v klášterech, v armádách i v dí!
<n1tc~. Avšak během 17. a 18. století se disciplíny staly obec
nými formami ovládání. Odlišovaly se od otroctví, protože
se nezakládaly na vztahu přivlastněnítěla; elegance disciplí-
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ny spočívá právě ve faktu, že se obejde bez toho nákladného
a násilného vztahu při dosahování přinejmenším stejného
množství užitečných výsledků. Odlišovaly se rovněž od slu
žebnictví, které je v neustálém, všeobecném, masivním,
neanalytickém, neomezeném vztahu ovládání, jež se ustavu
je ve formě jedinečné vůle pána, jeho "rozmaru". Odlišovaly
se od vazalství, jež je vysoce kodifikovaným, nicméněodtaži
tým vztahem podřízenosti, který směřuje méně k tělesným

činnostem a spíš k výsledkům práce a k rituálním znakům

poslušnosti. Odlišovaly se i od asketismu a "disciplín" kláš
terního typu, jejichž funkcí bylo zajišťovat spíš odevzdání se
než zvyšování užitečnosti a které, ačkoli v sobě zahrnovaly
poslušnost druhému, měly za svůj hlavní cíl panství jednoho
každého nad svým vlastním tělem. Dějinný moment discip
lín byl moment zrodu umění lidského těla, které neusilovalo
pouze o zvýšení jeho zručností, ani jen o upevnění podříze

nosti, nýbrž o formování vztahu, jenž v samotném svém me
chanismu činí tělo o to poslušnější, o co je užitečnější a na
opak. Formuje se také politika různých donucení, která
spočívají v zpracování těla, v prokalkulované manipulaci je
ho prvků, jeho pohybů, jeho chování. Lidské tělo vstupuje do
mašinerie moci, která jej prohledává, rozmontovává na části

a znovu skládá. Tak se rodí "politická anatomie", která je prá
vě tak "mechanikou moci"; ta definuje, jak lze působit na tělo

druhých nikoli pouze proto, aby dělali to, co se od nich žádá,
ale proto, aby jednali tak, jak se po nich chce, spolu s techni
kami, jimiž se určuje rychlost a účinnost. Disciplína tak vyrá
bí podřízenáa vycvičená těla, těla "poslušná". Disciplína síly
těla zvyšuje (v ekonomickém smyslu užitečnosti) a tytéž síly
zmenšuje (v politickém smyslu poslušnosti). Jedním slovem:
rozpouští moc těla; na jedné straně přetváří jeho "způsobi

lost", jeho "kapacitu", jež se snaží posílit; na straně druhé
převrací jeho energii, sílu, již by mohlo vyvíjet, a uvádí je do
striktního vztahu podrobení. Jestliže ekonomické vykořisťo-
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vání separuje pracovní sílu a výsledek její práce, můžeme ří

ci, že disciplinární donucení ustavuje v těle donucovací spo-
jení mezi zvyšováním způsobilostia růstem ovládání. .

"Vynalezeni:' této nové politické anatomie by nemělo být
chápáno jako nějaký náhlý objev. Spíš šlo o množství často

drobných procesů rozličného původu a roztroušeného vý
skytu, které se protínají, opakují se, napodobují se, vzájemně
se podporují, rozdělUjíse podle oblastí svého použití, přibli

žují se a vykreslují postupně náčrt obecné metody. Velmi br
zy je lze též nalézt při práci na nižších středních, o něco po
zději i na základních školách; pomalu vstoupily do prostoru
nemocnice; a v několika desetiletích přebudovalyvojenskou
organizaci. Někdy cirkulovaly velice rychle od jednoho bo
du k jinému (mezi armádou a technickými školami či mezi
středními školami a gymnázii), někdy pomalu a mnohem
diskrétněji (záludná militarizace velkých dílen). Pokaždé či

téměř pokaždé se vnucovaly jako odpověď jistým požadav
kům dané situace: tu průmyslové inovaci, tam novému
vzplanutí jistých epidemických nemocí, jindy vynálezu puš
ky či vítězstvíPruska. To jim nebránilo, aby se úplně vpiso
valy do obecných a zásadních transformací, jež bude nyní
třeba pokusit se odhalit.

Nejde tu o snahu napsat dějiny rozličnýchdisciplinárních
institucí, v nichž by každá z těchto institucí měla své jedineč

né místo. Jde spíš jen o to odhalit na základě řady příkladů

některé základní techniky, jež se, jedna za druhou, rozšířily

nejsnadněji. Vždy puntičkářské, často drobné techniky mají
přesto svůj význam: proto, že definovaly určitý druh podrob
ného politického pohlcení těla, novou "mikrofyziku" moci;
a proto, že od 17. století zasahovaly neustále čím dál tím roz
lehlejší oblasti, jako by směřovalyk naprostému pokrytí celé
ho společenskéhotěla. Malé lsti vybavené velkou mocí roz
ptýlení, subtilní, zdánlivě nevinná, avšak hluboce podezřelá

uspořádání, dispozitivy, které se podřizovaly nepřiznaným
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ekonomickým vlivům či které prosazovaly nízké formy donu
cení - to byly nicméně momenty, jež s sebou přinesly na pra
hu dnešní epochy proměnu trestního systému. Jejich popsání
bude vyžadovat, abychom setrvali u detaih't a věnovali pozor
nost maličkostem: pod těmi nejmenšími figurami je třeba hle
dat nikoli smysl, nýbrž předsudek; je třeba je klást jinam ne
jen ze solidarity k jistému způsobu fungování, ale kvůli

koherenci jisté taktiky. Jsou to lsti ani ne tak z toho významné
ho důvodu, že pracují ve spánku a dávají smysl bezvýznam
nému, nýbrž pro svou pozornou "zlomyslnost", jež do všeho
strká nos. Disciplína je anatomií politického detailu.

Abychom se vyvarovali netrpělivosti,vyslechněmesi nej
prve maršála de Saxe: "Třebaže ti, kdo se zaobírají detaily, bý
vají pokládáni za lidi omezené, přesto se mi zdá, že tato část

věci je podstatná, neboť je základem, a není možné vybudovat
jakoukoli stavbu ani stanovit kteroukoli metodu, aniž bychom
k tomu znali principy. Nepostačuje k tomu mít smysl pro ar
chitekturu. Je nutné vědět, jak se tesají kameny."4) Je třeba na
psat celé dějiny tohoto "tesání kamenů" - dějiny utilitární ra
cionalizace detailu v morálním účetnictvía politické kontrole.
Neuvedla ji klasická doba; ta ji pouze urychlila, změnila její
škálu, dala jí přesné nástroje a snad pro ni našla i jisté ozvěny

v počtu nekonečně malých veličin či v popisu nejjemnějších

charakteristik bytostí přírody. V každém případě byl "detail"._~

již po dlouhou dobu kategorií teologie a asketismu: každý de
tail je tu důležitý,neboťv božím pohledu není žádná nekoneč

nost více než detailem, ale současně není nic natolik malé, aby
to nebylo stvořeno z vůle některého z jeho jedinečných přání.

V této dlouhé tradici vznešenosti detailu se bez obtíží ukláda
la všechna pedanterie křesťanskévýchovy, školské či vojenské
pedagogiky a konečně i všechny formy výcviku. Disciplino-

4) Maršál de Saxl.', Les Réveries, 1756, díl I, Předmluva, s. 5.
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vanému člověku stejně jako člověku opravdověvěřícímu ne
n! žádn~ detaillho~tejný, avšak méně pro smysl v něm skry
tý, a S~IS pro prostredek, který v něm nachází moc, již chce
uchopIt. Charakteristický je onen veliký hymnus věnovaný
"malým věcem" a jejich věčné důležitosti, pronášený Jeanem
-Ba~tistemde La Salle v jeho Trnité sur les obligatlons des frcres
des Ecoles chrétiennes [Pojednání o povinnostech bratří v křes
ť~n~kých školách]. Mystika každodennosti se tu spojuje s dis
Clplmou nepatrnosti. "Jak nebezpečné je přehlížet malé věci.
Rozjímání je dostatečně utěšlivé pro duši, jako je ta má, tak
málo vhodná pro veliké činy, pomyšlení, že věrnost malým
věcem nás může, nepostřehnutelnýmpochodem, povznést
k nejvznešenější svatosti: neboťmalé věci pohybují věcmi vel
kými. .. Malé věci - řekne se, můj Bože, že naneštěstímůžeme
pro tebe konat jen tak veliké věci, jací jsme my, stvoření to sla
bá a smrtelná. Malé věci - jestliže se veliké věci samy nabíze
je jak bychom je měli činit? Nedomníváme se snad, že jsou
nad naše síly? Malé věci - a co když je Bůh vyslyší a přijímá
je tak )ako i věci velké? Malé věci - zakusili jsme je někdy?
A lze Je posuzovat dle zkušenosti? Malé věci - jsme tedy za
jisté vinni, jestli vidouce je takovými je odpíráme? Malé věci _
jsou to nicméně ony, co nakonec utvářelo veliké světce! Ano,
malé věci - avšak velké pohnutky, velké city, velké zanícení,
velký zápal a následně velké zásluhy, velké poklady, velké
odm~ny."5)Podrobnost nařízení,malicherný dohled inspekcí,
podřIzeníkontrole i těch nejmenších součástíživota a těla br
z~ p~skytnou v prostředí školy, kasáren, nemocnice či dílny
laicky obsah, ekonomickou či technickou racionalitu tomuto
mystickému kalkulu nekonečněmalého počtu. A "Dějiny de
tailu" osmnáctého století, mající ve znaku Jeana-Baptistu de

5) ).-B. de La SaIIe, Trnité sur les nbligations des freres des éen/es cl1rétienne'
vydání z roku 1783, s. 238-239. ' ,
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La Salle, lehce se dotýkající Leibnize a Buffona, jdoucí přes

Friedricha ll., vedoucí napříč pedagogikou, medicínou, vojen
skou taktikou a ekonomií, by nás musely dovést až k člověku,

který snil na konci století o tom, že bude novým Newtonem,
nikoli Newtonem nekonečností nebes či planetárních hmot,
ale Newtonem "malých těl", drobných pohybú, nepatrných
činll; k člověku, jenž odpověděl na Mongeho poznámku
C,Existuje jen jeden svět, který je třeba objevovat."): "Co jsem
to zaslechl? A co svět detailú, kdo o něm někdy nesnil, o tom
to jiném světe Já v něj věřím od svých patnácti let. Od té do
by jsem se jím zaměstnával a ta vzpomínka na něj ve mně ži
je a jako fixní idea mě nikdy neopouští. .. Tento druhý svět je
to nejdúležitější ze všeho, co jsem měl za čest objevit: přemýš
lím-li o něm, cítím přitom bolest v duši. "6) Neobjevil tento
svět; víme však, že se mu jej podařilo zorganizovat; a že chtěl

jen okolo sebe uspořádatdispozitiv moci, jenž by mu dovolo
val vnímat i ty nejmenší události ve státě, kterému vládl; do
mníval se, že pomocí přísné disciplíny dokáže vládnout, "ob
sáhnout vcelku ten obrovský stroj, aniž by mu unikl nejmenší

detail",?)
Pečlivé pozorování detailu a současně politické uchopení

těchto malých věcí pro kontrolu a využití lidí se objevují během
klasické doby a přinášejí s sebou soubor technik, cel)' korpus po
stupú a vědění, popisú, předpisú a údajú. Člověk moderního
humanismu se bezpochyby zrodil právě z těchto maličkostí.8l

6) E. Geoffroy Saint-Hilaire připisuje toto prohlášení Bonapartovi
(v Úvodu k Notiol1s s!JI1t11étiqucs ct historiques de I'hilosophle naturelle,
1838).

7) J. B. Treilhard, Motifs du codc d'il1struction crilllinelle, 1808, s, 14.
8) Zvolím si příklady z vojenských, lékařských, vzdělávacích a prů

myslových institucí. Bylo by možné vzít i jiné příklady z kotonizace,
otroctví či péče v útlém dětství.
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Umění rozdělení

Disciplína přistupuje nejprve k rozdělení jedincú v pro
storu. Zavádí při tom několik technických postupú.

1. Někdy vyžaduje disciplína klauzuru, specifikování mís
ta, jež je heterogenní vúči všem ostatním, a jeho uzavření v so
~~samém. Chráněné místo disciplinární jednotvárnosti. Pro
běhlo velké "uzavírání" tulákú a chudých; byla tu však i další
uzavírání, mnohem diskrétnější, záludnější a efektivnější.

Střední školy (col!eges): v nich byl postupně zaváděn klášterní
model; internátní škola se ukazovala jako možná ne nejrozší
řenější, ale přinejmenšímnejdokonalejší m~del vzdělávání;za
Lud.vík~ Velikého se i po odchodu jezuitú staly kolejní školy
povmnym modelem vzdělávání9) KAsárny: armádu, tu masu
tuláků, je třeba držet na jednom místě; je nutné zabránit lou
pení a násilnostem, uklidnit místní obyvatele, kteří špatně

snášejí okolo procházející vojsko; vyhnout se konfIikmrn s ci
vilními autoritami; zastavit dezerci, kontrolovat výdaje na ar
mádu. Nařízení z roku 1719 předepisovalo vystavět několik

~~~ye~ kasáťen, které napodobovaly již existující kasárny na ji
~u _~I})ě; uzavření tu bylo striktní: "vše buq.e uzavřeno

a onrazeno deset stop vysokou zdí, jež povede okolo výše po
psanycli' domú ve vzdálenosti třiceti stop po v~ech stranách"
- a to proto, aby vojsko dodržovalo "řád a disciplínua aby dů

stojníci odpovídali za tento stav".IO) V roce 1745 již byly ka
sárny přibližně v 320 městech; a odhaduje se, že v roce 1775
dosahovala kapacita kasáren vcelku téměř 200 000 mužú.11l

9) Vi.z Ph. Ariěs, L'Enfant et la fall1ille, 1960, s. 308-313, a G. Snyders, La
Pedagogle en Francc aux XVII" cf XVIII' siNes, 1965, s. 35--41.

10) L'ord0l1l1ance lI1ilifaire, 25. září 1719, díl XLI. Viz obr. Č. 5.
11) Daisy, Le R0!JaUlne de France, 1745, s. 201-209; Anonymní paměti z roku

1775 (Válečný archiv, Č. 3689, f. 156). A. Navereau, Le Logelllel1t ef les ustensi
les des gens de guerre de 1439 ii 1789, 1924, s. 132-135. Viz obr. č. 5 a 6.
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Vedle rúzně rozptýlených dílen se rozvíjely také velké prosto
ry manufaktur, zároveň homogenní a jasně vymezené: jsou to
nejprve propojené manufaktury, později, v druhé polovině18.
století, již skutečné továrny (Chaussadovy železárny zabíraly
celý poloostrov v Médine mezi Niěvre a Loirou; Toufait posta
vil továrnu Le Creusot v údolí Charbonniěre,jež celé přebudo

val, a ubytovny pro zaměstnanceumístil přímo do areálu to
várny); dochází ke změně měřítek a nastupuje také nový typ
kontroly. Továrna se explicitně připodobúujeklášteru, pevnos
ti, opevněnému městu; strážný "otevírá brány jen při návratu
dělníků a teprve po zaznění zvonu ohlašujícího opětovné za
početí práce"; čtvrt hodiny poté nemá již nikdo právo vstoupit;
na konci dne jsou dílenští mistři nuceni k tomu, aby odevzda
li klíče zpět do rukou švýcarských strážcú manufaktury, kteří

brány opět otevřou.12l Jde tu o to - v té míře, jak se koncentru
jí výrobní síly - vydobýt z nich maximum výhod a neutralizo
vat potíže (krádeže, přerušování práce, rozruch a "pletichaře-

ní"); jde o to chránit materiál a nástroje a ovládat pracovní síly:
Pořádek a kontrola jeho dodržování, jež musejí být zabezpe-

~eny, vyžadují, aby byli všichni dělníci shromážděnipod jed
nou střechou tak, aby ten ze společníků,který je pověřen říze

ním manufaktury, mohl všem zlořádúm, které by se mohly
mezi dělníky vyvinout, předcházet, potírat je a zastavit jejich
vývoj hned v jejich počátku."B)

2. Avšak princip "klauzury" není ani konstantním, ani
nevyhnutelným, ani dostačujícímprincipem disciplinárních
aparátu. Ty zpracovávají prostor poněkud pružnějším

a jemnějším zpúsobem. Především podle principu elemen
tární lokalizace neboli rozčlenění[quadrillage]. Každému in-

12) Projet de regle/JleJlt paur l'aciérie ďAmboise, Archives nationales,
f. 12 1301.

13) Královský pamětní spis ohledně výroby plátna na roucha v Angers,
v V. Dauphin, Recl/el'Ches Sllr l'iJldl/stne textile eJl AnJOU, 1913, s, 199.
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dividuu jeho místo a každému umístění jedno individuum.
Vyhnout se rozmístění ve skupinách; rozpustít zavedené
kolektivní provozy; analyzovat smíšené, masivní či ustupu
jící plurality. Disciplinární prostor směřuje k tomu, aby byl
rozdělen na tolik dílů, kolik je k dispozici těl či prvků k roz
vržení. Je třeba vyloučit důsledky neurčitého rozvržení, ne
kontrolovatelného rozptýlení individuí, jejich rozptýleného
oběhu, jejich neužitečného a nebezpečného srážení; je to
taktika zaměřená proti dezerci, proti potulce, proti sesku
pování. Cílem tu bylo ustanovit kontrolu prezence a absen
ce, vědět o tom, kde a jak lze znovu nalézt dané jedince, za
vést utilitární způsoby komunikace a přerušit jakékoli jiné,
moci v každý okamžik dohlížet na chování každého jednot
livce, hodnotit jej, sankcionovat jej, měřit jeho kvality či

prospěšnost. Jsou to tedy procedury, které směřují k vědě

ní, k ovládání a k využívání. Disciplína organizuje analytic
ký prostor.

Az<:Ie se také setkává se starou architektonickou a nábo
ž~nskou metodou: sklášterní celou. Ačkoli se jednotlivá od
dělení, která disciplína přiděluje, stávají čistě ideálními, pro
stordisciplíny je vždy v podstatě celulární. Nezbytná
samota těla i duše vypovídala o určitém asketismu: musejí,
přinejmenšímv několika okamžicích, sami vzdorovat poku
šení a možná i přísnosti boží. "Spánek je obrazem smrti, lož
nice je obrazem hrobu ... byť jsou ložnice společné, postele
jsou nicméně rozmístěny takovým zpúsohem a jsou pomocí
zástěn odděleny tak dúkladně, že se dívky mohou ukládat
k spánku a vstávat, aniž by se viděly."14) To je však teprve
v~hTiihrubáforma.

'...YPravidlo funkčníchumfstěníkóduje postupněv discipli
r\áTních institucích prostor, který :ponechala architektura

14) Reglemellt paur la commullauté des filles dll Ball Pasteur, v N. Delamare
Trnítéde police, 1705, kniha III, kapitola V, s. 507. Viz též obr. č. 9. '
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obecně přístupný a připravený k rozmanitému využití. Urči

tá místa se definují tak, aby odpovídala nejen potřebám do
hledu, aby zpřetrhala nebezpečné komunikační kanály, ný
brž také proto, aby vytvořila užitný prostor. Tento postup se
vyjevuje jasně v nemocnicích, zejména ve vojenských nemoc
nicích a v nemocnicích námořních sil. Zdá se, že ve Francii
sloužil jako experiment i jako model Rochefort. Přístav, vo
jenský přístav, se svým oběhem zboží, lidí najatých ať dobro
volně či násilím, naloďujícíchse a vyloďujících se námořníků,

nemocí a epidemií, je místem dezerce, pašeráctví a nákazy: je
křižovatkou nebezpečného smíšení, místem střetávání zaká
zaných cirkulací. Nemocnice vojenského námořnictva musí
tedy léčit, avšak proto, aby to mohla dělat, musí být jakýmsi
filtrem, dispozitivem, který připichujevěci na místo a rozdě

luje je do příslušnýchoddílů; je třeba, aby zajišťovalapůsobe

ní na celou tu mobilitu a hemžení rozkládáním oné směsi ne
zákonnosti a špatnosti. Lékařský dohled nad nemocemi
a nákazami tu solidarizuje s celou řadou jiných kontrol: s vo
jenskou kontrolou dezertérů, s fiskální kontrolou zboží, s ad
ministrativní kontrolou léků, nákladů, zběhnutí, vyléčení,

úmrtí, simulování. Odtud plyne nutnost rozdělovat a uzaví
rat prostor s takovou přísností. První opatření, k nimž se
přistoupilo v Rochefortu, se týkala spíš věcí než lidí, spíš
vzácného zboží než nemocných. Zřízení fiskálního a ekono
mického dohledu předcházelotechnikám lékařskéhopozoro
vání: umístění léků do uzamčenýchskříněk, registrace jejich
použití; o něco později se zpřesnil systém pro ověřovánísku
tečného počtu nemocných, jejich totožnosti, jejich příslušnos

ti k jednotkám; poté se upravují předpisem jejich příchody

a odchody, jsou nuceni setrvávat ve svých pokojích; ke kaž
dému lůžku je připevněna tabulka se jménem pacienta, jenž
zde leží; každý léčený jednotlivec je zanesen do evidence, do
níž musí lékař nahlížet během vizity; ještě později dochází
k izolování nakažených pacientů a separaci jejich lůžek. Po-
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stupně se administrativní a politický prostor promítá do pro
storu terapeutického; směřuje k individualizaci těl, chorob,
symptomů, životů i smrtí; konstituuje skutečnou tabulku
juxtaponovaných a pečlivě odlišených singularit. Z disciplí
ny se zrodil prostor pro lékařské využití.

V továrnách, jež se objevily na sklonku 18. století, se
princip individualizujícího rozčlenění komplikuje. Jde o to
současně roztřídit jednotlivce v prostoru, kde je lze izolovat
a vyznačit, ale zároveň propojit tuto distribuci s výrobním
aparátem, který má své vlastní požadavky. Bylo třeba pro
pojit ~dd~lení těl, ,~rostoroVé uspoi'ádání výrobního apará
tu a ruzne formy cmnosti při rozmístění"stanovišť". Tímto
principem se řídila manufaktura Oberkampf v Jouy. Je slo
žena z, řady ~íle~ specifických pro každý významný typ
operacI: pro tlskare, manipulanty, koloristy, pro ruční opra
vy potisku, pro leptače, barvíře. Nejrozsáhlejší z takových
budov, postavená roku 1791 Toussaintem Barréem, je dlou
há 100 metrů a má tři poschodí. Přízemí je určeno z velké
části pro potisk z bloků; obsahuje 132 Stolll uspořádaných
ve dvou řadách napříč celou dílnou, do které proniká svět

lo 88 okny; každý tiskař pracuje u jednoho stolu se svým
"podavačem",který má za úkol připravovata míchat barvy.
Celkem tu bylo 264 osob. Na okraji každého stolu stál jaký
si stojan, na nějž dělník odkládal k usušení již potištěnou
látku.15

) Při procházení uličkou uprostřed dílny lze zajišťo

vat dohled zároveň všeobecný i individuální: kontrolovat
p~ítomn~st,apraco,:,itost dělníka, kvalitu jeho práce; porov
navat delmky mezI sebou, třídit je podle jejich zručnosti

a ,rychlosti; sledovat po sobě následující stadia výroby.
Vsechna tato seřazení formují permanentní mřížku; veškerý

15) "Ustanovení továrny v Saint-Mauru". B. N. ms. coll. Delamare, MIl
nufllctures III.
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zmatek je zde eliminován;I(') lze říci, že produkce se rozdělu
je a že pracovní proces se člení na jedné st:,mě p(~dle svých
fází, stadií či základních operací, na strane druhe podle Je
dínců, kteří jej realizují, podle sin~ul.1rních tl'l, která tu jsou
využita: každá proměnná této síly - zdatnost, hbitost, zruč
nost, soustavnost - může být pozorována, tedy charaktenzo
vána, ohodnocena, započítána a uvedena do vztahu vzhle
dem k jednotlivci, který je jejím konkrétním vykonavatelem.
Takto, dokonale čitelným ZpLlsobem přiřazena k celé řadě
singulárních těl, mM'e být pracovní síla analyzována v indi
viduálních jednotkách. Při zrodu velkého průmyslunachází
me současně pod rozdělením procesu výroby indivídualizu
jící rozklad pracovní síly; rozčlenění disciplinárního

prostoru často zajišťovalo jedno i druhé.
4. V disciplíně jsou prvky vzájemně zaměnitelné, poně-

vadž každý se definuje místem, které zaujímá v řadě, a od
chylkou, která jej odděluje od ostatních. Jednota tu nikdy ne
ní jednotou teritoria (jednota ovládání), ani jednotou místa
(jednota pobytu), ale jednotou postavení: je ~o ~í:~O, které ně
kdo zaujímá v klasifikaci, bod, kde se protmaJI radek a slou
pec, interval v řadě intervalů, skrze nějž lze přejít od jedněch
k druhým. Disciplína je umění postavení, technika pro trans
formaci uspořádání. Individualizuje těla prostřednictvímje
jich lokalizace, která je nikam nezasazuje, nýbrž rozmisťuje
a nechává je cirkulovat v síti vztahů.

Vezměme si příklad "třídy". V jezuitských kolejích bylo
ještě možné vidět organizaci současně binární a masivní; tří
dy, které mohly mít až dvě stě či tři sta žáků, byly rozděleny

16) Srov. reakci La Métheriea poté, co zhlédl Le Creusot: "Budovy ~ak
dobře zařizené a s tak velkým množstvím rozmanitých pracovmch
příležitostí by měly mít ~os~ateČI?ý rozs~h, aby z~e nedocházel~

. k žádnému zmatku mezi delmky behem JejIch prace. (Journal de phy

sique, 1787, sv. XXX, s. 66)
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na :kupi~kypo deseti (dekurie); každá z těchto skupinek, se
svym vehtelem, dekurionem, byla umístěna v' táboře řím

ském či kartaginském; ke každé dekurii existovala dl:kuric
o~ač~á. Ob:~ná forma byla forma války a rivality; pr/ice,
ucem a klaSIfIkace probíhaly ve formě klání, prostřednictvím
konfrontace dvou armád; příspěvek každého jednotlivého
žáka byl vepsán do tohoto obecného duelu; svým dílem za
ji~ťov~l vítězství ~i porážku svého t,jbora; a žákLlll1 bylo p~i
plsovano takove místo, jež odpovídalo funkci každého
z nich a jeho ceně z hlediska boje sjednocené skupinky dané
d k . 17)M" ,e une. uzeme naVlC poznamenat, že tato římská kome-
die ~ovol~~al~ :pojit,. v bin,írních cvičeních rivality, prosto
r~ve usporadam lllspm)Vané římskými,legiemi s uspořádá

mm, ve smyslu ,Postavení, hierarchie, s dohledem poclle
schem~tu pyramIdy. Nezapomínejme, že i'"ímský model, řek
ne~e-,h to takto o~ecn~, hrál v epoše osvícenství dvojí roli;
ve sv~m reťubhkanskemohledu byl ztělesněním svobody;
ve vOJ:n~kemohledu,byl ideálním rozvrhem disciplíny. Řím
osn:nacteho stole!í a Rím revoluce byl Římem senátu, ale ta
~é Rímem legií, Rímem se svým Forem Romanem, ale také
Rím~m voje~ských táborů. Až do císařstvíšířil římský odkaz
ponekud nejednoznačnýmzpllsobem právní ideál občanství
a techniku disciplinárních postupů. V každém případě to, co
b~lo ~a této antické bajce neustále hrané jezuitskými koleje
mI stnktně disciplinárním prvkem, zcela převážilo nad prv
kem napodobování souboje a války. Krok za krokem - ze
j~é~a však po roce 1762 - se školní prostor uzavírá; třída se
stav~ homogenní, skládá se už jen z individuálních prvků,

ktere byly postaveny jeden vedle druhého pod dohled učite

le. V 18. století začíná "postavení" definovat významnou for
mu rozděleníjednotlivcův rámci školního pořádku: zařaze-

17) Viz C. de Rochemonteix, llll college nu XVII' siec!e, 1889, sv. III, s. 51n.

213



ní do pozice ve třídě, na chodbách; na dvorech; postavení při
pisované jednotlivému žáku vzhledem ke každému .úkolu
a zkoušce; postavení, které získával týden co týden, meslc co
měsíc, rok co rok; postupné řazení tříd podle věku; násled
nost vvučované látky, otázek probíraných podle vzrústající
obtížn~sti. A v souboru těchto povinných seřazení zaujímá
každý žák v souladu se svým věkem, se svými výsledky a se
sVý~ chováním jednou takové postavení, jednou nějaké jiné;
bez ustání se přesouvá touto řadou pozic - z nichž jedny, ty
ideální, představují hierarchii vědění či schopností, a druhé
převádějí tuto distribuci hodnot a zásluh do materi<'Ilního vy
jádření v prostoru třídy nebo koleje. Nepřetržitý pohyb, F~i
němž jednotlivci nahrazují jedni druhé v prostoru, ktery Je

vymezen seřazenými intervaly. . '
Organizace seriálního prostoru byla Jednou z velkych

technických proměn základního vzdělávání. Umožnila pře
konat tradiční systém (žák pracuje s učitelem jen několik mi- .
nut, zatímco nepokojná skupinka zbývajících zahálí a je bez
dozoru). Je-li každému přiděleno jednotlivé místo, je možné
kontrolovat současně každého zvlášť i práci všech ostatních.
To organizovalo i novou ekonomii času vyučování.Zajišťova
lo to fungování prostoru školy jako vyučovacíhostroje, avšak
také jako stroje dohlížecího, hierarchizačního,od~ěňo~ac!
ho. J.-B. de La Salle snil o třídě, v níž by prostorove rozmlste
ní mohlo zajišťovatsoučasněcelou řadu rozlišení: podle stup
ně pokročilosti žáků, podle osobního ohodn~c.~ní, ~odl:
jejich více či méně dobrého charakteru, podl~ J:Jl~~ ~Ice CI
méně vydatné píle, podle jejich čistoty a podle JmenI JejIch ro
dičů. Tak by místnost třídy formovala jedinečnouvelkou ta
bulku s rozmanitými položkami pod bedlivým "klasifikují
cím" pohledem učitele: "V každé třídě budou pr~ kaž.~ého
žáka a každou hodinu vymezena místa tak, aby tl, kten na
vštěvují jednu hodinu, byli všichni vždy přesně umístěni
v jednom určitém místě. Žáci navštěvujícínejvyšší třídy bu-
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dou umístěni v lavících nejblíže u zdi a ostatní budou seřa

zeni podle pořadí jejich tříd směrem ke středu místnosti. ..
Ka~dý z žák~ bude mít své přesně určené místo a žádný
z nIch toto mlsto neopustí ani si je nevymění s jiným, ledaže
mu to bude nařízenonebo mu bude udělen souhlas školního
inspektora." Bude třeba vše uspořádat tak, aby "ti, jejichž ro
diče jsou nedbalí, a ti, kteří mají vši, byli odděleni od těch,

kteří jsou čistotní a nic takového nemají; tak, aby žák vrtka
vý a neposedný byl umístěn mezi dva rozvážné a zpúsobné,
libertin aby seděl buď osamoceně,nebo mezi dvěma zbožný
mi hochy."18)

. ~ři ~rganizování ",cel", "umístění" a "pořadí" konstruují
dlsCIplmy komplexnI prostory: současně architektonické,
funkcionální a hierarchizované. Jsou to prostory, které zajiš
~jí. p.evn,é ~místění a přitom umožňují cirkulaci; vyčleňují

mdlVldualnI segmenty a ustavují operatorní spojení; vyzna
čují místa a indikUjí hodnoty; zaručují poslušnost jednotliV
ců, ale také lepší ekonomii času a činů. Jsou to smíšené
prostory: jsou skutečné, protože disponují budovami,
místnostmi, nábytkem, avšak rovněž ideální, protože se pro
mítají skrze uspořádánícharakteristik, hodnocení, hierarchií.
První z velkých operací disciplíny je proto stanovení "živých
tabulek" [tableaux vivants), které transformují zmatečné, ne
užitečné či nebezpečnémnožství v uspořádané multiplicity.

18) ].-B. de La Salle, Condllite des écoles chrťtiennes, B. N. ms. 11 759,
s. 248-24:..C? ~ěco dříve navrhoval Batencour, aby byly třídy rozdě

len)' na tn castJ: "Nejvznešenější část pro ty, kteří se učí latinu ... Mě
lo..~y,být zdůrazněno,že se tu nachází tolik míst u stolu, kolik je zde
pISICI:~,. ,aby. se zabránilo rušení, jež obvykle způsobují lenoši."
V. dalsl castJ JS~u tJ, kdo se učí číst: jedna lavíce pro bohaté, jedna la
vIce pro ch~d~: "ab~ se ~emohlo šířít darebáctví". Třetí část je urče

~a pr~n~ve pnc~ozl: ",Az když jsou rozpoznány jejich schopnosti, je
JIm pndeleno JejIch mlsto." (M. 1. O. B., lnstruction l11éthodique pOllr
l'école paroissiale, 1669, S. 56-57). Viz obr. č. 10 a 11.
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Sestavení těchto "tabulek" bylo jedním z velkých problémů

vědecké, politické i ekonomické technologie 18. století: jak
uspořádat botanické či zoologické zahrady a současně vybu
dovat racionální klasifikace živých bytostí; jak sledovat, kon
trolovat a regulovat oběh zboží a peněz a zkonstruovat tak
i ekonomickou tabulku, která by mohla platit za princip obo
hacování; jak dohlížet na lidi, zjišťovat jejich přítomnost či ab
senci a stanovit generální a nepřetržitý registr ozbrojených
sil; jak rozmístit nemocné, oddělit jedny od druhých, rozdělit

spolu s lékařskou péčí i nemocniční prostor a vytvořit syste
matické třídění nemocí. Tolik podvojných operací, při kte
rých jsou obě složky - distribuce a analýza, kontrola a sro
zumitelnost - navzájem solidární. V 18. století je tabulka
současně technikou moci a procedurou vědění. Jde o to zor
ganizovat množství, poskytnout nástroj, jímž by bylo možné
je projít a ovládnout; jde o to přiložit na něj nějaký "řád". Ja
ko armádní generál, o němž hovořil Guibert, je i přírodově
dec, lékař, ekonom "zaslepen nesmírností, omámen množ
stvím... nesčíslnými kombinacemi, jež plynou z mnohosti
předmětú, a tolik spjatých zájmů vytváří břemeno, jež je nad
jeho síly. Tím, že se moderní věda o válce zdokonaluje, že se
přibližuje pravým principúm, se múže stávat stále jednoduš
ší a méně složitou"; armády "s jednoduchými, analogickými
taktikami, schopnými zahrnout všemožné pohyby vojsk...
by bylo mnohem snazší uvádět do pohybu a vést".19) Taktika,
tedy prostorové uspořádávánílidí; taxonomie, tedy discipli
nární prostor přírodních bytostí; ekonomická tabulka, tedy
regulovaný pohyb bohatství.

Avšak tabulka nemá v těchto různých registrech stejnou
funkci. V řádu ekonomie dovoluje měřit kvantity a analyzo
vat pohyby. Ve formě taxonomie má funkci charakterizovat

19) J. A. de Guibert, ESSlli sénéra/ de tllctique, 1772, sv. I, Předmluva,

s. XXXVI.
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(a následkem toho redukovat individuální jedinečnosti)
a ustavovat třídy (tedy vyloučituvažování o počtu). Ovšem
ve formědiSciplinárního rozmístěníje oproti tomu funkcí za
řazenído tabulky pracovat se samotnou multiplicitou, distri
b~ovat ji a dob?-vat z ní co možná největší množ.;tví výsled
ku. Zatll~co pn~odovědná taxonomie se tedy umisťuje na
~se, ktera v~~e,rres charaktery a kategorie, disciplinární tak
tika se umIsťuje na ose, jež propojuje jedinečn{ a mnohé.
Umožňuje zároveň charakterizovat jednotlivce jako indivi
duum a zapojit jej do řádu dané mnohosti. Je první podmín
kou pro kontrolu a využití souboru oddělených prvků: zá
kladnou pro mikrofyziku moci, již je možné nazývat
"celulární".

Kontrola écktivity

1'. Rozvrh času je staré dědictví. Jeho striktní model nám
nepochybně vsugerovala klášterní společenství. Ten se
rych~e ro::Šíř~1. Jeho tři hlavní postupy - stanovit rytmus,

. vn~tlt urcena zaměstnání, regulovat cykly opakování _ se
velIce brzy objevují v kolejích, dílnách, špitálech. V rámci
starýc~ sC~éma.t neměly nové disciplíny nejmenší potíže se
pro~adlt; sko.lm ko?,ple~~ a zařízení pro chudinskou péči
~dr::oval~. d~~e zpusob Zlvota a pravidelnost klášterů, je
Jlchz soucastl casto byly. Přísnost průmyslové doby si dlou
hov~ch~vávala~áboženskéhoducha; v 17. století upřesnilo
nanz.em o velkych manufakturách úkony, jimiž se začala
rytmIzovat pracovní doba: "Všechny osoby... poté, co se
dostaví ~á~o .na sv~.místo v dílně, a předtím, než započnou
svou fraCl, vS•1 umY]1 ruce, zasvětí své dílo Bohu a před sa
motnym zacatkem práce se pomodlí";20) nicméně ještě v 19.

20) První článek ustanovení továrny v Saint-Mauru.
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století, když bude třeba zaměstnat v prl'1l11yslu venkovské
obyvatelstvo, bude nutné proto, aby si zvykli nn prAci v díl
nách, sáhnout k vytvoření kongregací; dělníci se zni'adi do
jnkýchsi "tovAren-klášterú"- Vysoká vojenská disciplin<1 se
zformovala v protestantských armádách Maurice Urnnžskě

ho a Gustava Adolfa díky rytmizování času, jehož bylo do
saženo prostřednictvímnáboženských obřadú; život v <nm,1

qě musí mít, jak prohlásilo něco později Boussnnellc, )istuu
dokonalost vlastní klášternímu životu" 21) Církevní i'ády se

~taly v prúběhu staletí mistry v disciplíně: byly experty
v otázce času, dokonalými techniky v otázce rytmu a pravi
delných činností. Avšak disciplíny tyto zděděné postupy ča

sové regulace modifikovaly. Především je zjemnily. Začalo se
počítat na čtvrthodiny, na minuty, na vteřiny. Samozřejmě

v armádě: Guibert postupoval systematicky v zavádění mě

ření času při střelbách, na něž již dříve pomýšlel Vauban. Na
základních školách se rozkouskování času stAvalo čím dál

• tím závaznější;činnosti byly vymezeny stále přesnějšímipřF

kazy, na něž bylo třeba bezprostředněreagovat: "Při posled
ním úderu hodin jeden z žáků zazvoní na zvon, a jakmile
ostatní zaslechnou zvonění, všichni si kleknou na kolena,
zkříží ruce a sklopí oči. Ukončenímodlitby bude oznámeno,
učitel dá jedním úderem na zvon znamení, že všichni mají
vstát, druhý úder znanlená, že mají zdravit Krista, a třetím

dává pokyn, aby se posadili."22) Na začátku 19. století se na
école Imltl/el/e (škola se vzájemným vyučováním žákú mezi
sebou) předkládá následující časov)' rozvrh: 8.45 příchod in
struktora, 8.52 výzva instruktora, 8.5(, příchod dětí a modlit-

21) L. de l3oussanellc, Ll' [JOII Mililllire, 1770, s. 2. O nc'iboÝ.enské povaze
disciplíny ve šVl;dské armc'idé vi/ Tll<' 5,/'cdisll DisciJ'IIII<', L'1l1dýl1

1632.
22) L-B. de La Salle, COlldllile des á'o,,", cllr<'ll(,//IICS. B. N. ms. 11 759,

s. 27~2S.
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ba, 9.00 rozesazení do lavic, 9.04 psaní první tabulky, 9.08
konec diktátu, 9.12 psaní druhé tabulky atd 23) Postupné
rozšiřování systému námezdní práce s sebou přinášelo

upevněnírozčleněníčasu: "jestliže se stane, že se dělníci do
staví déle než čtvrt hodiny po zazvonění... '',2~) "ten z pra
covníkú, který bude vyžádán během pracovní doby a za
mešká tak více než pět minut ... "; "ten, kdo nebude u své
práce přesně ve stanovenou dobu"2:;) Je tu však i snaha ujis
tit se o kvalitě využití času: nepřetržitá kontrola, nátlak ze
strany dozorcú, potlačení všeho, co by mohlo rozptylovat
a odvádět pozornost; jde tu o ustavení dokonale využitelné
ho času: "je výslovně zakázáno během práce gesty či jiným
zpúsobem bavit spolupracovníky, hrát jakékoli hry, jíst,
spát, vyprávět si příběhy či veselé historky";261 dokonce ani
během přestávky na odpočinek"se nebudou vyprávět žád
né historky, dobrodružství či vést jiné rozpravy, které by od
váděly dělníky od jejich práce"; "každému zaměstnanci je
zakázáno pod jakoukoli záminkou nosit do továrny víno
a popíjet je v dílnách".27l Změřený a zaplacený čas musí být
rovněž časem bez kazt'l.a nečistot, časem dobré kvality, bě

hem nějž zůstává tělo nepřetržitě využíváno k činnosti.

Přesno,st a využitelnost jsou spolu s pravidelností funda
mentálními ctnostmi disciplinárního času. To však není ta

23) Bally, citovc'ino v R. R. Tronchot, l.:Em;eigllť/llclIl II II I IIIcl C/I Fmllce,
rukopis dizertační prc'ice, sv. I, s. 221.

24) Projel de n;glclIlI'lIll'0llr III Ít71)riqlle d'AIIT/'oisc. élc'inek 2, Archives natio
na les f. 12 BOl. k zde upí'esněno též všechno, co se t)ib pracujících
s částečným l!va/kem.

25) PředběÝI~é ustanovení tovc'irny M. S. Oppenlll'ima, 1kOLJ, é1c'inkv 7-k,
v J. Hayem, M/;IIIl)/rcs cl dOClIlITClI1s pOlil' l'l','l'TIir II 1'I1i.'loire dl; ,'0111
II/''!'CC, 1911.

26) Ustano"cnÍ to"c'irny M. S. Oppenheima, d,in~k 16.
27) Projcl de n'glell/(,1I1 JIIIIII' 111 j;ll)riqllc d'A/lIlll1i"e, étiIll'k 4.
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největší novinka. Pro disciplíny jsou charakterističtější jiné

postupy.
;2. Čl/sO(Jé vljpmcoulÍn{ úkonu. Existují napHklad dva způ

soby, jak kontrolovat pochod jednotky. Jeden z počátku 17.
století: "Navyknout vojáky pochodující v řadě za sebou ne
bo v batalionu pochodovat podle rytmu bubnu. Aby toho
bylo dosaž"eno, je třeba vykročit pravou nohou tak, aby se
celá jednotka shodla zdvihajíc stejnou nohu ve stejný oka
mžik."2ol Uprostřed 18. století tu máme již čtyři druhy kro
ku: "Délka krátkého kroku bud e jedna stopa, délka řádné

ho, dvojitého a pochodového kroku bude dvě stopy, to vše
měřeno od jedné paty k druhé; pokud jde o dobu trvání, ta
bude u krátkého a řádného kroku činit jednu vteřinu, bě

hem níž je třeba učinit dva kroky při kroku dvojitém; doba
trvání jednoho kroku za pochodu bude o něco delší než jed
na vteřina. Šikmý krok se provádí v témže prostoru jedné
vteřiny; bude mít nejvýše osmnáct paleú od jedné paty
k druhé ... Řádný krok bude prováděn směrem kupředu

s hlavou vztyčenou a tělem vzpřímeným, přičemž je třeba

udržet se v rovnováze postupně na jedné noze a druhou
přesouvat vpřed, podkolení napjaté, špičku nohy poněkud

vytočenu vně a dolů, aby nenuceně dosedla na terén, po
němž voják musí pochodovat, a klást nohy na zem tako
vým zpúsobem, že ji položí naráz, aniž by jí o zem ude
řil. "2Y) Mezi těmito dvěma předpisy byl uveden v činnost

nový soubor omezení, jiný stupeň dokonalosti v rozkladu
gest a pohybll, jiný zpúsob přizpllsobení těla časovým pří

kazúm.
To, co definuje nařízení z roku 1766, není časový rozvrh 

obecný rámec aktivity; jde spíš o kolektivní a povinný rytn~:us

uložený zvnějšku, o určitý "program"; ten zajišťuje vypraco-

2N) L. dl' íVl(1nl~(1Il1Il1l'ry,Lil Milice (mllí,li,;e, vyd. I. r. 1636, s. Nb.
2LJ) CJrdllJ1J1ll1/(1' dll 1'",. ;O!l"i.'ú", J766, pOl/r r(I~/cr I'cxcrľi(c de ri/ltilnllTÍl'.

nI)

vání" samotného .úkonu, kontroluje zevnitř jeho prúběh a je
ho faze. Je zde prechod od formy výslovného příkazu kt T.. ... " ' er)
vymeruJe CI rytmizuje pohyby, k osnově, jež je omezuje
a. podrobuje v celé~11 prúběhu jejich zřetězení. Definuje se tu
JIsty druh anatOlnlcko-chronologického schématu cho\T' .. am.
Ukon je rozložen na své prvky; definuje se pozice těla, kon-
četin, klo"ubll; každému pohybu je přisouzen směr, rozpětí,

doba trvam; Je předepsán pořádek, v jakém mají následovat.
Tělem proniká čas a spolu s ním všechny podrobné zpúsoby
mocenské kontroly.

, 3., Odtud plyne Zl/vedení korell/ce těll/ 1/ pohybl!. Discipli
narm kontrola nesestává pouze z naučení či uloženf série de
finovaných pohybú; ukládá i nejlepší provázání mezi pohv
bem a celkovým postojem těla, jež je zde podmínk~u

efe~tivnosti a rychlosti. Při správném zapojení těla, které
umožňuje správné využití času, nesmí nic zahálet či zústat
nev~užito: vše musí být povoláno na podporu požadované
ho ukonu. Dobře disciplinované tělo formuje operační kon
text I toho nejmenšího pohybu. Správné psaní například

předpokládágymnastiku - celou tu rutinu, jejíž přísný kód
investuje tělo vcelku, od špiček nohou po konečky prstú. Je
tř~ba "d:žet tělo zpříma, mírně pootočenéa uvolněné po le
ve strane, lehce skloněnékupředu tak, že je-li loket položený
na stole, brada múže být podepřena o dlaň, aniž by to OIne

.zovalo rozsah pohledu; levá noha musí být pod stolem posu
n~ta poněkud více dopředu než pravá. Tělo musí být udržo
vano ve vzdálenosti dvou paleú od stolu; neboť nejenže je
tak možné psát s větší pohotovostí, ale nic není pro zdraví
zhoubnějšínež osvojit si návyk opírat se žaludkem o stúl'le
vá paže od lokte až k zápěstí musí být položena na st~le.
Pravá paže musí b)ít držena podél těla ve vzdálenosti tří

paleú a vést asi pět palcll nad stolem, na nějž musí být kb
d~.na leh~e. Učitel seznámí Žiíky s pozicí těla, kterou musejí
pn psam dodržovat, a když se od ní udch)TIi, bude je upra-
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vovat bud'to pokynem, anebo jiným nějakým způsobem."31J)

Disciplinované tělo je oporou zdatného pohybu.
4. Členhlf /l'lo - objekt. Disciplína definuje každý vztah,

který mu~í tělo zaujmout vúči objektu, s nímž manipuluje.
Od jednoho k druhému rýsuje pečlivý mechanický převod.

"Vzdejte česl zbrc1l1í kupředu. Ve třech krocích. Vezměte puš
ku do pri1vé ruky, pi'ičemž ji tiskněte k tělu tak, aby byla
opi'ena kolmo k pravému koleni, konec hlavně ve výši očí,

držle ji přitisknutím pravl' ruky, přičemž paže je napjata po
dél těla ve výši opasku. Ve druhé fázi přeneste pušku levou
rukou svisle před sebou, hbveú uprostřed mezi očima, pra
vou rukou ji uchopíte za pažbu, paže je napjata, lučík opřený
o první prst, s levou rukou ve výši zářezu, aby byl palec na
tažen podél hlavně oproti žlábku. Ve třetí fázi puška opustí
levou ruku, která klesne podél stehna, přičemž je puška zdvi
hána pravou rukou, objímkou vně a proti hrudi, pravá paže
do půli napjata, loket přitisknutýk tělu, palec natažen podél
objímky, spočívaje na prvním šroubu, kohoutek pušky zapře

ný o první prst, hlaveň v kolmici."31) Zde máme příklad toho,
co bychom mohli nazvat instrumentálním kódováním těla.

Spočívá v rozložení obecného pohybu na dvě paralelní řady:
jednak na řadu tělesných prvků, které mají být užity (pravá
dlaň, levá dlaň, jednotlivé prsty obou rukou, koleno, oko, lo
ket atd.), jednak na řadu předmětů, s nimiž má být manipu-.
lováno (hlaveň, zářez, kohoutek, šroub atd.); následnějs.0l:l.

obě tyto řady uvedeny do vzájemné korelace podle určitého.

počtu jednoduchých pohybů (opřít, ohnout atd.); nakonec se
fixuje kanonické pořadí, v němž tyto korelace zaujímají přes
ně určené místo. Tuto povinnou syntax nazývali vojenští teo
retici osmnáctého století "manévr". Tradiční předpis posky~"

30) J.-B. de La Salle, COlldllite des écoles c1Jrétiel1l1es, vyd. z r. 1828, s. 63-64.

Viz obr. č. 8.
31) Ordol11l1l11ce dll 1'"" jallvier 1766, pOllr rég/er l'il1fal1terie, kap. XI, článek 2.
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toval prostor pro jejich explicitní a povinné stanovení. Na ve
š~erý ~ovrch k~nt~ktumezi tělem a předmětem, kterým ma
nIpulUJe, se vkrada moc a připevňuje jedno k druhému. Kon
stituuJe, komplexní tělo-zbraň, tělo-nástroj, tělo-stroj.

Nachazlme se zde nejdále, jak je to jen možné, od těch forem
podrobení, které vyžadují od těla pouze znaky či produkt,
formy vyjádřeníči výsledky práce. Regulace kladená mocí ~
tu současně.záko.n~m ~onstrukceoperace. A tak se vyjevuje
~harakt~r dlsc~plma~m moci: je funkcí ani ne tak odejmutí,
Jako S~IS syntez!; ~lkoli vymáháním produktu, ale spíš do
nucemm ve spojem s aparátem produkce.

5. Vyčerpávající využití. Princip, který byl skryt pod rozvr
hem času v jeho tradiční formě, byl v zásadě negativní; prin
cip ne-zahálení: je zakázáno mrhat časem, jejž Bůh stanovil
a člověk splácí; rozvrh času má zažehnat nebezpečí,že bude
promarněn - zabránit morálnímu provinění i ekonomické
nepoctivosti. DiSciplína oproti tomu organizuje pozitivní
ekonomii; klade princip teoreticky stále rostoucího využití
času;' jde o to vytěžit z času stále více upotřebitelných oka
mžiků a z každého okamžiku stále více využitelných sil. To
znamená, že je třeba pokoušet se zintenzivnit využití toho
nejmenšího okamžiku, jako kdyby byl čas, ve své skutečné

fragmentarizaci, nevyčerpatelný či jako kdyby, přinejmen

ším při stále detailnějšímvnitřním uspořádání,bylo možné
postupovat k ideálnímu bodu, kde se maximální rychlost
stř~tne s maximální efektivitou. Právě tato technika byla za
pOJena ve slavných nařízeníchpruské infanterie, jež po vítěz

stvích Friedricha 11.32) napodobovala celá Evropa: čím jemně-

32) Ú~Pěch p~s~ých sil lze připsat "pouze výtečnosti jejich disciplíny
a JeJich vycvlku; volba způsobu výcviku tedy není věc lhostejná;
v Prosku se v tomto ohledu pracuje již čtyřicet let s neustálým zúro
čen~m výsledků" (Maršál de Saxe, "Lettre au comte d'Argenson",
25. unora 1750, Arsenal, ms, 2701 a Les Rcverics, 1756, díl II, s. 249). Viz
rovněž obr. Č. 3 a 4.
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ji je rozložen čas, čím více jsou jeho úseky rozmnoženy, čím
lépe se oddělí v rozptýlení svých vnitřních prvků pod dohle
dem, jenž je řídí, tím více lze urychlit operaci či ji přinejmen
ším řídit v souladu s optimální rychlostí; odtud ona regulace
času, která se stala tak významnou v armádě a která se tako
vou musí stát i ve veškeré technolo.gii lidské aktivity: naříze

ní pruské armády z roku 1743 předpokládá šest fází pro
uchopení zbraně v pohotovosti, čtyři fáze pro její odložení,
třináct pro nasazení na rameno do polohy hlavní k zemi atd.
Škola se vzájemným vyučováním žáků byla pomocí jiných
prostředků také vybavena aparátem pro zintenzivněnívyuži
tí času; její organizace dovolovala obrátit lineární a postupný
charakter vyučování učitelem: řídila kontrapunkt operací,
které byly prováděny současně odlišnými skupinami žáků,

vedenými instruktory a asistenty, takže každý okamžik, kte
rý uběhl, byl zaplněn mnoha různými, avšak uspořádanými

aktivitami; a na druhé straně rytmus, určovaný signály,
písknutími, příkazy, ukládal všem časové normy, jež měly za
úkol zároveň urychlovat proces učení a vyzdvihovat rychlost
jakožto ctnost;33) "jediným cílem těchto příkazů je... navy
knout děti za pomoci rychlosti snížit, jak to jen bude možné,
ztrátu času, ke které dochází při přechodu od jedné činnosti

k druhé"}4)
Skrze tuto techniku podrobení se začíná formovat nový

předmět; pomalu nastupuje tělo mechanické - tělo složen~

33) Cvičení v psaní: " ... 9. Ruce na kolena. Tento příkaz je doprovázen
jedním zazvoněním;10. ruce na stůl, hlava vzhůru; 11. vyčistěte ta
bulky: všichni si vyčistí tabulky tak, že je trochu nasliní, nebo lépe
okmjem hadříku;12. ukažte tabulky; 13. pověření žáci, proveďte pro-o
hlídky. Prohlédnou tabulky nejprve přidělenýchzástupců a poté ce
lé jejich lavice. Přidělení zástupci pak zkontrolují celou lavici a všich"
ni se vrátí na svá místa. II

34) Samuel Bernard, Zpráva z 30. října 1816 ve Společnosti vzáje1l111e11O vy
učování.
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z'pevných částí a určované pohyby, jehož obraz po dlouhou
. dobu pronásledoval ty, kteří snili o dokonalé disciplíně.

Tento nový objekt je přirozené tělo, nositel sil Zl sídlo trV,'i
ní; je to tělo příhodné k specifickým činnostem, jež I11:Ú

svůj řád, svůj čas, své vnitřní podmínky, své konstituují(~í
prvky. Jak se tělo stává terčem těchto nových mechanismú
moci, nabízí se i novým formám vědění. Je to spíš tělo 0

kůsné než tělo spekulativní fyziky; spíš tělo manipulov:~1é
au.toritou v~ež pros~oupené živoucú1ú pohnutkami; tělo V)i

cVIku k uZltku, a mkoII mechal1lcke racIOnality, tělo, ve kte
rém se nicméněohlašuje jistý počet přirozených požadavkll
a funkcionálních omezení. Guibert ve své kritice, kterou
mířil na výhradněumělémanévry, objevuje právě toto tělo.

Ve cvičení, které mu ukládá a na kterém trvá, zobrazuje tě

lo své podstatné korelace a spontánně odmítá to, co je s ním
neslučitelné: "Vstoupíme-li do většiny z našich výcviko
vých škol, uvidíme všechny ty nešťastné VOjáky ve vynuce
ných a násilných pozicích, uvidíme všechny jejich svaly
kontrahované, oběh krve přerušený... Prostudujme zi1měry

přírody a konstrukci lidského těla a nalezneme pozici a ko
nání, jaké příroda sama voji1kovi jasně předepisuje. Hlava
musí být držena zpříma, odkloněnaod ramen, kolmo upro
střed mezi nimi. Nesmí být natočena ani napravo, ani na
levo, neboť vzhledem k souvislosti mezi krčními obratli
a lopatkou, k níž jsou připOjeny, se žádný z nich nemůže

pohybovat dokola, aniž by lehce nepůsobilna jedné straně,

přičemž pohne jednou částí ramene, takže tělo již není po
staveno kolmo, voják již nemůže pochodovat přímo kupře

du ani sloužit jako bod pro vyrovnání řady... Kyčelní kost,
kterou nařízení označuje jako bod, o nějž se má opírat ko
nec pažby, není u všech mužů umístěna stejně, puška tedy
musí být u jedněch opřena poněkud napravo, u druhých ví
ce nalevo. Ze stejné příčiny nestejnosti struktury musí být
chránič spouště přitisknut více či méně těsně k tělu podle
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toho, zda je vnější část vojákova ramene více či méně sval
natá atd. "35)

Viděli jsme, jak procedury disciplinárního rozdělení zís
kaly své místo mezi soudobými technikami klasifikace a za
řazování do tabulky; také však to, jak sem zavedly specifický
problém jednotlivců a mnohosti. Podobně disciplin<\rní kon
troly činnosti zaujímají své místo mezi všemi teoretick)'mi či

praktickými výzkumy přirozené mašinerie těl; začínají zde
však odhalovat specifické procesy; chování a jeho požadavky
organizace postupně nahrazují jednoduchou fyziku pohybu.
Tělo, u něhož je vyžadována poslušnost až do jeho detailních
operací, oponuje a ukazuje podmínky vlastního fungování
organismu. Disciplinární moc má jako protějšek individuali
tu, jež není pouze analytická a "celulární", nýbrž i přirozená

a "organická".

Organizace vznikání

Edikt, který v roce 1667 zakládal manufakturu Gobelins,
předpokládal organizaci typu školy. Šedesát dětí, kterým by
lo uděleno stipendium, muselo být vybráno superintendan
tem královských paláců. Byly svěřeny na určitou dobu učite

li, jenž byl povinen zajistit "jejich výchovu a vzdělání",

později vstoupily do učení k různým mistrům tapiserií v ma
nufaktuře (kteří z tohoto titulu dostávali náhradu vypočíta

nou ze stipendií žáků); po šesti letech učení, čtyřech letech
služby a kvalifikační zkoušce získaly právo "založit a provo
zovat obchod s dílnou" v kterémkoli městě království. Na
cházíme zde charakteristiky, jež jsou vlastní korporativnímu.
učňovství: vztah současně individuální a celkové závislosti

35) J. A. Guibert, Esslli gél1él'll/ de fllctiqlle, 1772, díl !, s. 21-22.
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na mistrovi; statutární pr{iběh učení, které je zakončeno kva
lifikační zkouškou, avšak které není rozčleněno podle přes

ného programu; obecná směna mezi mistrem, kter)' musí
předávat své znalostí, a učněm, který musí poskytovat své
služby, pomoc a často i placenou n<iJuadu. Forma služby
v domácnosti je kombinována s přenosem znalostphl V roce
1737 je ediktem organizována škola kreslení pro učně v Go
belins; není určena k tomu, aby nahradila učení u dílenských
mistrů, nýbrž aby je doplnila. Zahrnuje v sobě totiž úplně ji
né uspohí.dání času. Dvě hodiny denně vyjma nedělí a svát
kl! se žáci setkávají ve škole. Je prováděn nástup s čtením

prezence podle seznamu vyvěšeného na zdi; absence jsou
zaznamenávány clo registru. Škola byla rozdělenado tří thcl.
První byla pro ty, kteří neměli o kreslení ani ponětí; bylo jim
uloženo, aby kopírovali více či méně obtížné modely podle
svých schopností. Druhá třída byla určena "lěn1, kteří si již
osvojili nějaké principy" nebo kteří prošli třídou první; ti
museli reprodukovat obrazy "na pohled a bez toho, aby si
připravovali náčrty",avšak věnovali se pouze kresbě. Ve tře

tí třídě se učili barvám, pracovali s pastely, byli uváděni do
teorie i praxe barvení látek. Zíci plnili pravidelně individu
ální úkoly; každé z jejich cvičení, označené 'jménem autora
a datem provedení, bylo odevzdáno clo rukou profesora; nej
lepší byla odměněna;shromážděnakoncem roku a porovná
na mezi sebou dovolovala tato cvičení stanovit dosažený po
krok, skutečnouhodnotu a relativní umístěníkaždého žáka'
určovali se tak ti, kteří mohli postoupit do vyšší třídy. Hlav~
ní kniha v držení profesoru a jejich pomocníků zaznamená-

36) Toto směšování se jasně ukazuje v některých klauzulích učební
sml?uvy: m!str je ťovinen p~edávat svému žáku - výměnou za jeho
p'emze a p~a~l - vsechny sve znalosti, aniž by před ním cokoli tajil;
JInak podleha trestu pokuty. Viz například F. Grosrenaud, La Corpo
ration ouvriťre ii Besanfol1, 1907, s. 62.
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vala den po dni chování žáků a vše, co se ve škole přihodilo;

d b ' . k'l?)
byla periodicky po ro ovana mspe ~l.', '

Škola Gobelins je jen příkladem vyznamneho fenomenu -
rozvoje, ke kterému došlo v klasické době, nové techniky pro
nakládání s časem singulárních existencí; pro regulování ča

su, těl a sil; pro zajišťování kumulace doby práce; a pro pře

vádění plynutí uběhlého času na stále vzrůstající zisk či vy
užití. Jak kapitalizovat čas jedinců, jak jej akumulovat
v každém z nich, v jejich tělech, v jejich silách či v jejich
schopnostech, a to způsobem, jenž by byl přijatelný pro vy
užití a kontrolu? Jak organizovat pracovní dobu, aby to bylo
výnosné? Disciplíny, které analyzují prostor, které r~zkládají
a znovu skládají činnosti, musí být také pochopeny Jako apa
ráty pro sčítání a kapitalizování času, a to čtyřmi postupy,
které ve vší jasnosti ukazuje vojenská organizace.

1. Rozdělit dobu na segmenty, následující či paralelní,
z nichž každý musí končit ve stanovený okamžik. Například
oddělit čas pro formování a dobu pro praktické cvičení; ne
směšovat výuku rekrutů a cvičení veteránů; otevřít oddělené

vojenské školy pro službu v armádě (zal~že~í školy v Paříži
v roce 1764, založení dvanácti škol v provmcllch v roce 1776);
rekrutovat vojáky z povolání v co nejmladším věku,brátdě

ti, "nechat je adoptovat státem, vychovávat je ve spe~iá~ních
školách";3H) naučit je postupně postoji, poté pochodovam, po
té zacházení se zbraněmi, poté střelbě a postoupit od jedné
činnosti k druhé, jen když je ta předcházejícídokonale zvlád
nuta: "jednou z principiálních chyb je ukazovat vojákovi
všechna cvičení naráz'';3~) zkrátka rozložit čas do separova
ných a přizpůsobených procedur. 2. Organizovat tyto proce-

37) Viz E. Gerspach, La Mallufacturc des Gobclins, 1892.
38) To byl projekt J. Servana, Lc Soldat citoycn, 1780, s. 456.
39) Nařízení z r. 1743 o pruské infanterii, Arsenal, ms. 4076.
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dury podle. analytického schématu - jako následnosti co
možná nejjednodušších prvků, které se kombinují se vzrůs

tající komplexností. To předpokládá, že vyučování opustí
princip analogického opakování. V 16. století spočívalo vo
jenské cvičení především v napodobování celé bitvy nebo je
jí části a obecně ve zvyšování zručnosti a síly vojáka;4(1) v 18.
století se výcvik "manuálního" řidí principem "elementární
ho" a nikoli již "exemplárního": jednoduchá gesta - pozice
prsti!, ohnutí nohy, pohyb paží -, jež jsou nanejvýš základní
mi prvky užitečného jednání a které navíc zajišťují obecný
výcvik síly, zručnosti a poslušnosti. 3. Finalizovat tyto časo

vé segmenty, určit pevně termín jejich dokončení vyznačené

ho zkouškou, jež má trojí funkci; jednak ukazuje, zda subjekt
dosáhl předepsanéúrovně, jednak zaručuje srovnatelnost je
ho výcviku s ostatními a nakonec diferencuje schopnosti
každého jednotlivého individua. Když četaři, desátníci atd.
"pověření úkolem vést druhé nabydou přesvědčení, že ně

kdo z nich dosáhl úrovněvyžadované k tomu, aby postoupil
do první třídy, předvedou jej nejprve důstojníkůmsvé roty
a ti ho pozorně přezkoušejí; není-li pak ještě dostatečněvy
cvičen, jeho přijetí odmítnou; jestliže se jim naopak předsta

vovaný muž zdá v daném případězpůsobilýk přijetí, řečení

dústojníci jej sami navrhnou velícímu důstojníkoviregimen
tu, který jej přijme, uzná-li to za vhodné, a nechá jej přezkou
šet důstojníkyvelitelství. Sebemenší chyby stačí k tomu, aby
byl odmítnut, a nikdo nebude moci postoupit z druhé třídy

do první, aniž by podstoupil zkoušku první třídy".4!)

40) F. de la Noue doporučovalna konci 16. století vytvořenívojenských
akademií, přičemž žádal, aby se zde voják učil"vést koně, užívati
kord v kabátci a, maje dalších zbraní, šermovat, provádět cvičení či

skákat; je-li připojeno i plavání a zápas, jest tak dokonce ještě lépe,
neboť vše to činí člověka ještě zdatnějším a odolnějším n. Discours po
lifiqucs cf milifaircs, vydání z r. 1614, s. 181-182.
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4. Uspořádat řady řad; předepsat každému, podle dosažené
úrovně a podle jeho služebního stáří, odpovídající druh cvi
čení; společná cvičení mají diferencující úlohu a každá dife
renciace s sebou přináši speciální cvičení. Na konci každé řa

dy začínají řady jiné, rozvětvují se a vytvářejí pododdělení.

Takto je každé individuum zachyceno v časové řadě, která
specificky definuje jeho úroveú či postavení. Je to disciplinár
ní polyfonie cvičení: "Vojáci druhé třídy budou každé ráno
cvičeni četaři, desátníky, I1I1spcssadcs, vojáky první třídy... Vo
jáci první třídy budou cvičeni každou neděli velitelem
družstva ... desátníci a nnspcssades budou cvičeni každé úterý
odpoledne seržanty jejich oddílu a ti budou cvičeni každého
2., 12. a 22. daného měsíce odpoledne dllstojníky velitel
ství. "42)

Tento disciplinární čas je rovněž postupně ukládán peda
gogické praxi - specifikuje se čas výcviku a ten se oddělujeod
času dospívání, od času dosažení povolání; zřizují se rozličná

stadia oddělenáod sebe p6stupnými zkouškami; určují se pro
gramy, jež se musejí odvíjet v souladu s jednotlivým stupněm

a které obsahují cvičení vzrůstající obtížnosti; jednotlivci se
klasifikují podle zpúsobu, jímž prošli těmito řadami.Za "ini
ciační" čas tradičního vyučení (čas obecný, řízený samotným
mistrem a završený jedinou zkouškou) dosadil disciplinární'
čas své multiplikované a postupné řady. Utváří se celá analy
tická pedagogika, velice úzkostlivá ve svém detailu (rozkládá
vyučované předměty až na jejich nejjednodušší prvky,
hierarchizuje v úzkých stupních každou fázi vývoje) a také
velmi předčasněvyspělá ve své historii (široce anticipuje gene
tické analýzy ideologů, jimž byl'" jak se zdá, technickým mo-

41) Inslructi"nl'l1r l"e.Yel'cice de l"infl1nlcric. 14. k\'L'tn~ 1754.
42) liJ/nlr'ž. (An.'l'cssadc - ozn~čcní pro i;il'chtícc slt1l1zícího v 16. ~ 17.

století II fr~ncollzské pěchoty. [\vn. pi·vkl.) .
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delem). Na samém počátku 18. století požadoval Demia, aby
se výuka čtení rozdělila na sedm úrovní: první pro ty, kteří se
učí poznávat písmena, druhá pro ty, kteří se učí je vyslovovat,
třetí pro ty, kteří se učí spojovat je do slabik a tvořit tak slova,
čtvrtá pro ty, kteří čtou latinsky celé věty nebo od interpunkce
k interpunkci, pátá pro ty, kteří začínají číst francouzsky, šestá
pro ty, kteří jsou ve čtení pokročilí, a sedmá pro ty, kteří jsou
schopni číst manuskripty. Avšak v případě, že je žákú velký
počet, je třeba zavést ještě podrozdělení;první třída by muse
la obsahovat čtyři pásma: první pro ty, kteří se učí "jednodu
chá písmena "; druhé pro ty, kteří se učí písmena složená; třetí

pro ty, kteří se učí písmena stažená Ul, e... ); poslední pro ty,
kteří se učí písmena zdvojená (ff, ss, tt, st). Druhá třída by by
la rozdělena do tří pásem: první pro ty, kteří" předčítají každé
písmeno zvlášť předtím, než vysloví slabiku D. O., DO"; další
pro ty, kteří "vyslovují ty nejnáročnějšíslabiky, jako jsou bant,
brnnd, Sp111X", atd. 43

l Každá úroveú v kombinatorice prvkll se
musí vepsat do rámce velké časové řady, která je zároveú při

rozeným pochodem ducha a kódem vzdělávacíchprocedur.
"Seřazení" na sebe navazujících aktivit dovoluje úplné

pohlcení časovéhoprllběhumocí: je tu možnost detailní kon
trol)' a konkrétního zásahu (rozdělení, korekce, potrestání,
eliminace) v kterémkoli okamžiku; možnost charakterizovat
a teoy'vyuiívat jednotlivce v souladu s'úrovní, které dosáhl~
v řad-ách,jimižprošli; možnost akumulovat čas a činnost

znovu se k nim vracet, totalizovat je a využívat je v závěreč~
~ém hodnocení, jež vyjadřuje konečnou schopnost jedince.
Casové rozdělení se spojuje dohromady, aby bylo dosaženo
zisku, a tím i vlády nad časovým trváním, jež by jinak unika-

, 10. t'4g,<;:.~~,členLpřesně pocl}~~asu; zajišťuje přitom jeho kon-
trolu a"fúCí za jeho využití. ....

43) Ch. Demiil, l<iS ln II<'JI I 1'''lIr Ics rc,,/c,; dl' lil ,'illc de Ly"n, 1716, s. ]tJ-211.



Disciplinární procedury vedly k odhalení času lineárního,
v němž se okamžiky integrují jeden za druhým a který se
orientuje vstříc konečnémua pevnému bodu. Je to vlastně čas

"evoluční". Je však třeba si přípomenout, že ve stejném oka
mžiku objevily administrativní a ekonomické techniky kon
troly sociální čas řadového, orientovaného a akumulačního

typu: šlo o objev evoluce ve smyslu" pokroku". Disciplinární
techniky umožnily, aby se objevily individuální řady: šlo
o objev evoluce ve smyslu "geneze". Tyto dva velké "objevy"
18. století, pokrok společnostía geneze individuí, byly patrně

ve vzájemném vztahu s novými technikami moci, či přesněji

s novými zpúsoby organizace nakládání s časem a s jeho vy
užíváním, prostřednictvímsegmentarizace, seřazení, syntézy
a totalizace. Makro- a mikrofyzika moci umožnily ne snad
vynalezení historie (té nebylo po dlouhou dobu vúbec třeba),

nýbrž integraci. časové, jednotící, spojité, kumulativní dimen
ze do provádění kontrol a praxe ovládání. "Evoluční" dějin

nost, která se poté ustavila - a to tak dúkladně, že je ještě

dnes pro mnohé samozřejmostí-, je spjata s jedním zpúso
bem fungování moci. Není pochyb, že vše jako "historická
paměť" kronik, genealogií, hrdinských činů, panování vládců
a jejich činů bylo po dlouhou dobu svázáno se zcela jiným
druhem moci. S novým"i zpúsoby podrobení má "dynamič

nost" spojitých evolucí tendenci nahradit "dynastičnost"

okázalých událostí.
V každém případě se malé časové kontinuum geneze in~

dividua1ity zdá být, jako individuální cela, účinkem a objek
tem disciplíny. A v centru tohoto seřazeníčasu nalézáme
ceduru, která je pro něj tím, čím bylo uspořádánído
pro rozdělení jedincú v prostoru a jejich celulární rozčlenění;
nebo dále tím, čím byl "manévr" pro ekonomii jednání a or
ganickou kontrolu. Touto procedurou je I,cvičení". Cvičení je
technika, skrze niž jsou tělúm kladeny úkoly zároveňopako
vané a rozlišené, vždy ale stupňované. Jakmile se chování
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usměrňuje vstříc konečnému stavu, cvičení umožňuje opa
kova.nou charakterizaci jedince jednak vzhledem k tomuto
konečnémustavu, jednak vzhledem k ostatním jedincúm ne
bo vzhledem k určitému typu průběhu.Tak zajišťuje formou
kontinuity a nátlaku vývoj, pozorování, klasifikaci. Než cvi
čení přijalo tuto striktně disciplinární formu, mělo svou
dlouhou historii: nalezneme je ve vojenských, náboženských
či univerzitních praktikách, ať už jako iniciační rituál, pří

pravný ceremoniál, divadelní generálku či prostě zkoušku.
Jeho lineární organizace, pokroková spojitost, jeho genetické
rozvinutí v čase jsou přinejmenšímv armádě a ve škole uve
deny později, a mají bezpochyby náboženský původ. V kaž
dém případě se idea školního "programu", který by sledoval
dítě až do konce jeho vzdělávánía který zahrnoval rok od ro
ku, měsíc po měsíci cvičení vzrůstajícíkomplexnosti, poprvé
objevila, jak se zdá, v náboženské komunitěBratrů společné
ho života.44

) Silně inspirováni Ruysbroekem a porýnskou
mystikou transponovali jednu z částí duchovních technik do
vzdělávání- a to nejen do vzdělávánímnichů, nýbrž i učite

lů a obchodníků: téma dokonalosti, k níž příkladnýmistr ve
de svého žáka, se u nich stalo tématem autoritářskéhozdo
konalování žáků učitelem; čím dál tím přísnější cvičení, jež
předpokládal asketický život, se stala úlohami se vzrústající
komplexností, jež vyznačují pokroky v dosahování vědění

a dobrého chování; úsilí celého společenstvío spasení se sta
lo kolektivní a nepřetržitou soutěží jednotlivců, kteří jsou
klasifikováni na základě vzájemného vztahu. Byly to patrně

procedury života ve společenstvía úsilí o spasení, jež se sta
ly prvotním jádrem metod určených k produkování schop
ností individuálněcharakteristických, avšak kolektivněuži-

44) Viz G. Codina Meir, Aux sources de Ta pédagogie des jésuites, 1968,
s. 160n.
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tečných.4'i) Ve své mystické či asketické formě bylo cvičení

způsobemorganizování pozemského času při dobývání spá
sy. Krok za krokem došlo v průběhu dějin západu k převrá

cení jeho smyslu, nicméně zachovalo si některé ze svých cha
rakteristických rysů: sloužilo k hospodaření s časem života,
k jeho shromažďovánív užitečné formě a k vykonávání moci
nad lidmi pomocí takto uspořádanéhočasu. Poté co se cviče

ní stalo prvkem v politické technologii těla a trvání, nesměřu
je již mimo tenl<' svět; naopak, směřuje k podrobení, které se

nikde nezastaví.

Kompozice sil

"Začněme vyvrácením starého předsudku, podle kterého
platí, že lze zvýšit sílu vojska posílením jeho hloubky. Všech
ny fyzikální zákony se stanou chimérami, pokud se je snaží
me přizpůsobit taktice."4hl Od konce 17. století bylo technic
kým problémem infanterie osvobodit se od modelu fyziky

45) Prostřednictvím škol v Liege, Devenportu, Zwolle a Weselu; a rov
něž díky Jeanu Sturmovi a jeho pamětem z roku 1538 o organizaci
gymnázia ve Štrasburku. Viz Bulletin de la société ďhistoire de protes-

tantisme, díl XXV, s. 499-505.
Poznamenejme, že vztahy mezi armádou, náboženskou organizací
a pedagogikou jsou velice komplexní. "Dekurie", jednotka římské
armády, se objevuje v benediktinských klášterech jako pracovní jed
notka a nepochybně i jako jednotka dohlížení. Bratři společného ži
vota si ji vypůjčili a upravili ve své pedagogické organizaci: žáci by
li seskupeni po deseti. Tuto jednotku převzali jezuité do scén~grafie
svých kolejí, přičemž zde znovu zavedli vojenský model~Avsak ~e
kurie byla zrušena ve prospěch ještě militantnějšíhoschematu s ra
dami, kolonami, liniemi.

46) J. A. de Guibert, Esslli sénéral de tllctique, 1772, díl I, s. 18. Popravd~
řečeno, tento starý problém přišel znovu na pořad dne v 18. stoleti

z důvodů ekonomických a technických, jak ještě uvidíme; "předsu-
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masy. Vyzbr()jeno píkami a mušketami - dlouhými, nepřes
nými, které příliš nedovolovaly vyhledat cíl a zamířit - bylo
takové mužstvo používáno jednou jako projektil, jednou ja
ko hradba či pevnost: "obávaná infanterie španělské armá
dy"; k rozmístění VOjáků v této mase docházelo především

podle jejich služebního stáří a jejich udatnosti; uprostřed,

s úkolem tvořit hmotu a objem, dodávat tělesu hustotu, byli
ti největší nováčci; vpředu, v rozích a po stranách ti nejstateč

nější nebo ti, kteří byli vyhlášeni jako nejzručnější vojáci.
V průběhu klasické epochy se odehrál celý soubor jemných
rozčlenění. Jednotka - regiment, batalion, oddíl, o něco po
zději "divize"47) - se stala jakýmsi strojem s množstvím sou
částek, které se přesouvají jedny ve vztahu k druhým tak,
aby dospělydo jisté konfigurace a dosáhly specifického cíle.
Jaké byly příčiny této proměny? Některé z nich byly ekono
mické: učinit každého jednotlivce užitečným a výcvik,
vydržování a vyzbrojení armády rentabilním; dodat každé
mu jednotlivému vojákovi, té dokonalé jednotce, maximum
účinnosti. Tyto ekonomické důvody se ovšem mohly stát
určujícími pouze společně s technologickou transformací,
s vynálezem pušky:48l puška, přesnějšía rychlejší než muške
ta, zhodnocovala zručnost VOjáka; schopnější zasáhnout vy
braný cíl dovolovala zužitkovat palebnou sílu na individuál
ní úrovni; a naopak z každého VOjáka učinila možný terč

a vyžadovala tak mnohem větší mobilitu;přivodilatedy vy
mizení techniky mas ve prospěch umění, jež rozmisťovalo

jednotky a muže podél rozsáhlých, relativněpružných a mo-

dek" v této otázce bude diskutován mnohem častěji, a to nejen samot
ným Guibertem (ale i jeho současníkyFolardem, Pirehem, Mesnil-Du
randem).

47) Ve smyslu, v jakém byl tento termín užíván po roce 1759.
48) Změny, které vedly k všeobecnému rozšíření pušky, lze datovat

zhruba bitvou u Steinkerque (1699).
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bilních linií. Odtud potřeba objevit celou prokalkulovanou
praxi týkající se umístěníjednotlivcůi kolektivů, přemisťová

ní skupin i izolovaných prvků, změn pozice, přechodu od
jednoho uspořádání k jinému; zkrátka vynalézt mechanis
mus, jehož principem již nebyla mobilní anebo imobilní ll1a
sa, nýbrž geometrie oddělitelnýchsegmentů, jejichž základní
jednotkou je mobilní voják se svou puškou;4Y) a pod úrovní
vojáka samého jsou bezpochyby ještě jeho nejjemnější pohy
by, čas jeho elementárních činností, fragmenty prostoru, kte
rý zaujímá nebo kterým prochází.

Tytéž problémy se objevují při konstituování výrobní síly,
jejíž účinek musí být vyšší než souhrn elementárních sil,
z nichž se skládá: "Ať kombinovaný pracovní den dosahuje té
to vyšší produktivity zmnožením mechanické produktivity
práce, rozšířením činnosti dělníka v prostoru nebo zúžením
pole výroby ve vztahu k měřítku produkce, mobilizací většího
množství práce v kritickém okamžiku ... , specifická výrobní sí
la kombinovaného pracovního dne je společenská síla práce či

1 k ' , V 'k' k a e' "50)síla spo ečens e prace. zm a z ooperace s m . .
Tak se objevil nový požadavek, na který musela disciplí

na odpovědět: zkonstruovat stroj, jehož účinek bude maxi
malizován sladěným rozčleněním na elementární části,

49) O tomto významu geometrie viz J. de Beausorbe: "Válečná věda je
povýtce geometrická ... Uspořádání batalionu a eskadrony po celé
frontě a na takové výši je důsledkem jedině doposud opomíjené,
přesto však hluboké geometrie." (Commentaires sur les défenses des pla
ces, 1757, díl ll, s. 307.)

50) K. Marx, Knpittíl, kniha I, 4. oddíl, kapitola XI, Kooperace (české vyd.
1954, s. 354-355). Marx trvá v několika případech na analOgii mezi pro
blémy rozdělenípráce a problémy vojenské taktiky. Napřl1<!ad: "Tak ja
ko se útočná síla jízdní eskadrony či síla odporu jízdního regimentu pod
statně liší od síly sumy jedinců..., tak se také suma mechanických sil
izolovaných dělníků liší od mechanické síly, která se vyvíjí, když pracu
jí společně a současně na jedné nedělené operaci." (Tamtéž, s. 350-351.)
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z nichž je sestaven. Disciplína již není prostým uměním roz
mís.tění těl, vydobytí a akumulace jejich času, nýbrž sestavo
vání sil tak, aby bylo dosaženo účinného stroje. Tento poža
davek je vyjádřen několika způsoby.

1. Jedlv10tl~Vé tělo se stává prvkem, který lze umístit, pře
s~u~~vt a clemt v souvislosti s druhými. Jeho udatnost či jeho
Sila JlZ, nejsou pnncipiální proměnné, které je definují; těmi
jsou Imsto, které zaujímá, interval, který pokrývá, jeho pravi
delnost, pořádek, podle nichž provádí své přesuny. Muž ve
zbrani je především spíš fragmentem mobilního prostoru než
odvážn)ím či čestným člověkem.Takto charakterizuje vojáka
Guibert: "Když je ve zbrani, zabírá o dvě stopy více ve svém

- vnějším průměru, to jest zaujímá od jednoho konce k druhé
mu a dokola o jednu stopu více, než je jeho největší šíře, mě

ř:~o od ~ru,di k ramenům, pročež je třeba přidat jednu stopu
pn skutecnem rozestupu mezi ním a následujícím mužem; to
dává na každého vojáka dvě stopy ve všech směrecha nazna
čuje to, že mužstvo infanterie zaujímá v bitvě, jak ve směru

frontové linie, tak směrem do hloubky, tolik stop, kolik má ši
kŮ.1/5l) Zde vidíme funkcionální redukci těla. Také však začle.

nění těla-segmentudo celkové sestavy, podle níž se artikulu
te; ~oják, ~eh~ž tělo je c~ičeno k ,tomu, aby fungovalo část po
cash v urcenych operaClch, mUSl naopak na jiné rovině tvořit

prvek mechanismu. Vojáci jsou cvičeni nejprve I/jeden za dru
hým, poté po dvou, následněve větším počtu... Zpozorujete,
že pokud byli při zacházení se zbraněmi vojáci cvičeni oddě
leně, budou v tom pokračovatpo dvou a budou si vzájemně
vyměňovat místa, takže ten, který je vlevo, se učí řídit se po
dle toho, který je vpravo. 1/52) Tělo se konstituuje jako součást
ka multisegmentárního stroje.

51) J. A. Guibert, Essai général de tactique, 1772, díl I, s. 27.
52) Nařízení o výcviku infanterie, 6. května 1755.
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2. Součástkami toholo slroje jsou rovněž rozličné časové řa

dy, které musí disciplína kombinovat, aby vytvářela složený
čas. č.)S jed !lěch se musí phzplisobit času druhých tak, aby
mohlo b\,t z bŽ.dého jednotlivěvydobyto a do optimálního vý
skdku ;akombinov'lno co 11t'jvi:,tší množství sil. Takto snil
Scrv,ll1 o vojL'nském stroji, ktcryi by pokryl celé teritorium n,íro
d,) ,) v němž by byl bždyi zaml'slnán bez pf'erušení, aVši1k roz
dílným zpl'1sobem v soubdu s vývojovyim prvkem, s genetic
kou sekvencí, ve kll-ré by se rr,ívĚ' nach,lzel. Vojenský život by
začíml v nejľltlejším věku, kdy by děli byly vyučovány ve "vo
jenském duchu" povol'lní, kter)ím je vojenská služba; ve stej
ném duchu by byl takový život i završen, když by veteráni, až
do svých posledních dní, vyučovali děti, prováděli manévry
s rekruty, pf'edsedali cvičení vojákll, dohlíželi nad nimi, když
by vykonávali veřejně prospěšnépráce a konečně také zajišťo

vali pořádek v zemi, zatímco vojsko by válčilo na hranicích.
Neexistuje jediný okamžik v životě, kdy by nebylo možné do
bývat síly za předpokladu,že je umíme odlišovat a kombino
vat je s jinými. Stejným způsobem lze odkázat na velké dílny,
v nichž jsou zaměstnánistarci a děti; jde o to, že existují určité

elementární činnosti, pro něž není nezbytné využívat dělníky,

kteřímají dostatek jiných schopností; nadto představujípoměr

ně levnou pracovní sílu; a konečně pokud pracují, není již tře

ba nikoho, kdo by se o ně staral: ,,,Pracovité lidstvo,' prohlásil
jeden daňový výběrčí ohledně jistého podniku v Angers, ,ve
věku od deseti let až po úplné stáří, může v této manufaktuře

nalézt prostředky proti zahálce a proti bídě, která z ní vyplý
vá."'S3) Bylo to ovšem bezpochyby základní vzdělání, ve kte
rém toto přizpůsobení odlišných chronologií proběhlo

v nejsubtilnější formě. Od 17. století až po uvedení Lancastero
vy metody na počátku19. století byl kolečkopo kolečkusestro-

53) Harvouin, Zpráva o generalitě v Tours; v P. Marchegay, Archives
ďAnjou, 1850, díl II, s. 360.
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jeri komplexní hodinový strojek školy se vzájemným vyučová
ním: nejprve byl nejstarším ž,iklim svěřen úkol prostého dohlí
žení, později kontrolovilní práce, ještě později i vyučov,íní;

nakonec tak byl všechen čas všech žákll vyplněn bud' vVUčo
váním, nebo učením se. Škola se stala strojem nd učeni, kde
jsou každé dítě, k,1ždá lÍroveí1 a každý okamžik, jsou-li kom
binovány, jak je třeba, nepi"etržitě využívány v obecném proce
su vyučování. Jeden z významných obh,íjCll škol se vz,ijem
ným vyučoviiním nám předv,idí onen pokrok: "Ve škole, ve
které je 360 dětí, by učitel, který by chtěl vést každého žáka jed
notlivě v prllběhu tříhodinového vyučování, mohl každému
věnovatpouze pll! minuty. Pomocí nové metody píše, čte a po
čílii po dobu dvou a plil hodiny každý z 360 žákú. u ;4l

3. Tato pečlivě vyměřená kombinace sil vyžaduje přesný
systém řízení. Veškerá činnost disciplinovaného jedince mu
síbýt rozfázov,ina a podporována přísnými rozkazy, jejichž
účinnost záleží ve stručno,sti a jasnosti; řád nemusí být vy
světlován ani formulován; jeho úkolem je, a to mu postaču
je, uvést v činnost žádoucí chování. Vztah mezi mistrem dis
ciplínya tím, kdo je mu podřízen, je vztah signalizace: nejde
o to porozumět rozkazu, nýbrž o to zachytit signál a ihned
na něj reagovat podle více či méně umělého, předem stano
veného kódu. Umístit tělo do malého světa signálů, z nichž
ke každému je připOjena povinná a jednoznačná odpověď, to
je technika výcviku, která "ze všeho despoticky vylučuje ja
koukoli reprezentaci i ten nejtišší šepot"; disciplinovaný vo
ják "začíná poslouchat cokoli, co se mu přikáže; jeho posluš
nost je pohotová a slepá; náznak neposlušnosti či drobné
zpoždění by byly zločinem".S5) Výcvik školáků musí probí
hat stejným způsobem:několik slov, žádné vysvětlování, té-

54) S~m~e~ Bernard, Zpráva z 30. října 1816 ve Společnosti vzájemného vy
ucovanz.

55) L. de Boussanelle, Le Bon Militaire, 1770, s. 2.
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měř naprosté ticho přerušované jen několika signály - zazvo
něním, tlesknutím dlaněmi, gestem, pouhým pohledem uči

tele nebo třeba tím malým dřevěným zařízením,které užíva-
li bratři v křesťanských školách; nazývalo se "signál", jímž
bylo v pravém smyslu slova, a ve své mechanické stručnosti

bylo určeno k tomu, aby současně přenášelo techniku přika

zování a morálku poslušnosti. "Prvním a zásadním užitkem
,signálu' bylo, že naráz soustředilpohledy všech žákl! na uči

tele a upoutal jejich pozornost k tomu, s čím je hodlal sezná
mit. Kdykoli chce učitel získat pozornost žáků a nechat je
přerušit všechna cvičení, udeří jednou na ,signál'. Kdykoli
dobrý školák zaslechne zvuk ,signálu', představí si, že zasle
chl hlas svého učitele, nebo ještě lépe samotný hlas boží, jenž
jej volá jménem. Vžije se tak do pocitu mladého S~muela, řka
spolu s ním z hloubi své duše: ,Pane, zde jsem.'" Zák se bude
muset naučit kód signálů a na každý z nich automaticky od
povědět. "Po skončení modlitby učitel jednou udeří na ,sig
nál' a obraceje se k žáku, který má číst, dá mu tak znamení,
aby začal. Chce-li přerušit žáka, jenž čte, udeří jednou na ,sig
nál' ... Chce-li dát znamení tomu, kdo špatně přečetl písme
no, slabiku či slovo, aby je opakoval, udeří dvakrát po sobě
na ,signál'. Jestliže žák poté, co se měl opravit, nezačal znovu
u slova, které špatně přečetl,poněvadž již přečetl několik dal
ších slov, učitel udeří třikrát následně po sobě, aby dal zna
mení, že žák se má ve čtení vrátit, a pokračuje v těchto zna
meních až do okamžiku, kde školák dospěje ke slabice či ke
slovu, ve kterém předtím chyboval."5n) Škola se vzájemným
vyučovánímsi ještě více přisadí v této kontrole chování sys
témem signálů, na něž je třeba okamžitě reagovat. Dokonce
i verbální příkazy budou fungovat jako prvky signalizace:

56) J.-B. de La Salle, Conduitc dcs écolcs cl1réticnncs, vydání z r. 1828,
s. 137-138. Viz rovněž Ch. Demia, Reglcll1cnts pour lcs écolcs dc la Vlllc

dc Lyon, 1716, s. 21.
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"Sedněte si do lavic. Na slova sedněte si položí děti svou pra
vou ruku na stt''d tak, aby položení ruky vydalo patřičný

zvuk, a při tomtéž pohybu zasunou jednu nohu do laVice; na
slova do lavic zasunou i druhou nohu a posadí se čelem

k svým tabulkám ... Vezměte si tabulky. Na slova vezměte si
přiloží děti pravou ruku ke šňůrce, jež slouží k zavěšení ta
bulky na hřebík před nimi, a levou rukou uchopí tabulku
uprostřed; na slovo tabulky ji sejmou a položí ji na stůl."5?)

Souhrnně lze říci, že disciplína vyrábí z těl, která kontro
luje, čtyři typy individuality, či spíš jednu individualitu, jež
je vybavena čtyřmi charakteristikami: je celulární (díky hře

prostorového rozmístění), je organická (díky kódování akti
vit), je genetická (díky akumulaci času) a je kombinatorní
(díky skládání sil). Aby toho dosáhla, zapojuje čtyři význam
né techniky: konstruuje tabulky; předpisuje manévry; uklá
dá cvičení; a konečně, aby zajistila kombinaci sil, organizuje
"taktik.y".'taktika, umění konstruovat s lokalizovanými těly

kó.dované činnosti a' naučené schopnosti, tedy aparáty,
v nichž je produkce rozmanitých sil převážena jejich pro
počtenou kombinací, je bezpochyby nejvyšší formou discip
linární praxe. V tomto poznatku viděli teoretici 18. století
obecný základ veškeré vojenské praxe, počínaje kontrolou
a výcvikem jednotlivých těl a konče využitím specifických
sil nejkomplexnějších množství. Zde je architektura, anato
mie, mechanika i ekonomie disciplinárního těla: "V očích

většinyvojáků je taktika pouhým odvětvím rozsáhlé válečné

vědy; v mých očích je základem této vědy; sama je tou vě-

57) Journal pour l'instruction éléll1cntairc, duben 1816. Viz R. R. Tronchot,
L'Enseigncment mutucl en France, rukopis dizertační práce, sv. 1, kte
rý počítal s tím, že žákům musí být dáno přes 200 příkazů denně

(nepočítaje v to výjimečné příkazy); jen pro ráno bylo stanoveno 26
hlasových příkazů, 23 znakových, 37 zazvonění a 24 zapískání, což
znamená jedno zapískání či zazvoněníkaždé tři minuty.
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dou, neboť ukazuje jak konstituovat armádu, jak ji řídit, jak ji
přemisťovat, jak ji přimět bojovat; neboť sama může zastou
pit početnost a ovládat mnohost; a konečně, bude zahrnovat
znalost lidí, zbraní, napětí, okolností, protože taktika jsou
všechny tyto znalosti spojené dohromady, jež umožňují určo

vat ona hnutí. "oK) Anebo opět: "Pojem [taktika] ... nabízí myš
lenku postavení, jež se týká všech lidí utvářejících některou

skupinu z těch, které společně tvoří armádu, jejich pohybů

a jejich činností vzhledem k těm, které mají okolo sebe."s',)
Lze připustit, že válka jako strategie je pokračováním poli

tiky. Nesmí se ale zapomínat, že "politika" byla vždy považo
vána za pokračování ne-li přesně a přímo války, tedy přinej

menším vojenského modelu jako základního prostředku,který
zabrání civilním potížím. Politika jako technika míru a vnitřní

ho řádu se pokoušela uplatnit model dokonalé armády, disci
plinované masy, poslušného a užitečného mužstva, regimentu
v táboře i v poli, na manévrech i při cvičení. Ve velkých státech
18. století zajišťovala armáda občanskýmír nepochybněproto,
že byla reálnou silou, věčně hrozícím mečem, avšak rovněž

proto, že byla technikou a věděním, jež umožňovaly přenést je
jí schéma na sociální tělo. Existuje-li řada politika - válka, která
je zprostředkovaná strategií, pak existuje i řada armáda - poli
tika, zprostředkovaná taktikou. Strategie dovoluje porozumět

válce jako způsobu vedení politiky mezi jednotlivými státy;
taktika dovoluje porozumět armádě jako principu udržování
absence války v občanské společnosti. Klasická doba poznala
zrod velké politické a vojenské strategie, podle níž národy
konfrontovaly jeden s druhým své ekonomické a demografické
síly; poznala však také zrod minuciózní vojenské a politické
taktiky, podle níž byla uvnitř stáru prováděna kontrola indivi
duálních těl a sil. "Vojenství" [le militaireJ- instituce vojska, vo-

SR) J. A. Guibert, Essai géJ1érnl de tactique, 1772, s. 4.
59) P. Joly de Maizeroy, Tlléarie de la gucrre, 1777, s. 2.
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jenská osobnost, válečná věda, tak odlišné od toho, co bylo dří

ve charakteristické pro "válečníky" [homme de guerre] - se bě

hem této doby specifikuje v bodě střetu mezi válkou a vřavou

bitvy na straně jedné a poslušným řádem a tichem míru na
straně druhé. Historici idejí svévolně přičítají filozofům

a právníkům 18. století sen o dokonalé společnosti; avšak byl
zde také vojenský sen o společnosti; v základě neodkazoval ke
stavu přírody,nýbrž k pečlivě podřízeným soukolím stroje, ni
koli k prvotní smlouvě, ale k nepřetržitému donucování, ne
k základním právům, ale k donekonečna se rozvíjejícímu vý
cviku, ne k svrchované vůli, ale k automatické poslušnosti.

. "Disciplínu je třeba učinit národním statkem," prohlásil
Guibert. "Stát, který zde popisuji, bude mít jednoduchou, so
lidní a snadno ovladatelnou administrativu. Bude se podobat
oněm obrovským strojům, které pomocí nijak zvlášť kompli
kovaných prostředkůprodukují znamenité výsledky; síla ta
kového státu pramení z jeho síly, jeho blahobyt z jeho blaho
bytu. Čas, který všechno ničí, bude jeho moc zvětšovat.

Vyvrátí vulgární předsudekvedoucí k představě, že impéria
jsou podřízena imperiálnímu zákonu úpadku a zániku."(,Ol
Napoleonský režim byl nedaleko, a s ním forma státu, která
jej bude udržovat při životě, a tak nesmíme zapomínat, že
tento stát byl založen nejen zákonodárci, nýbrž také vojáky,
státními poradci i nižšími úředníky,muži zákona i muži tábo
ra;..9dkaz Říma, s nímž se tato formace spojovala, s sebou oči

viďrrě-15řfríášeltento dvojí rejstřík: občané a legionáři, zákon
a manévry. Zatímco právníci či filozofové hledali v úmluvě

primitivní model pro konstrukci nebo rekonstrukci těla spo
lečnosti, vojáci a spolu s nimi technici disciplíny vypracovali
procedurypro donucování jednotlivce i kolektivu těl.

60) J. A. Guibert, Essai généra/ de tactique, 1772, Předmluva, s. XXIII-XXIV.
Viz také to, co řekl Marx ohledně armády a forem buržoazní společ
nosti (dopis Engelsovi z 25. září 1857).
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KAPITOLA II

PROSTŘEDKY SPRÁVNÉHO VÝCVIKU

Na samém počútku '17, stok'lÍ hovořil Walhausen o "pravé
disciplíně" jako o umění "spr;1vného výcviku".]) Disciplinár
ní moc je totiž moc, která namísto aby vybírala a odebírala,
mú jako hlavní funkci" vycvičit"; či přesněji vycvičit proto,
aby mohla lépe vybírat a o to více odebírat. Neseřazuje síly
proto, aby je omezovala; snaží se je spojit všechny dohroma
dy takovým zplisobem, aby je znásobila a využila. Namísto
toho, aby uniformněa masově ohýbala všechno, co se jí pod
hdí, odděluje,analyzuje, diferencuje, dovcldí své procesy roz
kládání až k nezbytným a postačujícím singularitám. "Cvičí"
mobilní, smíšená, neužitečná množství těl a sil tak, aby se
z nich stala multiplicita individuálních prvkú - malých oddě

lených cel, organických autonomií, genetických totožností
a spojitostí, kombinatorických segmentú. Disciplína "vyrábí"
jedince; je to specifická technika moci, v níž jsou jedinci pova
žováni současněza předmětyi za nástroje její zkušenosti. Ne
ní to moc triumfující, která se pro vlastní nadbytek múže spo
léhat na svou všemocnost; je to moc zdrženlivá, podezíravá,
jež pracuje v modu vypočítavé,nicméně nepřetržitéšetrnos
ti. Jsou to skromné podmínky, nepatrné pochody, srovnává
me-li s majestátními rituály suverénních vládců či velkých
státních aparátů. A jsou to právě ony, co krok za krokem pře-

1) J. J. Walhausen, CArt militaire pour l'infanterie, 1615, s. 23.
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váží n.a~ \fel~ými formami, přemění jejich mechanismy
a vnutl Jim sve po~tupy. Právní aparát této zdánlivě skryté
invazi neunikne. Uspěch disciplinární moci se odvíjí nepo
chybně od použití jednoduchých nástrojú: hierarchického
pohledu, normalizující sankce a jejich kombinace v procedu
ře, která je pro ni specifická, ve zkoušce.

Hierarchický dohled

VykomíV<1ní dis~iplíny předpokládá dispozitiv, který do
nucuje púsobením pohledu; aparát, v němž techniky, které
umožňují vidět, zprostředkovávajílíčinky moci a kde na
opak prostředky donucení činí zřetelně viditelnými ty, na
něž jsou aplikovány. V prťiběhu klasické doby lze sledovat,
jak se pomalu konstruují tyto "pozorovatelny" lidské mno
hosti, kterým historie věd věnovala jen málo chvály. V ústra
ňT, vedle velkolepých technologií dalekohledú, čoček a svě

telných svazkt"!, které tvořily součást základu nové fyziky
a kosmologie, existovaly drobné technologie mnohoná
sobIlého a provázaného dohlížení, pohledú, které musely vi
dět, aniž by byly viděny; temné umění světla a vidění potají
připravovalo pomocí technik podřízení a návodt"1 na jejich
využití nové vědění o člověku.

Tyto "pozorovatelny" měly téměř ideální model: vojen
ský tábor. Dočasné a zcela umělé město, jež se staví a přesta

vuje téměř dle libosti; centrum moci, která musí být co nej
mocnější, ale také co nejutajenější, co nejúčinnější a co
nejostražitější,neboť púsobí na ozbrojené muže. V dokona
lém tábořeby moc působilajedině prostřednictvímpřesného

dohlížení; a každý pohled by byl součástíglobálního fungo
vání moci. Starý a tradiční čtvercový plán byl značně vytří

ben podle bezpočtuschémat. Přesně se definovala geometrie
uliček, počtu a rozmístění stanů, orientace jejich vchodů,'
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tlspoř,ldání šikú a řad; rýsovala se síť pohledů, které se
kontrolovaly navzájem: "Na seřadišti se vyznačí pět linií,
první '16 stop od druhé; další mají mezi sebou 8 stop a posled
ní je tl stop od míst pro ukrytí zbraní. Skladiště zbraní jsou 10
stop od stanú niŽŠích dústojníkú, přesně naproti první stano
vé žerdi. Společná ulička má šíři 51 stop ... Stany jsou jeden
od druhého vzdáleny dvě stopy. Stany velitelů tvoří vždy
protějšekuličce jejich oddílů. Zadní žerď je 8 stop od ?~sl:d
ního stanu vojáků a brána stojí přímo proh stanu kapltanu ...
Stany kapitánů jsou nasměroványpřesně proti uličkám jejich
oddílů. "2) Tábor je diagram moci, která působí prostřednic

tvím účinku obecné viditelnosti. Ještě dlouhou dobu bude
možné nacházet v urbanismu, v projektování dělnických
čtvrtí, nemocnic, útulků, vězení, školních budov tento model
tábora či přinejmenšímprincip, jenž stojí v pozadí: prostoro
vé zasazení hierarchizovaných rovin dohlížení jedné do dru
hé. Princip "zapuštění". Tábor byl poněkud zneuznaným
uměním dohlížení, zatímco temná komora náležela k velko-

lepé vědě o optice.
Tímto způsobem se rozvíjí celé problémové pole: otázka

architektury, která již není budována jednoduše proto, aby
byla vidět (okázalost paláců), nebo proto, aby dohlížela nad
okolním prostorem (geometrie pevností), nýbrž pro perma
nentní vnitřní, rozčleněnou a detailní kontrolu - proto, aby
učinila viditelnými ty, kdo se nacházejí uvnitř; ještě obecněji

je to problematika architektury, která by byla operátorem pro
transformaci jedinců: pracovala by s těmi, kterým poskytuje

2) Reglement pour /'infanterie prussienne, fr. překlad, Arsenal, ms. 4067,
sv. 144. Pro staré plány viz Praissac, Les Dlscours mllltmres, 1623, s.
27-28, a J. de Montgommery, La Milice franfaise, 1636, s. 77. Pro nové
plány viz E. C. Beneton de Morange, His!oire ~e la ~uer~e, 1?41,
s. 61-64, a Dissertations sur les Tentes, 1735; VIZ take mnozstvl nanze
ní, jako Instruction sur le service des reglements de Cavalerie dans les
camps, 29. června 1753. Viz obr. č. 7.
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přístřeší, usměrňovala by jejich chování, přivádělaby až pří

mo k nim účinky moci, předkládala by je k určitému pozná
ní, přeměňovala by je. Staré prosté schéma uvěznění a klau
zury - silné zdi, solidní brána, která brání vstupu či odchodu
- začíná být nahrazováno kalkulem otevření, vyplněných

a prázdných prostoru, průchodů a prúhledú. V tomto směru

se budova nemocnice postupně organizuje jako nástroj čin

nosti lékaře: musí umožňovatlepší pozorování nemocných a
následně lepší péči ~ ně; pečlivým oddělením nemocných
zabraňuje forma staveb přenosu nákazy; ventilace a vzduch,
který proudí okolo každého lúžka, měly koneckonců bránit
tomu, aby zhoubné výpary nestály nehybně okolo pacienta
a nerozkládaly jeho tělesné šťávy a bezprostředními účinky

nerozmnožovaly jeho nemoci. Nemocnice - jak měla být us
pořádána v druhé poloviněstoletí a pro jakou bylo vypraco
váno nemálo plánů po druhém požáru Hotel-Djeu - již není
pouze přístřeším, pod nímž se usídlila ubohost a blízkost
smrti; je to terapeutický operátor v samotné své materiální
existenci.

.,['odobně budova školy musí být operátorem výcviku. Je
to pedagogický stroj, jaký spatřoval Peris-Duverney ve Vo
jenské škole, a to až do nejjemnějšíchdetailů, jež do ní uložil
Gabriel. Vycvičit zdatná těla, imperativ zdraví; vypěstovat

kompetentní dústojníky, imperativ kvalifikace; vychovat po
slušné vojáky, imperativ politiky; preventivně zamezÚ
smilstvu a homosexualitě, imperativ morálky. Čtvero dú
vodú pro vybudování nepřekročitelnýchpřehrad mezi je
dinci, také ovšem čtyři prúniky nepřetržitéhodohlížení. Sa
má budova školy musí být aparátem dohledu; pokoje byly
rozmístěny po délce chodby jako řada malých cel; v pravi
delných intervalech se nacházela ubytovací jednotka dústoj
níka, takže "každých deset žáků má jednoho důstojníkapo
pravé a jednoho po levé straně"; žáci byli uzavřeni ve svých
celách po celou noc; a Peris trval na tom, aby okno "každého
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pokoje bylo umístěnov přepážce směrem na chodbu od výše
loktů až jednu či dvě stopy pod strop. Kromě toho, že pohled
z takového okna je nanejvýš příjemný, troufáme si pozname
nat, že je takové okno v mnoha ohledech i užitečné, nehledě

na disciplinární důvody, jež lze považovat za určující pro to
to uspořádání. "3) V jídelnách bylo zřízeno "mírně vyvýšené
pódium, na němž byly umístěny stoly studijních inspektorů

tak, aby mohli sledovat všechny stoly žákú jejich oddělení po
celou dobu určenou k stravování"; latriny byly vybaveny po
lovičními dveřmi, aby učitel, který zde byl pověřen dozorem,
mohl pozorovat hlavu a nohy žáků, ovšem i dostatečnými

přepážkami po stranách, "aby na sebe ti, kteří jsou uvnitř, ne
viděli. "4) Nekonečnou úzkostlivost dohlížení doprovází ar
chitektura tisícem nízkých a bezectných zařízení. Směšné se
budou zdát pouze v případě, že zapomeneme na méně vý
znamnou, avšak bezchybnou roli této instrumentace v postu
pující objektivaci chování jednotlivců a v jeho čím dál tím
jemnějším rozčleňování na segmenty. Disciplinární instituce
vyměšovaly mechanismus kontroly, který fungoval jako mi
kroskop chování; pečlivá a analytická dělení, která tyto insti
tuce realizovaly, zformovala okolo lidí aparát pozorování, za
znamenávání a výcviku. Jak však ještě více rozčlenit pohledy
v těchto strojích na pozorování, jak mezi nimi ustavit přenos,
komunikaci? Jak zajistit, aby z jejich vykalkulované rozmani
tosti vyplývala homogenní a nepřetržitá moc?

Dokonalý disciplinární aparát by umožňoval sledovat
všechno neustále jedním pohledem. Centrální bod by byl
současně zdrojem světla osvětlujícíhovšechno a místem kon
vergence pro vše, o čem je třeba vědět: dokonalým okem, kte-

3) Citováno v R. Laulan, L'École lTlilitaire de Paris, 1950, s. 117-118.
4) Archives nationales, 15. září 1763, MM 666-669. J. Bentham píše, že

myšlenka Pal1oplicol1u napadla poprvé jeho bratra při návštěvě vo
jenské školy.
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rému nic neunikne, a centrem, k němuž jsou všechny zraky
upřeny. Tak si to představoval Ledoux, když konstruoval
Arc-et-Senans: uprostřed příbytkú rozestavených v kruhu
a zcela otevřených směrem dovnitř stála vysoká konstrukce
jež soustřeďovala všechny administrativní funkce veden/
policejní funkce dozoru, ekonomické funkce kontroly a oVě~
řování, náboženské funkce povzbuzování k poslušnosti
a pracovitosti; odtud by vycházely všechny příkazy, zde by
byly zaznamenávány všechny činnosti, registrovány a sou
zeny všechny chyby, a to bezprostředně, bez jakékoli pomo
ci kromě přesné geometrie. Mezi všemi důvody proslulosti,
která byla v druhé polovině lB. století prokazována kruhové
ar.'-lhitektuře,5) je nepochybně třeba uvést jeden: vyjadřovala

u~čitou politickou utopii.
Disciplinární pohled ovšem potřeboval prostředky pře

nosu. Spíš než kruh odpovídala dvěma jeho požadavkům

J2Yramida: požadavku být dostatečně komplexní pro zfor
mování sítě bez trhlin - a následné znásobení jejích úrovní
a jejich rozmístění po celém povrchu, který má být kontrolo
ván; a požadavku být přesto dostatečně diskrétní, aby jeho
nehybná váha netížila disciplinární aktivity a nebyla pro ně

brzdou či překážkou;integrovat se do disciplinárního dispo
zitivu jako funkce, která zvětšuje jeho možné účinky. Bylo
třeba jej rozložit na jednotlivé instance, ale to proto, aby
vzrostla jeho produktivní funkce. Zkrátka specifikovat do

.hlížení a učinit ho funkčním.

To je problém velkých dílen a továren, kde se organizu
je nový typ dohledu. Liší se od toho, jenž byl v režimu ma
nufaktur zajišťován zvenčí inspektory pověřenýmizavádět

určitá nařízení; nyní jde o intenzivní, nepřetržitoukontro
lu; probíhá po celou dobu pracovního procesu; nevztahuje

5) Viz obr. č. 12, 13 a 16.
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se - nebo alespoň ne pouze - na výrobu (na povahu a množ
ství materiálu, typ užívaných nástrojů, rozměry a kvalitu
výrobků),nýbrž zahrnuje i lidskou činnost, dovednost, způ
soby provádění jednotlivých činností, pohotovost, horli
vost, chování. Je to ovšem rovněž něco jiného než domácký
dohled mistra, neustále přítomného vedle dělníků či učed

níků; tato kontrola je totiž uskutečňovánapříručími, dozor
ci, kontrolory a vedoucími dílen. Jak se stává výrobní aparát
důležitější a komplexnější, jak vzrůstá počet dělníků a vý
robních oddělení, tak jsou i úkoly kontroly nezbytnějšía ob
tížnější. Dohlížení se stává přesně vymezenou funkcí, která
však musí tvořit integrální součást výrobního procesu, mu
sí ho zdvojovat v celé jeho délce. Specializovaný personál se
stává nepostradatelný, je neustále přítomný a přesně odli
šený od dělníků: "Ve velkých manufakturách se vše řídí

úderem zvonu, dělníci jsou omezováni a drženi na uzdě.

Příručí, navyklí jednat s nimi v duchu nadřazenostia poruč

nictví, což je v případě takového množství skutečně nezbyt
né, s nimi zacházejí tvrdě anebo s pohrdáním; to způsobuje,

že takoví dělníci buď žádají více peněz, nebo odejdou brzy
poté, co do manufaktury přišli."6) Ačkoli dělníci dávali
přednostvedení kooperativního typu před tímto novým re
žimem dohledu, zaměstnavatelév něm rozpoznali neoddě
litelný prvek systému průmyslové výroby, soukromého
vlastnictví a zisku. V měřítku továrny, velké železárny či

dolu "jsou položky výdajů natolik rozmanité, že by i ta
nejskromnější zpronevěra, kdyby k ní došlo v každé polož
ce, pro celek znamenala obrovskou defraudaci, jež by nejen
pohltila zisk, nýbrž vedla i ke ztrátě kapitálu; .. .i ta sebene
patrnějšíneschopnost, není-li rozpoznána, a může-li se tedy
dennodenněopakovat, se může stát pro podnik zhoubnou

6) Eneyclopédie, heslo "Manufacture".
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natolik, že jej vyčerpá ve velice krátké době"; z toho plyne,
že pouze činitelé podřízenípřímo majiteli a pověření jedině

tímto úkolem budou moci bdít "nad tím, aby ani jedno sou
nebylo utraceno zbytečně, aby ani jediný okamžik dne ne
byl promarněn"; jejich úkolem bude "dohlížet na dělníky,

navštěvovat všechna pracoviště, informovat vedení
o všem, co se přihodilo".?)Dohlížení se stává rozhodujícím
ekonomickým operátorem v tom smyslu, že je současně

vnitřní součástí aparátu výroby a specifickým mechanis
mem disciplinární moci 8 )

Stejný pohyb můžeme sledovat v organizování základ
njho vzdělání: dohlížení se specifikuje a je integrováno do
pedagogického vztahu. Rozvoj farních škol, růst počtu je
jich žáků, neexistence metod umožňujících řízení simul
tánní aktivity celé třídy, nepOřádek a zmatek, jež z toho vy
plývaly, to vše vedlo nutně k zavedení kontrol. Na pomoc
učiteli vybral Batencour z nejlepších žáků celou řadu

"úředníků" - správců, pozorovatelů, poradců, repetitorů,

přednašečů modliteb, dohližitelůna psaní, shromažďovate
lů inkoustu, duchovních správců a inspektorů. Takto defi
nované role byly dvojího druhu: první zahrnovaly materi
ální úkoly (distribuci inkoustu a papíru, rozdávání
almužen chudým, čtení duchovních textů o svátcích atd.);
druhé náležely řádu dohlížení: "pozorovatelé" měli zazna
menávat, "kdo opustil svou lavici, kdo se baví, kdo nemá
růženec ani modlitební knížku, kdo se choval špatně na
mši, kdo se provinil nějakou neslušností, prostořekostí či

7) G. Cournol, Considérations ďintér€! publie sur le drait ďexploiter les nzi
nes, 1790. Archives nationales, A XIII 14.

8) Viz K. Marx: "Funkce dohlížení, řízení a zprostředkování se staly
funkcí kapitálu od té chvíle, kdy se práce, jež je mu podřízena, stala
kooperativní. Jako funkce kapitálu získala funkce řízení specifické
charakteristické znaky." (Kapitál, kniha I, 4. oddíl, kapitola XI,
Kooperace, viz čes. překlad, 1954, s. 356)
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křikem na ulici"; "napomínatelé" měli za úkol "dávat pozor
na ty, kdo hovoří nebo dělají hluk během hodin studia, kdo
nepíší či kdo vtipkují"; "inspektoři" se chodí vyptávat do
rodin žáků, kteří chyběli nebo kteří spáchali vážné přestup

ky. Pokud jde o "rádce", ti dohlížeji na všechny ostatní
"úředníky". Pouze "repetitoři"mají čistě pedagogickou ro
li: "učí žáky ve dvojicích tiše Číst".Y) O několik desítek let po
zději obnovil Demia hierarchii téhož typu, avšak téměř

všechny funkce dohlížení jsou nyní zdvojeny o role pedago
gické: podučitel učí jak držet pero, jak vést ruku, opravuje
chyby a přitom "označuje provinilce, kteří se hádají"; jiný
pomocný učitel plní tytéž úkoly v hodinách čtení; inten
dant, který kontroluje ostatní úředníkya dbá obecně na cho
vání, je rovněž pověřen" vycvičit nově příchozí v provádě

ní školních prací"; dekurioni nutí žáky recitovat zpaměti

jejich lekce a "označují" ty, kteří je neznají. 10l Máme zde ná
črt instituce "vzájemného" typu, kde jsou uvnitř dispoziti
vu integrovány tři procedury: vyučováníve vlastním slova
smyslu, nabývání poznatků prostřednictvímsamotného vý
konu pedagogické činnosti a konečně vzájemné a hierarchi
zované pozorování. Vztah dohlížení, jasně určený a regulo
vaný, je vepsán do srdce vyučovacích praktik: nikoli jako
připojená či dodatečná součást, nýbrž jako mechanismus,
který je jim vlastní a který znásobuje jejich účinnost.

9) M. I. D. B., IlIsll'IIclioll/Hélhodiqlll' 1'0111' /'école l'a/'OissiaII', 1669, s. 68-83.
10) Ch. Demiil, neS/I'H/CIlI 1'0/11' /es éco/I" de /api/Ir dl' Lyo17, 1716, s. 27-29.

Jev stejného druhu by bylo možné Zilznilmenilt v organizaci kolejí:
po dlouhou dobu byli zodpovědností za morálku millých skupinek
studentll pověí'l'ni "prcfekti" (dohlížející učitelé) nezávisle nil profe
sorech. Nildto lze po roce 1762 POZl1rovilt nový druh kontroly, který
jl' úřednější il "íce intcgrm'ilný " hierilrchii: dozorci, II/I1ill'(,.' dl'
qllal'lil'l', H/llÍ/n'.' sl/ha/II'I'//I". Viz Dupont-Fcrri"r, 01/ col/csc de C/l'l'I/lolll
IlJI /!Jde LOII;,-!<'-Gl'lllld, díl I, s. 254 il 476.
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Hierarchizovaný, nepřetržitý a funkční dohled není
bezpochyby nějakým velkým "objevem" 18. století, jeho
zákeřné rozvinutí však vděčí za svůj význam novým me
chanismům moci, které s sebou přinesl. Disciplinární moc
se díky němu stala "integrovaným" systémem, vnitřně

spjatým s ekonomikou a s cíli dispozitivu, ve kterém půso

bí. Organizuje se rovněž jako moc mnohonásobná, auto
matická a anonymní; neboť ačkoli je pravda, že dohlížení
spočívá na jedincích, jeho fungování je fungováním sítě

vztahů shora dolů, ale do jisté míry i zdola nahoru a hori
zontálně; tato síť "drží" celek pohromadě a prostřednic

tvím účinků moci, kdy jedny jsou oporou druhých, tímto
celkem integrálněprochází: dozorci jsou pod nepřetržitým

dozorem. Moc v dohlížení hierarchizovaných disciplín
není držena jako věc, nepřenáší se jako vlastnictví; funguje
jako mašinerie, A ačkoli je pravda, že její pyramidální orga
nizace jí dodává"velitele", je to aparát jako celek, který
produkuje "moc" a rozmisťuje jednotlivce v tomto penna
nentním a spojitém poli. To umožňuje disciplinární moci
být s?učasně absolutně "indiskrétní", protože je všude
a neustále ve střehu, protože ze svého principunepone
chává žádnou oblast stranou a protože neustále kontroluje
dokonce i ty, kteří jsou pověřeni kontrolovat; a zároveil
"diskrétní", neboť neustále a do značné'míry pracuje v ti
chosti, Disciplína uvádí "do chodu" relační moc, jež se
udržuje samďvlastnímimechanismy a jež nahrazuje mani
festacní předvádění nepřetržitou hrou propočítaných po
hledů, Díky technikám dohlížení, "fyzice" moci, se ovlád
mltí těla uskutečiluje podle zákonú optiky a mechaniky,
v celkové hře proStOrll, linií, ochranných zástěn, svazkú
a stupilů a bez uchylování se, phnejmenším v principu,
k eXCeSl1l11, k použití síly, k násilí. Je to moc, která je zdán
livě o to méně "tělesná", o co důmyslněji je "fyzická".
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Normalizační sankce

1. V sirotčinci rytíře Pauleta dala zasedání tribunálu, kte
rá se odehrávala každé ráno, vzniknout úplnému ceremoniá
lu: "Shledali jsme všechny žáky jako při bitvě, vyrovnané
v řadě, nehybné a v dokonalé tichosti. Velitel, mladý gentle
man ve věku šestnácti let, stál mimo řadu, drže v ruce meč;

na jeho povel se mužstvo dalo v dvojkroku do pohybu, aby
utvořilo kruh. Rada se shromáždila uprostřed;každý z členů

rady pronesl hlášení o své skupině za posledních dvacet čty

ři hodin. Obžalovaným bylo dovoleno se ospravedlnit; byli
vyslechnuti svědci; rada rokovala, a když dospěla ke shodě,

velitel vyhlásil nahlas počet viníků, povahu jejich přestupků

a uložené tresty. Nato mužstvo navýsost spořádaněodpocho
dovalo. "11) V ~rdci všech disciplinárních systémů pracuje ma
lý trestní mechanismus. Využívá jistý druh privilegií justice,
se svými vlastními zákony, se specifickými přestupky, s jedi
nečnými formami sankcí, se svými soudními instancemi. Dis
ciplíny ustavují "infrapenalitu": rozčleňují prostor, který zá
kony nechávají prázdný; kvalifikují a stíhají soubor způsobů
chování, jimž jejich relativní lhostejnost dovoluje uniknout
velkým systémůmtrestání. "Při vstupu se dělnícimají navzá
jem pozdravit; .. ,při odchodu musejí uložit materiál a nástro
je, které používali, a současně dohlédnout na to, zda jejich
lampa je zhasnuta"; "je výslovně zakázáno, aby se dělníci

spolu bavili ať posunky či nějak jinak"; musejí "se chovat po
ctivě a slušně"; tomu, kdo bude chybět v práci více než pět

minut, aniž by předem upozornil pana Oppenheima, bude
"zaznamenána absence za polovinu dne"; a aby bylo jisté, že
se v tomto drobném kriminálním právu na nic nezapomnělo,

je zakázáno činit "cokoli, co může uškodit panu Oppenhei-

11) C. Pictet de Rochemont, Journal de Geneve, 5. ledna 1788.
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movi či jeho společníkům".12) V dílně, ve škole, v armádě

zcela zuří mi1<.ropenalitačasu(opoždění, absence, přerušení
úkolů),činnosti (nepozornost, nedbalost, nedostatečnáhorli
vost), způsobu chování (nezdvořilost, neposlušnost), řeči

(plané či drzé mluvení), těla C,nesprávné" postoje, nekon
formní gesta, nečistota), sexuality (nestydatost, neslušnost).
Zároveú je ve jménu trestání užívána celá řada subtilních po
stupů, od lehkého fyzického trestu po mírná strádání či

drobná ponižování. Jde o to současně učinit trestatelné i nej
menší odchylky v chování a dodat trestní funkci i zdánlivě
indiferentním prvkům disciplinárního aparátu: v krajním
případě tak může cokoli sloužit k potrestání i toho nejmenší
ho přestupku, takže každý subjekt se nachází zachycen
v trestající-trestatelné univerzalitě. "Pod slovem trest je třeba

rozumět vše, co je schopno vyvolat v dětech pocit chyby, jíž
se dopustily, vše, čím je lze ponížit, uvést je v zmatek: ... jis
tý chlad, určitá lhostejnost, otázka, ponížení, svržení z urči

tého postavení. "13)

i,_2: qisciplína s sebou ovšem přináší zcela specifický ZPll
sob_trestání, jenž není jen omezeným modelem tribunálu.
Disdpl"ínihnftrestání vychází z nedodržování, ze všeho, co
neodpovídá pravidlům, co se jim vymyká, co se odchyluje.
Trestná jeJ.1~ohraničenáoblast nekonformního: voják spáchá
"přestupek"pokaždé, když nedosahuje požadované úrovně;

"přestupkem"žáka je nejen sebemenší pochybení, ale i ne
způsobilost plnit zadané úkoly. Nařízení pruské infanterie
ukládalo jednat "s nejvyšší možnou přísností" s vojákem,
který se nenaučil dostatečněsprávně zacházet se svou puš
kou. Podobně bylo možné "školákovi, když si nezapamato
val katechismus z předešlého dne, nařídit, aby se jej naučil

12) Předběžné nařízení pro továrnu pana Oppenheima, 29. září 1809.
13) J.-B. de La Salle, Conduíte des éco/es chrétíel1nes, 1828, s. 204-205.
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do příštího dne bez jakékoli chyby a aby jej druhý den zopa
koval; anebo mohl být přinucen naslouchat mu vkleče na ko
lenou s rukama sepjatýma, či mu mohl být udělen nějaký ji
ný trest".

ř{ád, který musí disciplinární tresty respektovat, je smíše
né povahy: je to "umělý" řád, stanovený explicitnězákonem,
programem, nařízením. Je to však rovněž řád, který se defi
nuje přirozeným a pozorovatelným zpúsobem: doba trvání
učení, čas cvičenÍ, úroveú schopností odkazují k pravidelnos
ti, která je také pravidlem. Děti v církevních školách nesměly

nikdy navštěvovat "hodiny", jejichž úrovně ještě nedosáhly,
neboť by byly vystaveny nebezpečí, že se nebudou moci na
učit nic; nicméně doba trvání každého stupně je pevně stano
vena a ti, kteří po trojím zkoušení nebyli schopni postoupit
do vyšší třídy, musejí být, zcela očividně, umístěni do lavice
"hlupáků". Trestání v disciplinárním režimu s sebou nese
dvojfprávně-přirozenýodkaz.

3. Fl)nkcí disciplinárního trestu je redukovat odchylky.
Musí proto' být podstatně korektivní. Vedle trestů vypůjče

ných přímo ze soudního modelu (pokuta, bičovánÍ, samot
ka) dávají disciplinární systémy přednost trestúm, které spa
dají do řádu výcviku - zesílené, znásobené formy učení,

několikeré opakování; nařízení z roku 1766 pro infanterii
předepisovalo, že vojáci první třídy, "kteří projeví určitou

nedbalost či zlou vúli, budou přeřazeni zpět do druhé třídy"

a budou moci postoupit do první třídy pouze po dalších cvi
čeních a po novém složení zkoušky. Jak to též vyjádřil J.-B.
de La Salle: "Všechny tresty spočívajícív uložení práce navíc
jsou nejčestnější pro učitele, nejvýhodnějšía nejpřijatelnější

pro rodiče"; umožúují "vytěžit dokonce i z chyb dětí pro
stf'edky k zlepšení jejich rozvoje ph napravování nedostat
kll"; například těm, "kteří nenapsali vše, co napsat měli, ne
bo kteří se nesnažili vykonat tento úkol dobře, lze uložit za
trest určité penzum, které mají napsat nebo které se mají na-
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učit nazpaměť".14l Disciplinární trest je, přinejmenším z vel
ké části, izomorfní se samou povinností; není ani tak po
mstou pošlapaného zákona jako jeho opakováním, jeho
zdvojeným zdůrazněním, Takže nápravný účinek, který je
od něj očekáván, přichází prostřednictvím pokání a lítosti
pouze v podružných případech; je dosahován přímo pro
střednictvímmechanismu výcviku. Trestat znamenácvičit.

4. Trestání je v disciplíně jen prvkem podvojného systé
mu: odměna - trest. A právě tento systém pracuje v procesu
výcviku a nápravy. Učitel "se musí v maximální možné míře

vyhýbat užití trestú; musí se naopak vynasnažit udělovat

odměny častěji než tresty, aby byli lenoši více podněcováni

touhou býti odměněni jako ti pilní než strachem z potrestá
ní; to je dúvod, proč je velice plodné, když je učitel omezen

-v užívání trestú, aby je-Ii to možné, dříve získával srdce dí
těte, než dítě trestal".lo) Tento mechanismus se dvěma prvky
umožňuje určité množství operací, jež jsou charakteristické
pro disciplinární trestání. PředevšÚn je to klasifikace chová
ní a Jednání podle dvou protikladných hodnot dobra a zla;
\Iamísto prostého oddělenízakázaného, jak je uznává trestní
justice, tu máme rozmístěnímezi pólem pozitivním a pólem
nel2ativním; veškeré chování spadá do pole dobrých a špat
ných znamení, dobrých a špatných bodú, Navíc je tu možné
vypracovat kvantifikaci a vše vyčíslit ekonomicky. Trestní
úč'E'tnictví, neustále přítomné, dovoluje u každého jedince
sestavit trestní bilanci. Tento systém, jehož přinejmenšímzá
rodky lze nalézt i v armádě nebo v dílnách, dovedla velmi
daleko školní "justice". Bratři z církevních škol zorganizova
li celou mikroekonomii privilegií a školních trestll: "Privile
gia budou sloužit školáklIm k osvobození se od trestú, jež
jim byly uloženv ... Žák byl například potrestán úkolem

14) 7'11I/!":.

15) Ch. DCllli,l, ''''S'''II/''II! "ll/II"", ,'"Oles dl' /rl ,'ille dl' LYOII, 1716. s. 17.
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opsat čtyři či šest otázek z katechismu; bude se moci od toho
to trestu osvobodit prostřednictvímněkolika bodů privilegií;
učitel určí počet bodů za každou otázku ... Privilegia platí za
určený počet bodt"!, učitel má rovněž možnost udělit jiná pri
vilegia s nižší hodnotou, která slouží jako drobné za ta první.
Dítě dostane například za trest úkol, který lze vykoupit pou
ze šesti body; má privilegium, jež platí za deset bodů; před

loží je učiteli, který mu vrátí čtyři body, a tak dále."lh) A ve hře

těchto kvantifikací, tohoto oběhu záloh a dluhú, díky nepře

tržité kalkulaci kladných a záporných položek hierarchizují
disciplinární aparáty "dobré" subjekty ve vztahu ke "špat
ným" a naopak. Skrze tuto mikroekonomii nepřetržitého

trestání se vytváří diferenciace, která není diferenciací jedná
ní, nýbrž samotných jedincú, jejich povahy, jejich možností,
jejich úrovně či jejich hodnoty. Tím, že disciplína s takovou
přesností trestá skutky jedinců, soudí tyto jedince "v prav
dě"; trestání, které uvádí v činnost, se integruje do okruhu
poznatků o jedincích.

5. I~ozmístění podle postavení nebo podle hodností má
dvojíulohu: vyznačuje odchylky, hierarchizuje kvality, kom
petence a schopnosti; také ale trestá a odměňuje. Jde o trestní
funkci uspořádánía pořádající charakter trestu. Disciplína od
měňuje prostou kombinací výhod, čímž umožňujedosáhnout
jistých postavení a pozic; trestá obrácením tohoto postupu
a degradováním. Postavení samo o sobě slouží jako odměna

i jako trest. V École militaire se vyjasnil celý komplexní systém
"čestné" klasifikace, kde uniformy předváděly tuto klasifika
ci před zraky všech a více či méně čestné anebo zahanbující
tresty byly spojovány, jako znaky privilegií či hanby, s takto
rozdělovanými postaveními. Toto klasifikační a trestní roz
místění bylo realizováno v úzkých intervalech vztahů, které

16) I.-B. de La SalJe, COl1dllite des éco/cs c/zl'éticI1I1CS, B. N. ms. 11 759,
~. 156n. Zde jde o transpozici systému shovívavostí.
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důstojníci, profesoři a jejich asistenti zaváděli bez ohledu na
věk či hodnost do "morálních kvalit žákú" a do "jejich vše
obecně uznávaného chování". První třída, takzvaní "velmi
dobří", se vyznačovala stříbrnými nárameníky; její výsadou
bylo, že s ní bylo jednáno jako s "čistě vojenským muž
stvem"; vojenské byly proto i tresty, na něž měla právo (od
souzení a v nejtěžších případech i uvěznění). Druhá třída,

"dobří", nosila nárameníky z rudého hedvábí a stříbra; i oni
podléhali odsouzení a uvěznění, avšak mohli také klečet ne
bo být zavřeni do klece. Třída "slabých" měla právo na nára
meníky z červené vlny; k již vyjmenovaným trestům se v pří

padě potřeby přidávalo nošení šatů z pytloviny. Poslední
třída, "špatní", se vyznačovala nárameníky z hnědé vlny;
"žáci této třídy jsou podrobováni všem trestům, které se
v I'HOtel užívají, nebo všem takovým, které, jak se věří, je nut
no zavést, i kdyby to měla být uvěznění o samotě v temné
kobce". A k tomu byla postupem doby připojena třfda"han-

_EYY

', pro kterou se připravují specifická nařízení "takového
druhu, že ti, kteří do oné třídy náležejí, jsou neustále odděle
ni od ostatních a oblečeni do pytloviny". Protože prospěch

a chování musejí samy rozhodnout o pozici žáka, "ti z dvou
posledních tříd se mohou těšit na to, že postoupí do prvních
tříd a že budou nosit jejich znaky, když budou obecným svě
dectvím uznáni, že se toho stali hodni proměnou svého cho
vání a svými pokroky; a ti z prvních tříd mohou zrovna tak
sestoupit do těch druhých, jestliže poleVí ve svém chování
a jestliže shromážděnézprávy v jejich neprospěch ukážou, že
si nezaslouží postavení a výsady prvních tříd ... " Klasifikace,
jež měla trestat, má tendenci zaniknout. "nída hanby" exis
tuje jen proto, aby zmizela: "aby byl posouzen druh konver
ze žáků z třídy hanby, kteří se chovají dobře", jsou znovu
umisťováni do jiných tříd, je jim vráceno jejich oblečení; bě
hem jídla a odpočinku však zůstávají se svými soudruhy
v ponížení; budou k nim navráceni, pokud nebudou pokra-
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čovat ve svém dobrém chování; "opuslí je zcela, jestliže je je
jich chování uspokojivé jak v rámci thdv, tak v celém odděle

ní"17l V důsledku toho má toto hierarchizuvané trestání dvo
jí účinek: rozmisťuje žáky podle jejich schopností a chování,
tedy podle užitku, který budou přinášet po opuštění školy;
vykonává na ně neustálý tlak, aby se podřídili témuž modelu,
aby byli všichni společně donucováni "k pud řízenosti, k po
slušnosti, k pozornosti při studiu a cvičeních, k praktické
přesnosti při plnění povinností a ve všech součástechdisciplí
ny". Prostě aby se všichni sobě navzájem podobali.

Umění trestat v režimu disciplinární moci zkrátka není na
mířeno ani k pokání, ani přesně k represi. Uvádí do činnosti

pět zcela rozdílných operací: referuje o jedinečných činech, ak
cích a chováních v rámci celku, který je zároveň polem srov
nání, prostorem diferenciace i principem pravidla, jímž se má
člověk řídit. Diferencuje jedince navzájem podle univerzální
ho pravidla, jež bude fungovat jako minimální práh, jako prú
měr, který je třeba respektovat, či jako optimum, k němuž má
každý směřovat. Poměřuje, ve smyslu kvantitativním,
a hierarchizuje, ve smyslu hodnot, schopnosti, úroveň a "po
vahu" jednotlivcú. Prostřednictvím tohoto "hodnotového"
měřítka zavádí nátlak ke konformitě, jež má být realizována.
A konečně vytyčuje hranici, která definuje diferenci vzhledem
ke všem diferencím, hranici vnějšku, který je abnormální ("tří

da hanby" v Éco/e lIlilitaire). Nepřetržité trestání, které prochá
zí všemi body a kontroluje všechny instance disciplinárních
institucí, porovnává, diferencuje, hierarchizuje, homogenizuje
a vylučuje. Jedním slovem - normalizuje.

Staví se tedy postupně do upozice k soudnímu systému
trestání, který má za základní funkci vztahovat se nikoli
k souboru pozorovaných jevú, ale ke korpusu zákonl'1 a tex-

17) Ard/li','.' 1I1/liolll1/"';, :JO. bi"ezl'nI7SK, MI'vl65K ,115. z,-íříI76:J, MM 666.
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tll, jež je třeba mít na paměti; nikoli diferencováním jedince
aI~ s~ecifik~císku~kú ~odle ~rčitého počtu obecných katego~
rll, mkoh hierarchizacI, ale zretelnou a prostou hrou binární
opozice mezi dovoleným a zakázaným; nikoli homogenizo
váním, ale vypracováním rozsudku platného jednou pro
vždy. Disciplinární dispozitivy vyprodukovaly "trestání
normou", které je se svými principy a ve svém fungování ne
redukovatelné na tradiční trestání zákonem. Malý tribunál,
který, jak se zdá, permanentnězasedá v budovách disciplíny
a který na sebe občas bere teatrálně podobu velkého soudní
ho aparátu, nás nesmí zmást: nepřenáší,vyjma několika for
málních spojitostí, mechanismy kriminální justice až do
struktury každodenní existence; přinejmenším to není jeho
podstatná funkce; disciplíny vyprodukovaly - opírajíce se
přitom o celou řadu jiných, velice starých procedur - nový
trestní mechanismus a ten krok za krokem pohltil velkolepý
vnější aparát, zatímco se zdálo, že jej zdrženlivě či ironicky
reprodukuje. Juristicko-antropologícký mechanismus, který
zrcadlí celé dějiny moderního trestání, nemá SVllj původ

v překrývání kriminální justice společenskými vědami

a v nárocích vlastních této nové racionalitě či humanismu
které by s sebou toto překrývání přinášelo; bod jeho vznik~
tkví v oné disciplinární technice, jež zapojuje nové mechanis
my normalizující sankce.

Skr~ť:'di~~ipI!nySe .objevila moc Normy. Znamená tato
moc nový zákon moderní společnosti?Řekněme spíš, že se
počínaje 18. stoletím připojila k jiným mocím (k moci Záko
na, k moci Slova a Textu, k moci Tradice) zavazujíc je k no
vým vymezením. Normální se ustavilo jako princip donu
cování při učení spolu se zavedením standardizovaného
vzdělání a se zřízením éco/es nOrll/a/es (učitelské lístavy);
ustavílo se v úsilí zorganizovat národní korpus medicí;lY
a prostředí nemocníce, způsobilé prosadit fungování obec
ných norem zdraví; ustavilo se i v regulac'i postupú výroby
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a výrobních produktů.1H) Tak jako dohled, a spolu s ním, se
normalizace stala koncem klasické doby jedním z význam
ných nástrojů moci. Znaky, které vyjadřovalypostavení, pri
vilegia, příslušnost, jsou postupněnahrazovány celým systé
mem stupúú normality, či přinejmenším je k nim tento
systém připojován systém stupúů normality, jež jsou znám
kami příslušnosti k homogennímu společenskému tělesu,

které však mají i samy o sobě roli klasifikace, hierarchizace
a rozmisťování do jednotlivých postavení. V jistém smyslu
nutí normalizující moc k homogenitě; avšak individualizuje
tím, že umožúuje měřit odchylky, determinovat úrovně, fi
xovat zvláštnosti a zužitkovat diference, když jedny přizpů

sobuje druhým. Je pochopitelné, že moc normy funguje
snadno v rámci systému formální rovnosti, protože do ho
mogenity, která je zde pravidlem, zavádí jako užitečný impe
rativ a výsledné měřítko naprostou degradaci individuál

ních rozdílů.

Zkouška

Zkouška kombinuje techniky hierarchie, která dohlíží,
a techniky trestu, který normalizuje. Je to normalizující po
hled, dohled, jenž dovoluje klasifikovat, třídit a trestat. Kon
struuje nad lidmi viditelnost, na jejímž základě jsou rozdělo

váni a trestáni. Proto je ve všech disciplinárních dispozitivech
zkouška na nejvyšší míru ritualizována. Spojuje se v ní cere
moniál moci a forma zkušenosti, rozvinutí síly a ustanovení
pravdy. V srdci procedur disciplíny manifestuje podřízení

těch, kteří jsou vnímáni jako objekty, a objektivaci těch, kteří

jsou podřízeni. Překrytí vztahů moci a vztahů vědění má při

18) V tomto bodě je třeba odkázat na podstatné stránky z knihy G. Can
guilhema, Lc Norl11al ct Ic PatllOlogiqllc, 1966, s. 171-191.
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r
zkoušce všechnu svou viditelnou okázalost. A je zde ještě

jedna inovace klasické doby, kterou historici věd opomněli.

Píšou se dějiny zkoumání slepě narozených dětí, dětí vycho
vávaných divokými zvířaty anebo zkoumání hypnózy. Kdo
však napíše obecnější, mlhavější, ale také mnohem více roz
hodující dějiny "zkoušky" - jejích rituálů, jejích metod, jejích
osobností a jejích rolí, jejích her otázek a od povědí, jejích sys
témů zaznamenání a klasifikace? Neboť v této jemné techni
ce jsou_ zapojeny celá jedna oblast vědění a celý jeden typ
moci. Casto se hovoří o ideologii, kterou s sebou nesou, ať

diskrétně či hlasitě, humanitní "vědy". Ovšem sama jejich
technologie, to malé operační schéma, jež má takový rozptyl
(od psychiatrie k pedagogice, od diagnostiky chorob k nají
mání pracovních sil), ten postup při zkoušce tak důvěrně

známý - neuvádí v činnost uvnitř jediného mechanismu
vztahy moci, které umožňují vybírat a konstituovat vědění?
Politické obklíčeníse odehrává nikoli prostě na rovině vědo

mí, reprezentací, na rovině, kde, jak se věří, sídlí vědění, ný
brž na rovině, která vědění umožúuje.

Je~l1(.)l!ze základních podmínek epistemologického
~~~lo!<ovánímedicíny na konci 18. století bylo organizování
neJJ;locnice jako "zkoušejícího" aparátu. Rituál vizity je zde
tou l1ejočividnějšíformou. V 17. století připojoval lékař, při

cházející zvnějšku, svou inspekci k mnoha jiným druhům

kontroly - náboženské, administrativní; nepodílel se příliš

na každodenní správě nemocnice. Postupně se vizita stávala
pravidelnější, přísnější, a především rozsáhlejší: zaujímala
stále významnější část nemocničníhoprovozu. V roce 1661
byl lékař v Hotel-Díeu v Paříži pověřen jednou vizitou denně;

v roce 1687 byl "provádějící" lékař povinen přezkoušet bě

hem odpoledne některé vážně postižené nemocné. Nařízení
z 18. století stanovovala časový rozpis vizit a délku jejich tr
vání (nejméně dvě hodiny); tato nařízení trvala na střídání

lékařů tak, aby byly vizity zajištěny každodenně, "dokonce
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i na velikonoční neděli"; nakonec byl v roce 1771 zaveden
post nemocničního lékaře, pověřeného "provádět všechny
služby náležející jeho postavení, v noci stejně jako ve dne, po
dobu mezi vizitami vykonávanými docházejícím lékařem".!~)

Někdejší inspekce, nesoustavná a rychlá, se proměnila v pra
videlné pozorování, jež uvedlo nemocného do situace takřka

nepřetržité zkoušky. To má dva důsledky: ve vnitřní hierar
chii začíná lékař, až dosud prvek vnější, nabývat nad církev
ním personálem převahy a svěřuje mu v technice zkoušky
pevně určenou, avšak podřízenou roli; objevuje se také kate
gorie "zdravotní sestry"; pokud jde o samotnou nemocnici,
jež byla dosud především chudobincem, stává se nyní mís
tem výcviku a ověřování poznatkú: dochází k převrácení

vztahl! moci a ke konstituování věděnÍ. Správně "disciplino
vaná" nemocnice je místem odpovídajícím lékařské "disciplí
ně"; tato disciplína tak může opustit svůj textový charakter
a spíš než z tradice rozhodujících autorit může začít vyvozo
vat své reference z oblasti objektů opakovaně se nabízejících

ke zkoušce.
Stejným zpúsobem se i škola stává aparátem nepřetržité

zkoušky, který zdvojuje operaci učení v celé její šíři. Půjde tu
čím dál tím méně o otázku soubojů, v nichž by žáci poměřo
vali své síly, a vždy půjde více o nepřetržité srovnávání kaž
dého s každým, které umožňuje současně poměřovata tres
tat. Bratři křesťanských škol vyžadovali, aby jejich žáci psali
písemnou práci každý den v týdnu: první den z pravopisu,
druhý z aritmetiky, třetí den ráno z katechismu a večer z kra
sopisu atd. Navíc se každý měsíc měla psát jedna písemná
práce, jež by poukázala na ty, kteří zasluhovali, aby byli po
drobeni zkoušce inspektora. 2iJ) Od roku 1775 existovalo
v École des Ponts et Chaussées šestnáct zkoušek do roka:

19) Registre des délibémtions du burťllu de I'H6tcl-Diell.
20) J.-B. de La Salle, Conduite des écoles chrétiel111ťs, 1828, s. 160.
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3 z matematiky, 3 z architektury, 3 z kreslení, 2 z psaní, 1 z te
sání kamene, 1 ze stylu, 1 z rýsování plánů, 1 z nivelizace,
1 z vyměřování staveb.21l Zkouška se nespok(\;,\vala s potvr
zováním učení; to byl jeden z jejích permanentních faktorů;

stál při ní v pozadí podle nepřetržitě opakovaného rituálu
moci. Zkoušení totiž umožňovalo učiteli vytvořit během

předávání vědění celé pole poznatkll o žácích. Tak zatímco
zkouška, kterou se v korporativní tradici zakončovalo vy
učení, hodnotila dosažené schopnosti - "mistrovské dílo"
ověřovalo již vykonaný přenos vědění -, ve škole je zkouška
pravým a neustálým výměníkemvědění; garantuje přechod

poznatkůod učitele k žákovi, avšak odebírá také žáku vědě

ní určené a vyhrazené pro učitele. Škola se stala místem vy
pracování pedagogiky. A tak jako procedura nemocniční

zkoušky dovolila epistemologické odblokování medicíny,
věk "zkoušející" školy značí počátek pedagogiky, která pra
cuje jako věda. Věk inspekcí a donekonečna opakovaných
manévrův armádě rovněž vyznačuje rozvoj ohromného tak
tického vědění,. jehož účinek se projevil v epoše napoleon
ských válek.

Zkouška s sebou přináší celý mechanismus, který k urči

tému typu formování vědění připojujeurčitou formu prakti
kování moci.

[~;ZkOl{š!a.přemřnila ekonomii viditelnosti na výkon moci.
~~.c:je. tradičně to, (O se ukazuje, co je vidět, co se manifes
tuje a co paradoxněnachází prindp své síly v pohybu, jímž
tuto sílu rozvíjí. Ti, na něž působí, mohou zůstávatve stínu;
přijfmají světlo pouze od té části moci, jež je jim propůjčena,

nebo z jejího odrazu, který na okamžik přenášejí..Disdpli
n~!,ní moc: se naproti tomu projevuje ve své neviditelnosti;
těm, jež sipodrobuje,.ukládá naopal< princip povinné vid i-

,-. ·v__;.;.=··.. --~··.··,- -. '. -"-. u- .' '-'_" - '-', - - " •

2l) Viz L' Ensťignel11ťnt et 11/ diffusiol1 des sciences 1/11 XVIII'· siťc1e, 1964,
s.360.
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telnosti. V disciplíně jsou tím, co má být viděno, subjekty. Je
jich osvětlení zajišťuje působení moci, jež je nad nimi vykoná
vána. Stav být bez ustání viděn, moci být kdykoli viděn je to,
co udržuje disciplinární individuum v jeho podřízenosti.

A zkouška je technika, kterou moc - místo aby vysílala zna
mení své síly, místo aby svým subjektůmvštěpovalasvé zna
ky - zachycuje své subjekty do mechanismu objektivace.
V prostoru, kde vládne, manifestuje disciplinární moc svou
sílu v podstatě uspořádáváním objektů. Zkouška platí za ce
remoniál této objektivace.

Až dosud bylo rolí politického ceremoniálu poskytovat
místo současně excesivní i regulované manifestaci moci; ce
remoniál byl přehnaným výrazem síly, zároveň přemrště

ným a kódovaným "vydáním", ve kterém moc obnovovala
svou platnost. K ceremoniálu vždy více či méně patřil tri
umf. Okázalý zjev panovníka s sebou přinášel něco z po
svěcení, z korunovace, z vítězného návratu; nebylo jediné
příležitosti, dokonce ani při pohřebních slavnostech, kdy
by se moc nerozvinula do své plné výstavnosti. Disciplína
má svůj vlastní typ ceremoniálu. Není jím triumf, nýbrž
přehlídka, "paráda", okázalá forma zkoušky. "Subjekty"
jsou zde předkládány jako "objekty" pozorování moci, jež
se manifestuje jedině svým pohledem. Nepřijímají přímo

obraz suverénní moci; rozvíjejí přitom jen účinky - a to, da
lo by se říci, prázdné - na jejich tělech, která se stala doko
nale čitelná a poslušná. 15. března 1666 vykonal Ludvík
XlV. svou první vojenskou přehlídku: "jedna z nejpozoru
hodnějších událostí v království" - 18 000 mužů, kteří pla
tili za sílu, jež "bude držet Evropu v neklidu". O několik let
později byla u příležitosti této události vyražena medaile.22

)

Nese ná'pis: "Disciplina militaris restituta" a legendu "Prolu-

22) O této medaili viz článek J. Jucquiota v Lc Club !mnrais dc la lIlédaillc,
4. trimestr 1970, s. 50-54. Obr. č. 2.
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sio ad victorias". Napravo král, pravou nohu nakročenou

kupředu, sám řídí přehlídku svou hůlkou. Na levé polovi
ně je několik řad vojáků stOjících čelem k divákovi a seřa

zených směrem do hloubky obrazu; zdvihají paži do výše
ramen a drží pušku zcela svisle; vykračují pravou nohou
a levá je mírně pootočena vně. Na zemi se v pravých
úhlech protínají linie, tvořící pod nohama vOjáků rozlehlé
čtyřúhelníky,které slouží jako značky pro různé fáze a po
zice jejich cvičení. Zcela vzadu se rýsuje klasická architek
tura. Sloupy paláce jsou prodloužením sloupů, které tvoří

seřazení muži a jejich vztyčené pušky, tak jako dláždění

tvoří bezpochyby prodloužení linií cvičení. Avšak nad ba
lustrádou, která budovu korunuje, jsou sochy představují

cí tančící postavy: klikaté linie, zaoblená gesta, draperie.
Mramor je zaplněn pohyby, jejichž jednotící princip je
harmonický. Muži stojí strnule v uniformně opakovaném
postoji, řada vedle řady, linie vedle linie: to je jednota
taktická. Řád architektury, který na svém vrcholu osvobo
zuje tančící postavy, klade svá pravidla a svou geometrii
na zem na disciplinované muže. To jsou sloupy moci.
"Dobré," řekl jednoho dne velkokníže Michail před na
stoupenými vojáky poté, co zhlédl armádní manévry,
"jen - oni dýchají. "23)

Přijměme tuto medaili jako svědectví okamžiku, kdy se
spOjují - paradoxním, nicméně význačnýmzpůsobem - nej
zjevnější figura suverénní moci a objevení se rituálů vlast
ních moci disciplinární. Těžko udržitelná viditelnost monar
chy se vrací v nevyhnutelné viditelnosti subjektů. A právě

tato inverze viditelnosti ve fungování disciplín zajišťovalaaž
do jejich nejnižších úrovní projevy moci. Vstupujeme do vě

ku nekonečnézkoušky a donucovací objektivace.

23) P. Kropotkin, Autour ďunc vic, 1902, s. 9. Za tento odkaz vděčím pa
nu G. Canguilhemovi.
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2. Zkouška také uvádí do dokumentačního pole individualitu.
Nechává za sebou celý pečlivě opatrovaný a detailní archiv,
jenž se ustavil na úrovni těl a dní. Zkouška, která umisťuje

individua do pole dohledu, je rovněž situuje do sítě psaní; za
pojuje je do celé masy dokumentú, které je zachycují a fixují.
Procedury zkoušky byly okamžitě spojeny se systémem inten
zivní registrace a akumulace dokumentl!. "Moc psaní" se usta
novila jako podstatná součást soukolí disciplinární moci.
V mnoha bodech se formovala podle tradičníchmetod admi
nistrativní dokumentace, nicméně se speciálními technikami
a dúležitými inovacemi. Zahrnovaly napříkladmetody identi
fikace, charakteristiky osob či popisu. Zde ležel problém armá
dy, která byla nucena znovu zapojit dezertéry, zabránit opako
vání odvoLiú, korigovat fiktivní stavy vykazované dústojníky,
rozeznat u každého vojáka, čím múže sloužit a jakou má hod
notu, s jistotou stanovit bilanci zmizelých a padlých. Byl to
problém nemocnic, kde bylo třeba rozeznávat nemocné, stíhat
simulanty, sledovat vývoj nemocí, ověřovat účinnost léčby, ur
čovat analogické případya odhalovat počátkyepidemií. Byl to
problém vzdělávacích ústavú, kde bylo nutné u každého je
dince charakterizovat jeho schopnost, určit jeho úroveň a jeho
možnosti, indikovat případnouvyužitelnost toho, co by mohl
dělat: "Registr slouží k tomu, aby, jsa včas a na místě k mání,
dával poznat mravy dětí, jejich pokroky na cestě zbožnosti,
v katechismu i ve vzdělání podle času ve škole stráveného, je
jich ducha i jejich úsudek, jenž byl již od přijetí vyhraněný."24)

Odtud plyne formace celé řady kódú disciplinární indivi
duality, které umožnily pomocí prostředkú homogenizace
přepsat individuální rysy ustavené zkouškou: fyzický kód
popisu osoby, lékařský kód symptomú, školský nebo vojen
ský kód jednání či chování. Tyto kódy byly ještě příliš rudi-

24) M. I. D. B., 11lstructiolllllét!Jodique pour l'école paroissillle, 1669, s. 64.
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mentální jak y kvantitativní, tak v kvalitativní formě, avšak
vyznačily okamžik první "formalizace" individua v rámci
vztahú moci.

Další inovace disciplinárního psaní se týkaly uvedení
těchto prvků do vztahu korelace, akumulace dokumentú, je
jich seřazení, organizování pole srovnávání, jež dovolovalo
třídit, tvořit kategorie, stanovovat pruměry, upevňovatnor
my. Nemocnice osmnáctého století byly obzvlášťvelkými la
boratořemi zapisování a dokumentárních metod. Vedení re
gistrů, jejich specializace, přepisování z jedněch do druhých,
jejich cirkulace během vizit, jejich konfrontace při pravidel
ných setkáních lékařú a úředníků, přenos jejich dat do orga
nismů centralizace (ať do nemocnice nebo do hlavní kancelá
ře starobinců), porovnatelnost počtu onemocnění, vyléčení,

úmrtí na úrovni jedné nemocnice, města i v měřítku celého
národa tvořily součást procesu, jímž se nemocnice podrobo
valy disciplinárnímu režimu. Mezi základní podmínky dob
ré lékařské "disciplíny" v obou smyslech tohoto slova je tře

ba zahrnout procedury psaní, které umožňovaly integrovat
individuální data v kumulativních systémech, aniž by se zde
ztrácela; uspořádat vše tím zpúsobem, že lze najít určité in
dividuum počínaje kterýmkoli obecným registrem a že se
naopak každý údaj individuální zkoušky může odrazit
v kalkulacích celku.

Zkouška se díky celému tomuto aparátu psaní, který ji
doprovází, otevírá dvěma korelativním možnostem: konsti
tuování individua jako popsatelného, analyzovatelného ob
jektu, nicméně nikoli jeho redukováním na "specifické" zna
ky, jak to činili přírodovědci v případě živočichů, nýbrž
udržováním jeho jedinečných rysů, jeho individuálního vý
voje, jeho vlastních schopností či možností pod dohledem
permanentního vědění; a na druhé straně konstituování
srovnávacího systému, který dovoluje měření globálních je
vů, popis skupin, charakterizaci kolektivních faktů, odhado-
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vání individuálních odchylek jednotlivcl1 ve vztahu k dru
hým, jejich rozmístění v dané "populaci".

Tyto malé techniky záznamu, registrace, konstituování
spisú, zadáváni do sloupcú a tabulek, jež jsou nám dúvěrně

známé, které však umožnily epistemologické odblokování
věd o individuu, měly ve svých dúsledcích rozhodující vý
znam. Máme nepochybně dúvod položit si aristotelovskou
otázku: je věda o individuu možná a legitimní? Velký pro
blém patrně vyžaduje velká řešení. Existuje však i malý his
torický problém - na konci 18. století se objevuje něco, co by
chom mohli zahrnout pod označení"klinické" Vědy; problém
vstupu individua (a nikoli již druhú) do pole vědění; pro
blém vstupu jedinečné deskripce, dotazování, anamnézy,
"spisu" do všeobecného fungování vědeckéhodiskurzu. Od
pověď na tuto jednoduchou faktickou otázku jistě postrádá
vznešenost: je třeba sledovat tyto procesy psaní a registrace,
je třeba sledovat tyto mechanismy zkoušek, formování
disciplinárních dispozitivů a formování nového typu moci
nad těly. Je to zrození věd o člověku? To je pravděpodobně

nutné hledat v těch neslavných archivech, kde se vypracová
vala moderní hra donucování těl, gest, chování.

3. Zkouška obklopená všemi dokumentačními technikami činí

z každého individua "případ": případ, který tvoří zároveň ob
jekt poznání a cíl púsobení moci. Případ již není jako v ka
zuistice či v soudní praxi soubor okolností kvalifikujících čin

a umožňujících přizpůsobit užití pravidla, nýbrž indivi
duum, tak jak může být popsáno, posouzeno, měřeno,

srovnáváno s jinými, a to v samotné jeho individualitě;a je to
také individuum, jež musí být cvičeno či napravováno, jež se
musí třídit, normalizovat, vylučovat atd.

Po dlouhou dobu zůstávala jakákoli individualita - ta nej
nižší a kohokoli - pod prahem popisu. Být prohlížen, pozo
rován, do detailu vykládán, sledován den po dni nepřetrži

tým zápisem bylo privilegiem. Kronika člověka, vyprávění
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o jeho život~, jeho historiografie redigovaná v proudu jeho
existence tvořily součást rituálú jeho moci. Avšak discipli
nární pochody tento vztah převrátily, snížily práh popsa
telnosti individuality a učinily z tohoto popisu prostředek

kontroly a metodu ovládání. Není to již monument pro pa
měť budoucnosti, nýbrž dokument pro případné použití.
A tato nová popsatelnost je o to výraznější, oč striktnější je
disciplinární začlenění: od počátku 18. století a v souladu
s tendencí, která je vlastní mechanismůmdisciplíny, se dítě,

nemocný, blázen, odsouzený stávají objektem individuálních
popisů a životopisných vyprávění. Toto zapisování skuteč

ných osudú již není procedurou heroizace; funguje jako pro
cedura objektivace a podrobení. Pečlivě ověřovaný život
mentálně chorých či delikventů souvisí, tak jako kroniky
králů či epopeje o velkých a slavných banditech, s určitou

politickou funkcí psaní, ale v rámci zcela jiné techniky moci.
Zkouška jako současně rituální a "vědecká" fixace rozlič

ných individuí, jako připíchnutíkaždého k jeho vlastní jedi
nečnosti (v opozici k ceremonii, kde se manifestovaly posta
vení, urozenost, privilegia, funkce spolu s veškerou
nádherou svých znaků) jasně ukazuje objevení se nové mo
dality moci, kde každý obdrží jako statut svou vlastní indi
vidualitu a kde je prostřednictvím tohoto statutu spjat s ry
sy, s měřítky, s odchylkami, s "poznámkami", které jej
charakterizují a činí z něj v každém ohledu "případ".

A konečně zkouška stojí v centru procedur, které konsti
tuují individuum jako účinek a objekt moci, jako účinek a ob- .
jekt vědění. Je to zkoušení, které kombinováním hierarchic
kého dohlížení a normalizační sankce zajišťuje skvělé

disciplinární funkce rozmístění a roztřídění, maximálního
vydobytí sil a času, plynulé vývojové akumulace, optimální
kompozice schopností; tedy produkce celulární, organické,
genetické a kombinatorní individuality. Spolu s tím se ritua
lizují ty disciplíny, které bychom mohli krátce charakterizo-
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vat, když řekneme, že jsou modalitou moci, pro niž je pod
statná individuální diference.

*

Disciplíny vyznačují okamžik, kdy se uskutečňuje to, co
bychom mohli nazvat obrácení politické osy individualizace.
V některých společnostech, pro něž je feudální režim pouze
příkladem, lze tvrdit, že individualizace je největší ta:n, kde
se praktikuje svrchovanost, a ve vyšších sférách moci. Cím ví
ce je zde někdo držitelem moci či privilegia, tím více zname
ná jako individuum skrze rituály, projevy či výtvarné repre
zentace. ,,Jméno" a rodokmen, které ho situují uvnitř celku
příbuzností, vykonání hrdinských činů, které manifestují pře
vahu sil a které vyprávěníčiní nesmrtelnými, ceremonie, kte
ré vyznačují svým uspořádáním mocenské vztahy, monu
ni.enty či donace, které dodávají život i po smrti, oslavy
a excesy rozhazovačnosti, mnohonásobné věrnostní a lenní
svazky, jež se rúzně křÍží, to vše konstituuje procedury "vze
stupné" individualizace. V disciplinárním režimu je indivi
dualizace naproti tomu "sestupná": úměrně tomu, jak se moc
stává anonymnějšía funktnější, mají ti, na nichž se praktiku
je, tendenci být silněji individualizováni; a to spíš prostřed

nictvím dohlížení než ceremonií, spíš pozorováním než pa
mětihodnými příběhy, spíš pomocí srovnávncích měřítek,

která odkazují k "normě", než rodokmenů,které předkláda

ly jako význačné body předky; spíš "odchylkami" než hr
dinskými skutky. \,ystému disciplíny je dítě více individua
lizováno než dospělý, nemocný více než zdravý, blázen
a delikvent více než normální a netrestaný člověk. l'rávě

vstříc těm prvním jsou ve všech případech namířeny indivi
dualiZUjící mechanismy naší civilizace; a pokud se objeví sna
ha individualizovat zdravého, normálního a trestně bezú
honného dospělého, je to napříště vždy tak, že se zkoumá,
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kolik je v něm ještě z dítěte, kolik skrytého šílenství v něm

přebývá, jaký zásadní zločin by si přál spáchat. Všechny vě

dy, analýzy či praktiky s kořenem "psycho-" mají své místo
v tomto historickém obratu procedur individualizace. Oka
mžik, kdy se přešlo od historicko-rituálních mechanismú
formování individuality k mechanismům vědecko-discipli

nárním, kdy normální nastoupilo na místo zděděného po
předcích a měřítko na místo statutu, nahrazujíc tak indivi
dualitu člověka pamětihodného individualitou člověka

kalkulovatelného, okamžik, kdy se vědy o člověku staly
možnými, byl rovněž okamžikem, kdy se do činnosti zapoji
ly nová technologie moci a jiná politická anatomie těla.

A jestliže je od hloubi středověkuaž po dnešek "dobrodruž
ství" příběhem individuality, přechodem od eposu k romá
nu, od vznešených činů k tajné jedinečnosti, od dalekých
vyhnanství k vnitřnímu zkoumání dětství,od soubojú k fan
tazmatům, je to vše rovněž vepsáno ve formování discipli
nární společnosti. Není to již ,,Te bon petit Henri", nýbrž ne
štěstí malého Hanse, co vypráví příhody z našeho dětství.

Dnešní Román o rľiži byl napsán Mary Barnesovou; namísto
Lancelota tu máme prezidenta Schrebera.

Často se říká, že model společnosti, která má jako své
konstitutivní prvky individua, je převzatý z abstraktních
právnických forem smlouvy a směny. Merkantilní společ

nost by se podle tohoto názoru představovalajako smluvní
asociace izolovaných právnických subjektů. Možná. Zdá se,
že politická teorie 17. a 18. století se skutečně často podřizu

je tomuto schématu. Nesmíme však zapomínat, že v téže do
bě existovala technika účinného ustavování individuí jako
korelativních prvků moci a vědění. Individuum je nepo
chybně fiktivním atomem "ideologické" reprezentace spo
lečnosti; je ale také skutečnostífabrikovanou tou specifickou
technologií moci, jež se nazývá "disciplína". Musíme jednou
provždy přestatpopisovat účinkymoci v termínech negativ-
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ních: moc "vylučuje", "potlačuje", "zadržuje", "cenzuruje",
"abstrahuje", "maskuje", "skrývá". Moc ve skutečnosti pro
dukuje; produkUje realitu; produkuje oblasti objektů a rituá
lů pravdy. Individuum a poznatky, které o něm lze získat,
patří k této produkci.

Nepřiznáváme však těmto často drobným úskokům dis
ciplíny, když jim připisujeme takovou moc, příliš mnoho?
Odkud mohou čerpat tak rozsáhlou účinnost?

274

KAPITOLA III

PANOPTlSMUS

PodJvejme se nyní na měřítka, která je třeba, podle nařízení

ze 17. století, brát v úvahu, bylo-li město prohlášeno za na
kažené morem. I)

Nejprve přísné PJ'ostorové rozčlenění: dokonalé uzavření

města a okolni půdy, zákaz opustit město pod trestem smrti,
vyhubení všech volně pobíhajících zvířat; rozděleníměsta na
oddělené čtvrti, jmenování správce v každé z nich. Každá
ylice je zařazena pod pravomoc syndika, který nad ní dohlí
ží; kdyby ji opustil, bude odsouzen k smrti. Od určenéhodne
je nařízeno, aby každý zůstal ve svém uzavřenémdomě; pod
treštem smrti je zakázáno dům opustit. Sám syndik přichází,

ab)' zvnějšku uzavřel všechny domy; bere si s sebou klíče,

které odevzdá správci čtvrti; ten je drží u sebe až do konce
karantény. Každá rodina se musí postarat o zásoby; pouze
v případě chíeba a vína budou z ulice do interiéru domú zří
zeny úzké dřevěné kanály, umožňujícíkaždému dostat svou
dávku, aniž by přitom došlo ke styku mezi zásobovateli
a'~~1Jyvateli domů; pro maso, ryby a zeleninu byly používá
ny kladky a koše. Je-li naprosto nezbytné opustit dům, je to
možné jen podle stanoveného pořadí a s vyloučením jakého
koli styku. Volně se mohou pohybovat jen správci, syndici

1) Archives militaires de Vil1cenl1es, A 1 51691 se. Toto nařízení je v pod
statě stejné jako celá řada jiných, jež pocházejí z téže doby či z doby
.dřívější.

275



a vojáci na stráži, a mezi nakaženými domy od jedné mrtvo
ly k druhé také "krkavci", kteří jsou lhostejně ponecháni smr
ti: jsou to "lidé, kteří evidují nemocné, pohřbívajímrtvé, uklí
zejí a vykonávají mnoho dalších sprostých a odporných
služeb". Je to rozčleněný, nehybný, strnulý prostor. Každý je
zarovnán na svém místě. A pokud se hne, jde mu o život; buď
se nakazí, nebo je potrestán.

Inspekce pracuje bez ustání. Dohled je všude ve stavu
bdělosti: "značně velký útvar občanské milice, jemuž velí
dobří důstojníci a slušní lidé", příslušníci stráže u městských

bran, na radnici a ve všech čtvrtích, aby se dosáhlo co
nejbystřeji poslušnosti obyvatel a co nejabsolutnější autority
městských úředníků, "jakož i dohlížení nad vším nepořád

kem, zlodějstvím a rabováním". V městských branách jsou
stanoviště dohledu, na konci každé ulice vojenské hlídky.
Každý den navštěvuje správce čtvrť, která mu byla svěřena,

aby se přesvědčil, zda syndikové plní své úkoly, zda si oby
vatelé na něco nestěžují;"dohlížejí nad jejich jednáním". Kaž
dý den prochází rovněž syndik ulici, za kterou je odpovědný;
zastaví se před každým domem, nechá si všechny obyvatele
nastoupit k oknům (těm, kteří mají svá obydlí obrácena smě

rem na dvůr, bude přidělenojedno okno vedoucí na ulici, kde
se nesmí kromě nich ukázat nikdo jiný); každého vyvolá jmé
nem a zajímá se, v jakém jsou stavu, všichni, jeden po dru
hém - "v kterémžto případě jsou obyvatelé povinni mluvit
pravdu pod hrozbou trestu smrti"; jestliže se kdokoli neuká
že u okna, syndik se musí ptát po důvodech:"snadno tak od
halí, zda skrývají mrtvé či nemocné". Každý uzavřenýve své
kleci, každý u svého okna, odpovídající na vyvolání jménem
a ukazující se, když je vyzván - je to velkolepá přehlídka ži
vých a mrtvých.

Tento dohled se opírá o systém permanentní registrace:
hlášení jsou předávánaod syndikůke správcům,od správců

ke konšelům či k starostovi. Na počátku tohoto "uzamčení"
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se postupně stanovují role všech obyvatel přítomných ve
městě; do seznamu se zanáší "jméno, věk a pohlaví bez ohle
du na postavení": jeden exemplář je pro správce čtvrti, dru
hý pro kancelář radnice, další slouží jako základ k tomu, aby
syndik mohl provádět každodenní kontrolu. Vše, co je bě

hem návštěv zjištěno - úmrtí, onemocnění,stížnosti, poruše
ní řádu -, je zaznamenáno a předáno dále správcům a úřed

níkům radnice. Ti mají veškerou pravomoc nad lékařskou

péčí; je jim přidělen odpovědný lékař; žádný jiný lékař ne
může vykonávat svou praxi, žádný jiný lékárník nemůže

připravovat léky, žádný zpovědníknemúže navštěvovatne
mocné, aniž by-měl písemné povolení, "aby se zabránilo to
mu, že by někdo skrýval či léčil nakaženého nemocného bez
vědomí úředníků radnice". Registrace patologického musí
být konstantní a centralizovaná. Vztah každého jedince k je
ho nemoci a k jeho smrti vede skrz zástupce moci, skrz regis
traci, kterou provádějí,a skrz rozhodnutí, která vynášejí.

Pět nebo šest dní po začátku karantény dochází k vyčiš

tění domů, jednoho po druhém. Všichni obyvatelé jsou při

nuceni odejít; v každé místnosti jsou "nábytek a zboží"
vyzdviženy či zavěšeny nad zemí; po místnosti se rozlije
pačule; po pečlivém utěsnění všech okem, dveří, a dokonce
i klíčových dírek, které se zalijí voskem, se pačule zapálí. Na
konec se celý dům otevře dokořán, zatímco se pačule spotře

bovává hořením; ti, co čištění prováděli, jsou tak jako při

vstupu prohledáni "v přítomnostiobyvatel domu, aby bylo
vidět, že si při odchodu neodnášejí nic, co s sebou nepřines

li". Čtyři hodiny poté mohou obyvatelé vstoupit do svého
domu.

Tento uzavřený, rozkouskovaný, ve všech svých bodech
kontrolovaný prostor, kde jsou jednotlivci vsazeni na vyme
zené místo, kde jsou kontrolovány i ty nejmenší pohyby, kde
jsou všechny události zaznamenávány, kde centrum a perife
rii propojuje nepřetržitáčinnost zapisování, kde moc působí
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nerozděleně podle souvislého hierarchického schématu, kde
je každý jednotlivec neustále vyhledáván, zkoušen a distri
buován v prostředí živých, nemocných a mrtvých - to vše
utváří kompaktní model disciplinárního dispozitivu. Na mor
odpovídá řád; jeho funkcí je rozplést všechny zmatky: zma
tek nemoci, která se přenáší, když dojde ke smísení těl; zma
tek zla, které vzrůstá, když strach a smrt stírají hranice zaká
zaného. Předepisuje každému jeho místo, jeho tělo, jeho
nemoc a smrt, jeho prospěch, prostřednictvímvšudypřítom

né a vševědoucí moci, která sama sebe pravidelným způso

bem neustále rozděluje, až nakonec určuje jednotlivce, to, co
jej charakterizuje, to, co mu náleží, to, co se mu přihodí. Pro
ti moru, který je směsí, prosazuje disciplína svou moc, která
je analytická. Okolo moru vznikla celá literární fikce svátku:
suspendované zákony, uvolněnízákazů, frenetično času, kte
rý míjí, těla mísící se bez jakéhokoli ohledu, jedinci, kteří str
hávají své masky, kteří ztrácejí svou statutární totožnost a fi
guru, pod kterou jsou známí, kteří nechávají vyjít na světlo

zcela jinou pravdu. Byl tu ale také politický sen o moru, kte
rý byl pravým opakem literární fikce svátku: nikoli kolektiv
ní slavnost, nýbrž přísné oddělení; nikoli přestupovanézáko
ny, nýbrž pronikání nařizování až do nejjemnějších detailů

existence a prostřednictvím dokonalé hierarchie, která zajiš
ťuje kapilární fungování moci; nikoli masky, které se navléka
jí a strhávají, nýbrž přisouzeníkaždému jeho "pravého" jmé
na, jeho "pravého" místa, jeho "pravého" těla a jeho "pravé"
nemoci. Mor jako současně reálná a imaginární forma ztráty
řádu má za svúj medicínský a politick)í korelát disciplí'lU. Za
disciplinárními dispozitivy mt"1žeme číst utkvělou hrt"1zu
z "nakažení", z moru, z povstání, ze zločinu, z tuláctví, z de
zerce, z lidí, kteJ-í se objevují a mizejí, žijí a umírají bez řádu.

Jestliže lepra podněcovala vznik rituálll vyloučení, které
vedly v určité míře až ke vzniku modelu a sloužily jako obec
n,1 [orm,l velkého Uzavl'ení, mor podněcujeschémata discip-
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Iinární. Spíš než masivní a binární rozdělenína jedny a dru
hé vyžaduje mor množství separací, individualizující roz
místění, do hloubky organizovaný dohled a kontrolu, inten
zifikaci a rozvětvení moci. Malomocný je zachycen
v praktikách odmítnutí, v exilu-klauzuře; je tam ponechán,
aby zanikl v masovém měřítku, kde není důležité rozlišovat;
nakažení morem jsou zachyceni v detailním taktickém roz
členění města na čtvrti, kde existují individuální diferenciace
omezujícími účinky moci, která se posiluje, artikuluje a dále
rozděluje. Na jedné straně je velké uzavření, na straně druhé
správný výcvik. Lepra a její oddělení; mor a jeho rozčlenění.

Jedno je poznamenáním, druhé analýzou a rozdělením. Exil
malomocného a uvěznění morem nakažených v sobě nene
sou stejný politický sen. Ten první je snem o čistém společen

ství, ten druhý snem o disciplinární společnosti. Dva způso

by, jak vykonávat moc nad lidmi, jak kontrolovat vztahy
mezi nimi, jak rozplétat jejich nebezpečné svazky. Město na
kažené morem, celé prostoupené hierarchií, dohlížením, po
hledem, psaním, město znehybnělé extenzivním fungová
ním moci, jež dopadá odděleným způsobem na všechna
individuální těla - to je utopie dokonale ovládaného města.

Mor (přinejmenším zůstává-Ii ve stadiu předpokladu) je
zkouška, na jejímž základě lze ideálně definovat působení

disciplinární moci. Když se snaží nechat práva a zákony fun
govat podle čisté teorie, uchylují se právníci ve své předsta

vivosti do přirozeného stavu; aby vládcové zahlédli fungo
vání dokonalých disciplín, snili o situaci morové nákazy.
V pozadí disciplinárních schémat stojí obraz moru jako řeše

ní všech zmatkl! a nepořádkt"1; tak jako stojí obraz lepry od
říznuté od jakéhokoli kontaktu v pozadí schémat vyloučení.

Jsou to schémata rozdílná, nikoli však neslučitelná. Mú
žeme sledovat, jak se pomalu přibližují,a právě devatenácté
mu století bylo vlastní, že na prostor vyloučení, jehož sym
bolick)ím obyvatelem byl malomocný (a žebráci, tuláci,
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blázni a násiiníci tvořili jeho skutečnou populaci), aplikovalo
techniku moci patřící k disciplinárnimu rozčlenění.Zacházet
s "malomocnými" jako s "nakaženými morem", promítnout
detailní rozdělení disciplíny na neuspořádaný prostor inter
nace, pracovat s metodami analytického rozmístěnívlastními
moci, individualizovat vyloučené, ale i užít procedur indivi
dualizace pro označenívyloučených- to vše bylo přesně pro
váděno disciplinární mocí od počátku 19. století; psychiatric
ký útulek, systém vězeňství, polepšovna, nově zavedená
zvláštní výchovná péče pro mladistvé a do jisté míry nemoc
nice, v obecném smyslu pak všechny instance individuální
kontroly pracovaly ve dvojitém režimu: v režimu binárního
oddělenía označení (blázen - duševně zdravý, nebezpečný_
neškodný, normální - nenormální); a v režimu donucujícího
vykázání, rozlišujícího rozdělení (kdo kým je; kde má být;
čím má být charakterizován, jak jej rozeznat; jak nad ním in
dividuálním zpt'lsobem vykonávat dohled atd.). Na jedné
straně jsou malomocní "předělávánipodle vzoru moru"; vy
loučeným je vnucována taktika individualizujících disciplín;
a na druhé straně univerzalita disciplinárních kontrol dovo
luje vyznačit, kdo je "malomocný", a zapojit do hry proti ně

mu dualistické mechanismy vyloučení. Konstantní dělení na
normální a nenonnální, jemuž je každý jedinec podřízen,ve
de až k nám samým, přičemž aplikuje binární vyznačení

a exil malomocných í na všechny ostatní objekty; existence
celého tohoto souboru technik a ínstitucí, které mají za úkol
poměřovat, kontrolovat a napravovat nenonnální, vede
k fungování disciplinárních dispozitivú, které si vyžádal
strach z moru. Všechny mocenské mechanismy, které se do
dnes rozprostírají okolo nenonnálního, aby je označily jako
to, Cl) je třeba změnil, tvoří tyto dvě formy, z nichž jsoll ony
mechanísmy vzdáleněodvozeny.

*
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Benthamův Pnnoptikol1 je architektonickou figurou této
kompozice. Jeho princip je známý: na okraji je budova ve
tvaru kruhu; uprostřed je věž; věž je prošpikována širokými
okny, která vedou směrem k vnitřní straně kruhu; okrajová
budova je rozdělena na jednotlivé cel y, z nichž každá pro
chází celou šířkou budovy; cely mají dvě okna, jedno, smě
řující dovnitř, odpovídá oknt'lm věže; druhé, směřující ven,
umožňuje,aby skrz celu procházelo světlo z jedné strany na
druhou. Potom stačíumístit dohlížejícího do centrální věže
a v každé cele uzavht jednoho blázna, nemocného, vězně,

dělníka nebo školáka. V důsledku protisvětla je možné z vě-

že pozorovat, jak se rýsují právě proti světlu drobné Siluety
těch, kdo jsou uzavřeni v celách na okraji. Tolik klecí, tolik
malých divadel, kde je každý herec sám, dokonale indivi
dualizovaný a neustále víditelný. Djspozitiv p~noptika orga
nizuje prostorové jednotky, které umožňují bez ustání vidět

a okamžitě rozeznávat. Převrací zkrátka princip žaláře; nebo
spíš jeho tři funkce - uzavřít, zbavit světla, skrýt - zachová
vá jen tu první a potlačuje druhé dvě. Plné světlo a pohled
dozorce uzavírají lépe než temnota, která koneckoncú ochra
ňuje. Viditelnost je past.

Zaprvéumožúuje - což je účinek negativní - vyhnout se
kompaktním, hemžícím se a rozbouřeným masám, jež se na
cllázelyna místech uzavřeúí, jak je maloval Goya nebo popi
soval Howard. Na svém místě je každý bezpečně uzavřen

v cele, do níž je zpředu vidět z místa dozorce; boční stěny

však zab;;;iíllF jakémukoli kontaktu se spoluvězni. Je viděl~,
al~nevidí; je objektem informace, nikdy subjektem komuni
kacE;:'l.Jmístěníjeho cely vstříc centrální věži mu ukládá oso
vou viditelnost; avšak rozděleníkruhu, Jeho dobře oddělené

cely implikují boční neviditelnost. A toto vše je zárukou po
řádku. Jsou-li vězni odsouzení trestanci, není tu nebezpečí,

že by došlo ke spiknutí, k pokusu o společný útěk, plánová
ní nov)ích zločinll v budoucnosti, vz,1jemnému špatnému
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ovlivnění; jsou-li jimi pacienti, nehrozí nebezpečíšíření náka
zy; jsou-li to blázni, odpadá nebezpečívzájemného násilného
ublížení; jsou-Ii to děti, nehrozí opisování, hluk, bavení se,
rozptylování. Jde-li o dělníky, nedochází u nich ke rvačkám,

krádežím, spolčování a nepozornosti, které brzdí práci, sni
žují kvalitu nebo vedou k nehodám. Dav, kompaktní masa,
místo mnohonásobné směny, individuality, na nichž se zaklá
dá, efekt kolektivu, to vše je potlačeno ve prospěch souboru
oddělených jedinců. Z pohledu dozorce je to nahrazeno spo
čítatelnýma kontrolovatelným množstvím, z pohledu vězně

ného izolovanou a pozorovanou samotou. 2l

Z toho plyne hlavní účinek Panoptikonu: zavést u vězně

ného vědomý a nepřetržitý stav viditelnosti, který zajišťuje

automatické fungování moci. Způsobit, aby dohlížení bylo
permanentní ve svých účincích, byť by bylo nesoustavné ve
své činnosti; aby dokonalost moci vedla k tomu, že aktuál
nost jejího vykonávání bude zbytečná; aby byl tento architek
tonický aparát strojem, který by vytvářel a udržoval mocen
ské vztahy nezávisle na tom, kdo je vykonává; zkrátka aby
věznění byli chyceni v situaci působení moci, jejímiž nositeli
by byli sami. Proto je to, že vězněný by měl být neustále sle
dován dozorcem, současně příliš mnoho i příliš málo: příliš

málo, neboť podstatné je, aby vězeí'l věděl, že je sledován; pří

liš mnoho, protože ve skutečnosti již není nutné, aby tomu
tak bylo. V to~nto ohledu stanovil Bentham princip, že moc
musí být viditelná a neověřitelná. Viditelná: uvězněný má
mít neustále před očima vysokou siluetu centrální věže, od
klId je špehován. Neověřitelná:uvězněný nesmí nikdy vědět,

je-li v daném okamžiku pozorován; musí si však být jist, že je
to kdykoli možné. Aby učinil přítomnostči nephtomnost do
zorce nepozorovatelnou, aby věznění nemohli ze SVl' cely vi-

21 J. llenth~m, ,,I'~nopti((\n", Vl' Work" cd. Bowring, 1f{43, díl IV,
" hO-M. Viz obr. č. 17.
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dět ani jeho stín nebo jeho obrys v protisvětle, předpokládal

Bentham nejen žaluzie na oknech centrálního sálu dozorců,

nýbrž i přepažení uvnitř tohoto sálu, které jej rozdělovalo na
čtvrtiny v pravém úhlu, a pro přecházeníz jedné čtvrtinydo
druhé nikoli dveře, nýbrž zalomené průchody: neboť nej
menší zaskřípění, zahlédnuté světlo, záblesk ve škvíře by
přítomnostdozorce prozradily.}) Pans>p!ikon je strojem na di
soc.iad páru vidět - být viděn:v kruhu po okraji je člověk na
prosto viditelný, aniž by cokó1i viděl; v centrální věži vidí
vše, aniž by mohl být jakkoli viděn.41

Je to důležitý dispozitiv, poněvadžautomatizuje a dezin
dividualizuje moc. Spíš než v nějaké osobě má tato moc svůj

princip v centrálně sladěné distribuci těl, povrchů, světla,

pohledů; v uspořádání, jehož vnitřní mechanismy produku
jí vztah, ve kterém jsou individua zcela polapena. Ceremo
niály, rituály a znaky, jimiž se manifestovala převaha moci
suverénního panovníka, jsou zde zbytečné. Je tu mašinerie,
která zajišťuje nesymetrii, nerovnováhu a diferenci. V dů

sledku toho nezáleží, kdo tuto moc vykonává. Tento stroj
může obsluhovat kdokoli, téměř podle náhodného výběru:

při nepřítomnostiředitele jeho rodina, jeho spolupracovníci,
jeho návštěvnici, ba dokonce i jeho služebnictvo.5) Rovněž

motiv, který jej oživuje, je lhostejný: zvědavost indiskrétního

3) V článku Postscript to tilc 1'Il170ptico17 z roku 1791 připojuje Bentham
temné galerie natřené n~černo, které vedou okolo stanoviště dozor
ce a z nichž každá umožJiuje sledovat dvě poschodí cel.

4) Viz obr. Č. 17. Iknth~m si v první verzi /'llIlOptin>ll1l představoval

rtlVnl'ž akustický dozor, prováděni) prostřednictvím trubic \'edou
cích z cel do centrální věže. V J'ostskriptll tuto myšlenku opustil pa
trně proto, Žl' zdl' nebylo možné zavést jednosměrn,lst '1 zabr,ínit
\'ězllúm, Jby poslouchali doz.llrcC stejně, jako mohli dozorci poslou
chat jl'. Julius Sl' pokusil sy"tl'm jednosměrnéhoposlouch,íní zd oko
noli! (N. H. Julius, 1.1'(0/1, Sllr Ir', I'r;"'l7s, fr. překlad, 1f{31, s.IX).

5) J. Iknlh,1I11, "l'anopticon", VL' IV,'rks, cd. l3owring, 11'\43, díl IV, S, 45.
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člověka, škodolibost dítěte, touha po vědění filozofa, který
chce projít tímto muzeem lidské přirozenostinebo zlovolnost
těch, kdo nacházejí zálibu ve špehování a trestání. Čím větší

je počet těchto anonymních a průchozích pozorovatelů, tím
větší je pro vězněného riziko, že bude překvapen,a o to více
roste jeho zneklidňujícívědomí, že je pozorován. Panoptikon
je nádherný stroj, který, ať jsou tužby, na jejichž základě pra
cuje, jakkoli různorodé, produkuje zcela homogenní účinky

moci.
Skutečné podřízení se rodí mechanicky z fiktivního vzta

hu. Tak není nutné použít násilné prostředky pro donucení
odsouzeného k dobrému chování, blázna ke klidu, dělníka

k práci, školáka k píli při učení, nemocného k poslušnosti pří

kazů. Bentham byl nadšen tím, že panoptikální instituce mo
hou fungovat tak snadno: žádné mříže, žádné řetězy, žádné
těžké zámky; stačí, aby tu byla jasná separace a dobře rozmís
těné otvory. Těžkopádnost starých "maison de sL/reté" s jejich
architekturou pevnosti je možné nahradit jednoduchou
geometrií a ekonomií "Iťlaison de certitude". Účinnost moci, je
jí donucovací síla přešla v jistém smyslu na opačnou stranu 
na stranu svého povrchu při aplikaci. Ten, kdo je podroben
polem viditelnosti a je si toho vědom, na sebe přebírá starost
o mocenská donucování; nechává je spontánně dopadat na
sebe samotného; vpisuje do sebe mocenský vztah, v němž

hraje simultánně obě role; stává se principem svého vlastní
ho podřízení. Z tohoto důvodu se může externí moc odlehčit

od své fyzické tíže; směřuje k netělesnosti; a čím více se při

bližuje k této hranici, tím jsou její účinky konstantnější, dů

kladnější a trvalejší: je to nepřetržité vítězství, které se vyhý
bá jakékoli fyzické konfrontaci a kterého je vždy již předem

dosaženo.
Bentham nikde neříká, zda se ve svém projektu nechal in

spirovat zvěřincem,který zkonstruoval Le Vaux ve Versailles.
Byl to první zvěřinec,kde nejsou n'izné prvky, jak bylo tradi-
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cí, rozptýleny v parku:ól uprostřed osmistěnného pavilonu,
který v prvním podlaží sestává pouze z jediné části, je krá
lovský salon; ve všech stěnách se rozvírají velká okna, jež ús
tí do sedmi klecí (osmá strana je vyhrazena pro vstup), ve
kterých jsou uzavřeny rúzné druhy zvířat. V Benthamově

době tento typ zvěřincevymizel. Avšak v programu Panopti
konu múžeme nalézt podobnou péči o individualizující po
zorování, o charakterizaci a klasifikaci, o analytické uspořá

dání prostoru. Panoptikon je královský zvěřinec; zvíře je
nahrazeno člověkem, seskupení podle druhú individuální
distribucí a král mašinerií skryté moci. Kromě těchto malič

kostí však Panoptikon vykonává také práci přírodovědce.

Umožňuje stanovovat diference: u nemocných pozorovat
symptomy u každého jednotlivě,aniž by blízkost lúžek, cir
kulace výparú či důsledky nákazy mátly klinické tabulky;
u dětí zaznamenávat jejich projev (aniž by přitom mohly na
podobovat či opisovat), odhalovat jejich schopnosti, oceňo
vat jejich charaktery, stanovovat přísné klasifikace a vzhle
dem k normálnímu rozvoji odlišovat "líné a svéhlavé" od
těch, které jsou "nevyléčitelně imbecilní"; u dělníků zazna
menávat schopnosti každého jednotlivce, porovnávat dobu,
kterou potřebuje na vykonání určité práce, a jsou-li placeni
ode dne, tak následněvypočítat jejich mzdu'?)

Tolik tedy, pokud jde o zoologickou zahradu. Pokud jde
o laboratoř, Panoptikon mohl být rovněž využit jako stroj na
získávání zkušeností, na modifikaci chování, na výcvik či pře

výchovu jedincú. Na experimentování s léky a ověřování je
jich účinkú. Na zkoušení mzných druhů trestů na vězních po
dle závažnosti jejich zločinu a podle jejich povahy a hledání
těch nejúčinnějších.Na učení dělníkú současně různým tech
nikám a stanovení té nejlepší. Na zkoušení pedagogických ex-

6) G. Loisel, Histoire des ménageries, 1912, sv. II, s. 104--107. Viz obr. č. 14.
7) Tamtéž, s. 6()...64.
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perimentů - a zejména obnovení slavného problému vzdělá

vání v uzavřeném prostředí, jež bylo zkoušeno na nalezených
dětech; pozorovalo by se, co se stane, když by byli ve svých
šestnácti či osmnácti letech uvedeni mezi jiné chlapce či dívky;
mohlo by se ověřit, zda, jak se domníval Helvétius, kdokoli
může vyučovat cokoli; bylo by možné sledovat "genealogii
každé pozorovatelné myšlenky"; bylo by možné různé děti

uvést do rozličných systémů myšlení, přimět je věřit, že dvě

a dvě nejsou čtyři nebo že měsíc je kolo sýra, a později, až by
jim bylo dvacet nebo dvacet pět let, je dát dohromady; vedlo
by to tedy k diskusím, jež by byly mnohem cennější než kázá
ní a konference, za něž se již utratilo tolik peněz; přinejmenším

by se objevila příležitost učinit objevy v oblasti metafyziky. Pa
noptikon je privilegované místo, které dovoluje provádět ex
perimenty na lidech a s naprostou jistotou analyzovat transfor
mace, jakých lze u lidí dosáhnout. Panoptikon může dokonce
vytvořit aparát pro kontrolu svých vlastních mechanismů.

V centrální věži může ředitel špehovat všechny zaměstnance,

kteří jsou mu podřízeni: ošetřovatele, lékaře, mistry, učitele,

dozorce; bude je moci nepřetržitě posuzovat, modifikovat je
jich chování, ukládat jim metody, které považuje za nejlepší;
navíc bude moci i on sám být snadno pozorován. Inspektor,
objevující se neočekávaně v centru Panoptikonu, bude moci
jedním mrknutím oka, a aniž by se před ním mohlo cokoli
skrýt, posoudit, jak celé zařízení funguje. A nestal se navíc ta
kový ředitel, byl-li takto uzavřen v středu architektonického
dispozitivu, jeho nedílnou součástí? Nezpůsobilýlékař, který
dovolí, aby se rozšířilanákaza, neschopný ředitel vězniceči to
várny budou prvními oběťmi epidemie či vzpoury. "Můj osud,
prohlásil velitel Panoptikonu, je spjat s jejich osudy (tedy s osu
dy vězňů) všemi svazky; které jsem si dokázal představit."B}

8) J. Bentham, "Panopticon versus New South Wales", ve Works, ed.
Bowring, 1843, díl IV, s. 177.
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Panoptikon pracuje jako určitá laboratořmoci. Díky svým me
chanismům pozorování přitom dokáže s účinností a ve vel
kém rozsahu pronikat do chování lidí; přírůstek vědění se při

pojuje ke všem výdobytkům moci a odkrývá nové objekty
poznání na všech površích, na nichž moc hodlá působit.

*

Město nakažené morem, panoptické zařízení - rozdíly
mezi nimi jsou důležité. Na vzdálenost jednoho a půl století
vyznačují transformace diSciplinárního programu. V prvním
případě je situace výjimečná: moc se mobilizuje proti mimo
řádn~mu zlu; stává se všude přítomnou a viditelnou; vy
mýŠllhóvé mechanismy; odděluje, znehybňuje, rozčleňuje;

na určitou dobu konstruuje něco, co je antiměstem a dokona
IQ.u spokčnostízároveň; vynucuje si ideální fungování, které
se v~ak v konečném zúčtování r~dul<l1j~.( stejně jako zlo, pro
ti kterému bojuje, na prostý dualismus Života a smrti: ten,

, kdo se hýbe, s sebou nese smrt, a zabit je ten, kdo se pohne.
,ril.l1optikon je naopak třeba chápat jako zobecněný model
fungování, jako způsob definování vztahůmoci a každoden
n!l1o životallaí.Bentham jej bezpochyby prezentoval jako je
d!!lečnou instituci, jež je uzavřená sama v sobě. Podobně bý
vají utopie často pokládány za dokonale uzavřené. Oproti
zpustošeným věznicím, hemžení se a přelidnění při veřej

ných popravách, jak je vylíčil na rytinách Piranese, předsta
vujePanoptikon krutou a rozumnou klec. Skutečnost, že až
do naší doby dal vzniknout takovému množství ať projekto
vaných či uskutečněnýchvariací, ukazuje, jaká byla po dobu
téměř dvou století jeho imaginární intenzita. Ale Panoptikon
nesmí být chápán jako snová budova: je to diagmm mecha
nismu. mod re~ukovanýna jeho ideální formu; jeho fungo
vání; abstrahované od všech překážek, od všeho odporu či

tření, si lze jasně představit jako čistý architektonický a op-
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tický systém: je to v podstatě figura politické technologie,
kterou je možné, a dokonce nutné oddělit od každého speci
fického užití.

Ve svých aplikacích je polyvalentní; slouží k napravování
vězňt"l, ale také k léčení nemocných, k vyučování školáků,

k hlídání bláznů, k dohlížení nad dělníky, k donucování
žebráků a lenochů k práci. Je to zpt"lsob zavedení těla do pro
storu, rozmístění jedinců jednoho ve vztahu k druhým, hie
rarchické organizace, rozprostřenícenter a kanálů moci, defi
nování jejích nástrojů a zpúsobů intervence, které mohou být
uvedeny v činnost v nemocnicích, v dílnách, ve školách, ve
věznicích. Pokaždé, když je třeba pracovat s množstvím jed
notlivců, jimž je nutné uložit nějaký úkol nebo určitou formu
chování, je možné použít panoptické schéma. Je aplikova
telné - odhlédneme-li od nezbytných modifikací - "ve všech
institucích, kde je třeba v mezích jistého prostoru, jenž není
příliš rozlehlý, držet pod dohledem určitý počet osob".Y)

Při každé ze svých aplikací dovoluje zdokonalovat výkon
moci, a to rozličnými způsoby: tím, že umožňuje redukovat
počet těch, kteří moc vykonávají, a přitom znásobit počet

těch, nad nimiž je vykonávána. Tím, že dovoluje intervenovat
v každém okamžiku a že konstantní tlak působí dokonce
předtím, než jsou spáchány přestupky, omyly, zločiny. Tím,
že za těchto podmínek nevede nikdy jeho síla k intervenci,
nýbrž počívá ve spontánním a bezhlučném působení, v usta
vení mechanismu, jehož účinky se řetězí jedny za druhé. Tím,
že bez jakéhokoli jiného fyzického nástroje kromě architektu
rya geometrie působí přímo na jednotlivce; "přenáší dušev
ní moc na duši". Panoptické schéma je zesilovačem pro jaký
koli mocenský aparát: zajišťuje jeho ekonomii (v oblasti

9) Tnmtéž, s. 40. Zvolil-li Bentham přednostně za příklad trestaneckou
kolonii, tedy proto, že se v ní uplatňujemnožství funkcí (dohled, au
tomatická kontrola, uzavření, samotka, nucená práce, výuka).
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materiálu, v personální oblasti, v čase); zajišťuje jeho účin

nost svým preventivním charakterem, svým nepřetržitým

fungováním a svými automatickými mechanismy. Je to způ

sob získávání moci "v míře dosud nevídané", "významný
a nový nástroj vládnutí. .. ; jeho výtečnostspočívá ve velké sí
le, kterou je schopen dodat každé instituci, v níž by byl vy
užit".IO)

Je to jistý druh "Kolumbova vejce" v řádu politiky. Ve
skutečnosti je s to integrovat se do jakékoli funkce (vzdělá

vací, terapeutické, výrobní, trestní); zintenzivnit výkon této
funkce tím, že se k ní těsně přimkne; konstituovat smíšený
mechanismus, v němž se vztahy moci (a vědění) mohou
přesně a do nejmenšího detailu přizpůsobitprocesům, které
je třeba kontrolovat; stanovit přesný poměr mezi "přebyt

kem moci" a "přebytkem výroby". Způsobuje zkrátka v jis
tém smyslu to, že se vykonávání moci nepřipOjUje zvnějšku

jako jakési přísné omezení či přívažekk funkcím, které obsa
dil, nýbrž že je v nich přítomen dostatečně subtilně proto,
aby zvětšil jejich efektivitu posilováním svých vlastních ob
sazení. Panoptický mechanismus není jednoduše přenoso

vou osou, výměníkem mezi mechanismem moci a nějakou

funkcí; je způsobem, jak nechat fungovat mocenské vztahy
v nějaké funkci a nějakou funkci prostřednictvímtěchto mo
cenských vztahů. Panoptismus je schopen "reformovat mo
rálku, chránit zdraví, znovuoživit průmysl, šířit vzdělání,

snížit veřejné výdaje, postavit ekonomii jako dříve na ne
ochvějný základ, rozplést, a nikoli přetnout gordický uzel
zákonů o chůdých, a tp vše pomocí zcela jednoduché archi
tektonické myšlenky".11)

Uspořádání tohoto stroje je nadto takového druhu, že jeho
uzavřenost přesto nevylučuje permanentní přítomnost vně}

10) Tamtéž, s. 65.
11) Tamtéž, s. 39.

289



šku: viděli jsme, že naprosto kdokoli může přijít do centrální
věže vykonávat funkce dohlížení, a je-li to třeba, může i snad
no uhodnout zpúsob, jakým se dohled vykonává. Ve skuteč

nosti všechny panoptické instituce, i jsou-li tak pečlivě uzavře

né jako instituce vězeňství, mohou být bez obtíží podřízeny

oněm současně nahodilým a ustavičným inspekcím: a to nejen
ze strany jmenovaných inspektorú, ale i ze strany veřejnosti;

kterýkoli člen společnostibude mít právo přijít se na vlastní oči

přesvědčit, jak pracují školy, nemocnice, továrny, věznice. Ne
ní tu žádné riziko, že by vzrúst moci vytvořený panoptickým
strojem mohl degenerovat v tyranii; disciplinární dispozitiv
bude demokraticky kontrolován, poněvadž bude bez ustání

, vo' t .b 'I - t "12) P
přístupný "velikému vyboru tvonClmu rl una sve a.. ,a-
noptikon, subtilně uspořádaný tak, aby dozorce mohl Jedmm
mžiknutím oka pozorovat tolik oddělených jedincú, dovoluje
rovněž celému světu přijít a dohlížet i nad nejmenším dozor
cem. Kdysi byla strojem na vidění temná komora, kde špeho
vali jednotlivci; nyní se stala prúhlednou budovou, kde je vy
konávání moci kontrolovatelné celou společností.

Panoptické schéma bylo určeno k tomu, aby se, aniž by
mizelo či ztrácelo některou ze svých vlastností, rozptýlilo do
sociálního těla; jeho posláním bylo stát se zobecněnou funk
cí. Město nakažené morem dodalo výjimečný disciplinární
model: dokonalý, avšak zcela násilný; proti nemoci, která
roznášela smrt, postavila moc nepřetržitouhrozbu smrti; ži
vot zde byl redukován na své nejjednodušší vyjádření; to
spočívalo v úzkostlivém vykonávání práva meče proti moci

12) Při představě tohoto nepřetržitéhoproudu návštěvní~~vstupujících
do centrální věže pod7lmní chodbou a zde pozoruJlclch k~uhovou

krajinu Panoptikonu Bentham myslel na panoramata, ktera tou do
bou právě zkonstruoval Baker (první pochá~í patrně z, roku 1787)
a v nichž návštěvníci, soustředění uprostred, sledUji dokola Je
obkružující krajinu, město, bitvu. Tito diváci přesně zaujímají místo
svrchovaného pohledu.
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smrti. Panoptikon má naopak roli v zesilování; jestliže uspo
řádává moc, jestliže směřuje k tomu, aby ji učinil ekonomič

tější a účinnější, nedělá to pro moc samu, ani pro bez
prostřední záchranu ohrožené společnosti: jde o to posílit
společenské síly - zvýšit produkci, rozvinout ekonomii, roz
šířit vzdělání, pozdvihnout úroveň veřejné morálky; přimět

k rústu a rozmnožení.
Jak lze ale posílit moc zpúsobem, aby panoptikon, aniž

by bránil takovému pokroku, aniž by jej zatěžoval svými po
žadavky a přívažky, tento pokrok naopak usnadňoval?Jaké
zesílení moci dokáže být současně znásobením produkce?
Jak by moc při zvyšování svých sil mohla i zvětšovat síly
společnostinamísto toho, aby se jich zmocňovala nebo je dr
žela na uzdě? Řešení tohoto problému, které podává Pa
noptikon, spočívá v tom, že produktivní narústání moci je
zajišťováno pouze tehdy, může-li na jedné straně vykonávat
moc nepřetržitěaž do nejjemnějšíchzákladú společnosti,na
stranědruhé funguje vně jeho okamžitých, násilných, nesou
vislých forem, které jsou spjaty s Výkonem suverénní moci.
Tělo krále s jeho zvláštní materiální a mytickou přítomností,

se silou, kterou on sám rozvíjí nebo ji přenáší na několik dal
ších osob, je krajním protikladem této nové fyziky moci, kte
rou definuje panoptismus; jeho doménou je naopak celá ta
oblast dole, oblast nepravidelných těl s jejich detaily, s jejich
množstvím pohybú, s jejich různorodými silami, s jejich pro
storovými vztahy; jde o mechanismy, které analyzují rozmís
tění, odchylky, série, kombinace a které užívají rúzné nástro
je, aby je zviditelnily, zaregistrovaly, oddělily a porovnaly: je
to fyzika relační a multiplikované moci, která dosahuje své
maximální intenzity nikoli v osobě krále, nýbrž v tělech, v je
jich vztazích, které je právě umožňují individualizovat.
Bentham definUje na teoretické rovině jiný zpÓsob analyzo
vání sociálního tělesa a vztahů moci, které jím procházejí;
v praktických ohledech definuje proceduru podřízení těl
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,1 sil, jež musejí zvyšovat využitelnost moci, a přitom odpoví
dat ekonomii Vladaf"e. Panoptismus je obecný princip nové
"polilické anatomie", jejímž předmětem a cílem není vztah
k suverénnímu vhídci, nýbrž vztahy disciplíny.

V léto famózní, průhledné a klUhové kleci, s její vysokou,
mocnou a vědoucí věží, spočívá patrně pro Benthama otázka
po projektu dokonalé disciplinární instituce; jde ovšem také
o to ukázat, jak je možné "odemknout" disciplíny a nechat je
pracovat difuzně, multiplikovaně,polyvalentněpo celém so
ciálním tělese" U těchlo disciplín, které klasická doba vypra
covala na přesně daných a relativně uzavřených místech 
kasárna, koleje, velké dílny - a jejichž globální zapojení bylo
možné si představit pouze v omezeném a provizorním měřít

ku města nakaženého morem, snil Bentham () tom, že z nich
vytvoří síť dispozitivů, které budou vždy a všude ve střehu,

prostupujíce celou společnostbez jakékoli mezery či přelUše

ní. Panoptické uspořádáníznamená formulaci tohoto zevše~

obecnění.Na úrovni elementárních a snadno přenosnýchme
chanismů programuje fungování základny společnosti zcela
prostoupené a proniknuté disciplinárními mechanismy.

*

.'. tvtálTle zde tedy dva obrazy disciplíny. Na jednom konci je
disciplÍna jako blpkáda, uzavřená instituce ustavená na okra
jích a vždy směřující k negativním funkcím: zadržet zlo, za
bránit komunikaci, zastavit čas. Na druhém konci je, spolu
s panoptismem, disciplína jako mechanismus: funkcionální
dispozitiv, který musí vylepšovat vykonávání moci tím, že je
učiní rychlejŠím, snadnějším, účinnějším jako náčrt subtilních
donucovacích metod pro společnost budoucnosti. Pohyb,
'který vede od jednoho projektu ke druhému, od disciplíny.ja
k~ výjimkykdiscjplíně všeobecného dohlížení, spočívá
v historické transformaci: jde o postupné rozšíření discipli-
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nárDích dispozitiyů v průběhu 17. a 18. století, jejich znáso
bení napříč celým společenskýmtělesem,o zformování toho,
co bychom mohli obecně nazvat disciplinární společnost.

Celé disciplinární zobecnění, jehož uznání reprezentuje
benthamovská fyzika moci, se odehrálo v průběhu klasické
doby. Svědčí o tom rozmnožení disciplinárních institucí spo
lu se sítí, která začíná pokrývat čím dál tím rozsáhlejší po
vrch a zaujímat čím dál tím méně okrajovou pozici: to, co
bylo ostrůvkem,privilegovaným místem či jedinečnýmmo
delem, se stalo obecnou formulí; nařízení charakteristická
pro zbožné a protestantské armády Viléma Oranžského ne
bo Gustava Adolfa se transformovala do nařízení všech ar
mád celé Evropy; modelové jezuitské koleje nebo Batencou
rova a Demiova škola či později škola de Sturmova načrtly

obecné formy školní disciplíny; uspořádánínámořnícha vo
jenských nemocnic posloužilo jako schéma pro celkovou re
organizaci sítě nemocnic v 18. století.

Toto rozšíření disciplinárních institucí bylo však nepo
chybně jen tím nejviditelnějšímaspektem různých, hlubších
pr~~gsů.

'''Lffunkcionální inverze disciplín. Od počát~u se od nich po
žadovalopředevšímto, aby neutralizovaly nebezpečí, aby se
sou~~ředilyna neužitečnouči rozbouřenoupopulaci, aby. vy

10~~il~~7Příjem~~sti,.k nim~ by v:dla ~říliš počet~á shro
mazderu;,lf>d nyoeJska Je od mch pozadovano - nebol' se toho
staly schopnými -, aby hrály pozitivní ,roli, aby zvětšovaly

možnou užitečnost jednotlivců. Vojenská disciplína již není
pouhým prostředkemk zabránění drancování, dezerce či ne
poslUšnosti vojska; stává se základní technikou potřebnou

k tomu, aby armáda mohla existovat již ne jako shromážděný
d'l1v,fiýbrž J<:lko jednota, která z této jednoty těží dokonce ná
rQ.sfsvts:h.sil; disciplína vede ke zvýšení zručnosti každého
jednotlivce, ke koordinaci těchto znlčností,k akceleraci pohy
bů, znásobení mohutnosti palby, k rozšíření front útoku, aniž
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by se přitom snížila jeho síla, zvyšuje schopnost odporu atd.
Disciplína dílny, přidržujíc se vcelku způsobu, jenž vede k re
spektování nařízení a autorit, k zabránění krádeží či ztrát,
směřuje k zv)'šení schopností, rychlosti, výnosů, a tedy zisku;
usměrňuje sice vždy morálku chování, avšak čím dál víc se
zaměřuje na účel jednání a převádí těla na mechanismy, síly
na ekonomii. Když se v 17. století objevily provinční či křes

ťanské základní školy, byla odůvodnění, jichž se jim dostáva
lo, vesměs negativní: chudí, kteří neměli prostředky na po
vznesení svých dětí, je ponechávali "ve stavu nevědomosti

o jejich povinnostech: starost o živobytí, kterou museli vyna
kládat, a skutečnost, že i oni sami byli málo vzdělaní, jim zne
možňovaly předávat dobré vychování, jež sami nikdy nepo
znali"; to zahrnovalo tři hlavní obtíže: nevědomost boží,
zahálku (se všemi následky, jimiž jsou opilství, nemravnost,
drobné krádeže i loupení) a vytváření oněch skupin žebrákú,
které byly vždy připravené vyprovokovat veřejné nepokoje
a "téměř úplně vyčerpat fondy v Hotel-Dieu".13) Na počátku

revoluce pak bude cílem, jenž je předepsán základnímu vzdě

lání, mezi jinými věcmi "posílit", "rozvíjet tělo", připravit dí
tě "do budoucnosti na nějakou manuální práci", vybavit jej
"přesným okem, jistou rukou a pohotovými návyky".].!) Dis
ciplíny slouží stále víc jako techniky na výrobu užitečných je
dinCi':!. Z toho plyne, že se osvobozují ze své marginální pozi
ce a že se zbavují forem vyloučení či pokání, uzavření nebo
útulku. Z toho plyne, že pomalu rozvazují své příbuzenství

s náboženskými regulemi a klauzurami. Z toho také plyne je
jich tendence zakořenit v nejvýznamnějších, nejcentrálnějších,

v nejproduktivnějších oblastech společnosti. Z toho plyne, že
se začínají připojovat k některé z významných základních

13) Ch. Dcmia, 1~<,,'ellleIlIIJ('lIrIc.' ,;(oles de Itl ,'ille de LI/011, 1716, s. 60-61.
14) Tallcyrandn"a zpr;\\',' Knnstituant0 / lil. /iíří 1791. Cito";\no A. Lén

ncm, LIIIUi'olllli'J11 (!"IIII\",Ii,e cll"';I!I/Cllfi,,1/ lI'(hlli'1I/I', 1968, s. 106.
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funkcí: k manufakturní výrobě, k předávání vědomostí,

k rozmisťování schopností a zručností, k vojenskému apará
tu. A konečně z toho plyne i dvojí tendence, kterou lze v prů

běhu 18. století sledovat, jak se rozvíjí, aby znásobila počet

disciplinárních instituCÍ a aby disciplinarizovala aparáty již
existující.

2, RozšíJ"cní disciplinárních JJICclzanisJJIlI. Zatímco se na jed
né straně množí disciplinární zařízení, jejich mechanismy
mají jistou tendenci se "deinstitucionalizovat", opouštětuza
vřené pevnosti, kde pracovaly, a cirkulovat ve "svobodném"
stavu; masivní a kompaktní disciplíny se rozkládají na pruž
né procesy kontroly, jež lze transformovat a přizpůsobovat.

Uzavřené aparáty někdy přidávají k této jejich specifiéké
a interní funkci (dohu vnějšího dohledu, rozvíjejíce okolo
nich celou okrajovou oblast postrnnních kontrol. Tak křes

ťanská škola musí nejen vychovávat poslušné děti; musí rov
něž umožnit dohled nad jejich rodiči, informovat se o způso

bu jejich života, o jejich příjmech, o jejich zbožnosti, o jejich
mravech. Škola směřujek ustavení nepatrných sociálních ob
servatoří,aby pronikla až k rodičům a vykonávala nad nimi
pnwidelnou kontrolu: špatné chování dítěte nebo jeho nepří"

tomnost ve škole jsou podle Demii legitimní záminkou k to
mu jít a vyptávat se u sousedú, zejménn je-li odúvodněná
domněnkn, že rodina neříká pravdu; později lze také jít a vy
ptávat se rodičů samotných, zda znnjí katechismus a zdn se
modlí, jsou-li odhodláni vymýtit neřesti svých dětí, kolik je
u nich v domě postelí a jak je v nich rodina v noci rozmístě

na; návštěvnmúže být případnězakončenaposkytnutím mi
lodarú, dnrováním svatých obrázkll či dodáním dnlších po
stelí. lo ) Podobně je i nemocnice čím dál víc považována za
opěrný bod lékařskéhodohlížení nnd populnCÍ vně nemocni
ce; po požáru v Hotel-Dieu v roce 1772 požadovali mnozí,

15) Ch. DL'mia, 1~i'glel11ellll'ol/r les ,;(o/es de 111 uil/e de LI/tlll. 171 fl, s. 39-40.
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aby ony tak těžkopádné a neuspořádané velké budovy byly
nahrazeny řadou nemocnic omezených rozměrú; jejich funk
cí by bylo přijímat nemocné v oddělených částech, ale také
sjednocovat informace o nich, bdít nad endemickými či epi
demickými jevy, otevírat ambulantní střediska, poskytovat
rady obyvatellllTI a pravidelně informovat úřady o zdravot
ním stavu v oblasti. H,)

Disciplinární procedury je možné též vidět rozptýlené ni
koli jako uzavřené instituce, nýbrž jako ohniska kontroly
rozesetá po celé společnosti. Náboženské skupiny a dobro
činné organizace hrály po dlouhou dobu tuto roli "discipli
narizace" populace. Od protireformace až po filantropii čer

vencové monarchie se množily iniciativy tohoto typu; jejich
cíle byly náboženské (konverze a umravněni), ekonomické
(podpora a podněcování k práci) nebo politické (šlo o boj
proti nespokojenosti či proti agitaci). Pro názornost by stači

lo citovat například nařízenípro charitativní společnosti pa
řížských farností. Teritorium, jež má být pokryto, je rozděle

no na čtvrti a úseky, které jsou přiděleny jednotlivým
členům společnosti. Ti je musejí pravidelně navštěvovat.

"Budou usilovat o potírání míst se špatnou pověstí,obchod II
s tabákem, heren, karetních spolktl, veřejnýchskandálů, rou
hačství, bezbožností a jiných nepořádků, s nimiž se setkají."
Budou též muset jednotlivě navštěvovatchudé; vodítka pro
získávání informací jsou upřesněna v nahzeních: stálost
ubytování, znalost modliteb, navštěvování svátostí, znalost
nějakého řemesla, mravy (a "zda vllbec neupadli v chudobu
pro své hříchy"); a konečně "je třeba obratně zjistit, jak se

16) V druhc' po!ovinl> 1K. století Sl' často snih) o ,,}'ulilí arm,ídy jilko in
St,lI1(l' pnn',ídčjící dohled a o permanentním nbecnc'm r'l/člene'ní za
líčekm clt)hlcdu nad obyvatelstvem. Arm,íd,l. kter;í byla s"ma pod
wtwna disciplíně teprVe' v 17. století, jil byli' ch;íp;ína jako schopná
"disciplinarizoval". Viz n"příkl"d J. Sl;rvan, L' So/dl/I ciltlY<'II, 17RO.
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chovají v domácnosti, zda žijí v míru mezi sebou i se svými
sousedy, zda pečují o výchovu dětí v bázni boží ... zda nene
chávají své starší děti různého pohlaví spát společně či zda
nespí s nimi, zda nestrpí ve své rodině prostopášnosti
a flirtování, především u svých starších dcer. Je-li pochyb
nost o tom, zda jsou oddány, je třeba vyžádat si jejich odda
cí list. "17)

3.·ZestátnL'ni II1ccfJnnisIJ/ľ[ discipliny.. V Anglii zajišťovalypo
dlouhou dobu funkce společenskédisciplíny soukromé sku
piny inspirované nábožensky;IHI ve Francii, ačkoli část této
role spočívala v rukou společností pro péči o propuštěné

trestance a jejich podporu, další - a nepochybně nejvýznam
nější - část velice brzy převzal policejní aparát.

Organizováni centralizované policie probíhalo po dlou
hou dobu, a dokonce přímo p'řed očima současníků, jako
nejpřímější výraz královského absolutismu; panovník si přál

mít "u sebe úředníka, jemuž by mohl přímo svěřovatsvé pří

kazy, svá pověření, své záměry a který by byl pověřen vyko
náváním těchto příkazú a královských zatykačú [lettres de cn
chel]".IY) Převzetím určitého počtu již existujících funkcí 
pátrání po zločincích, dohled ve městě, ekonomická a poli
tická kontrola - je policejní důstojníci a hlavní dústojník, kte
rý jim velel v rámci celé Paříže, ve skutečnosti přeměnili na
jednotný a přísný administrativní stroj: "Všechny oblasti pú
sobení a vyšetřování, které jsou rozmístěny v kruhu, mají
střed v osobě hlavního důstojníka... To on uvádí do pohybu
všechna kola, jež společně utvářejí řád a harmonii. Účinky je-

17) Arsena!, ms. 2565. Pod tímto číslem Sl' nachází mnozství nařízení

ohll'dné ch<1rit.lti\·ních spolkú v 17. a li-:. stolL'lÍ.
lX) Viz L. Rad./Ínt)\·ilz, Tltc EIISlislt Cl'illlillll/ La,!" 1956, díl II, S, 20]-241.
Iq) l'<vnámka Dm',,!.., pn'níh,) tajemníka policejního \'l'litelst\'í, citova

nií F. Funck-Brl>ntanem. Cti/a/OSlic dc-S 1I11111/fscrils dl' /tI !lil1/itJl!Jh/liC dl'
I'/\I's('//a/, díl IX, s. 1.
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ho správy nemohou být k ničemu přirovnány lépe než k po
hybům nebeských těles."20)

Jestliže však byla policie jako instituce dobře organizová
na ve formě státního aparátu a jestliže byla jasně napojena
přímo na centrum politické suverenity, typ moci, který vyko
návala, mechanismy, které uváděla do pohybu, a elementy,
na něž je aplikovala, byly zcela specifické. Je to aparát, který
musí být koextenzivní s celým společenským tělesem, a to
nejen na jeho krajních hranicích, kterých dosahuje, nýbrž do
nejpodrobnějšíhodetailu, který má na starosti. Policejní moc
se musí "týkat všeho": nejde tu však vůbec o totalitu státu či

království jako viditelného i neviditelného těla monarchy; jde
o prach událostí, jednání, chování, mínění - "všeho, co se dě

je";21l předmětem zájmu policie jsou tyto"věci v každém oka
mžiku", tyto "maličkosti", o nichž hovoří Kateřina II. ve
svém Velkém nařízení.221 S policií se dostáváme do prostoru
neomezené kontroly, která hledá, jak v ideálním případě do
spět k tomu nejjemnějšímuzrnku, k tomu nejpomíjivějšímu

fenoménu sociálního tělesa: "ministerstvo pro úředníkya pří

slušníky policie je jedno z nejdůležitějších; záležitosti, které
obsáhne, jsou v jistém smyslu neomezené a lze je zpozorovat
jen při dostatečně detailním zkoumání":23) nekonečně malé
entity politické moci.

Aby mohla být vykonávána, musí být této moci poskyt
nuty nástroje pro nepřetržité, vyčerpávající, všudypřítomné

dohlížení schopné učinit vše viditelným za podmínky, že sa
mo zůstane neviditelné. Toto dohlížení musí být jako pohled

20) N. T. Des Essarts, Oietiollllllire IIlliven;e/ de palice, 1787, s. 344, 528.
21) Le Maire v memorandu napsaném na žádost Sartineho jako odpověd"

na šestnáct otázek Josefa II. pařížské policii. Toto memorandum by
lo publikováno Gazierem roku 1879.

22) Dodatek k IIls/rlletioll pOllr III rédlletioll ďl/ll IlOllvell1l code, 1769, § 535.
23) N. Delamare, Tmité de III police, 1705, nestránkovaná předmluva.
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bez tváře, který transformuje celé sociální těleso v pole vní
mání: tisíce vŠudypřítomných očí, pohyblivá a vždy ve stře

hu připravená pozornost, rozsáhlál;ierarchizovaná síť, jež
podJ~~1e.M~tireho zahrnuje pro Paříž 48 komisařů, 20 inspek
torů, dále pravidelněplacené"pozorovatele", basses l110uches
neboli tajné agenty, odměňovanépříležitostně,dále udavače,

oceňovanépodle splnění úkolu, a konečně prostitutky. A to
to nepřetržité pozorování musí být koncentrováno v řadě

zpráva hlášení; po celé 18. století směřuje ohromný policej
ní text k tomu, aby pokryl společnost za pomoci komplexní
dokumentární organizace.24) Na rozdíl od soudního či admi
nistrativního zápisu bylo v tomto případě zaznamenáváno
chování, postoje, možnosti, podezření - permanentní účet

z chování jednotlivců.
Zde je třeba poznamenat, že policejní kontrola, ačkoli by

la zcela "v královských rukou", nepracovala pod královým
výhradním vedením. Ve skutečnosti to byl systém s dvojitým
vstupem: musel odpovídat, obcházením justičního aparátu,
bezprostřednímpřáním krále; byl nicméně rovněž schopný
odpovídat podnětům zdola; slavné královské zatykače

[lettres de cachetJ, které byly po dlouhou dobu symbolem krá
lovské arbitráže a které politicky diskvalifikovaly praxi
uvězňování,byly ve skutečnosti v naprosté většině vyžádá
ny rodinami, učiteli, lokálními notábly, obyvateli ze soused
ství či faráři a jejich funkcí bylo potrestat internováním celou
oblast přestupků pod hranicí trestnosti [infrapénalitéJ, které
spočívaly v narušování pořádku, pobuřování, neposlušnos
ti, špatném chování; IQ, co sLLedo.ux.přábq'.pudit ze svého
ar~~!~1<tQD.i.cky.dokQ!Jéll§homěsta a co nazýval"pfest1.lpky
z nedostatku dohledu". Vcelku tedy policie v 18. století při-

24) V případěpolicejních registrů z 18. století lze odkázat na M. Chas
saignea, La Lieutellllllee géllérale de police, 1906.
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pojuje ke své roli pomocníka justice při pronásledování zlo
činců a nástroje politické kontroly spiknutí, opozičních hnutí
či vzpour ještě funkci disciplinární. Je to funkce komplexní,
protože spojuje absolutní moc monarchy s těmi nejnižšími in
stancemi moci rozpt)Tlenými ve společnosti;protože mezi tě

mito rozličnými uzavřenými institucemi disciplíny (dílny, ar
mády, školy) rozprostírá zprostředkujícísíť, jež pracuje tam,
kde ony zasahovat nemohou, jež disciplinarizuje nediscipli
nární prostory; překrývá je, propojuje je, zajišťuje zde svou
ozbrojenou mocí disciplínu vsunutou mezi tyto oblasti a me
tadisciplínu. "Za pomoci moudré policie navyká panovník
lid pořádku a poslušnosti. "25)

Organizace policejního aparátu v 18. století potvrzuje ze
všeobecnění disciplín, které dosahuje rozměrů státu. Ačkoli

bylo spjato tím nejzjevnějšímZpllsobem se vším, co v rámci
královské moci přesahovalo výkon pravidelné justice, je po
chopitelné, proč mohla policie s minimem změn odporovat
znovunastolení soudní moci a proč vůči ní nepřestala až do
dnešní doby čím dál tím hruběji prosazovat své výsady; ne
pochybně proto, že je sekulárním ramenem spravedlnosti, ale
také proto, že mnohem lépe než soudní instituce tvoří, díky
svému rozsahu a svým mechanismům,jeden celek se společ

ností diSciplinárního typu. Přesto by bylo nepřesnédomnívat
se, že disciplinární funkce byly jednou provždy konfisková
nya absorbovány státem.

"Disciplína" nemúže být identifikována ani s institucí, ani
s aparátem; je typem moci, modalitou praktikování moci, ne
soucím si s sebou celý soubor nástrojll, technik, pOStUpll,
l:trovní aplikace, cílú; je jakousi" fyzikou" či "anatomií" moci,
určitou technologií. Mllže b)'t využita jednak "specializov<l
nými" institucemi (vl'zeiiství či niÍpravn,i zai"ízení z 19. stole
tO, jednak institucemi, \' nichž slol1žíjako ziÍkladní nástroj

25) E. dl.' Vallel, LIJ 01'''11 ,I..., S"II". 176~, ~. Ibl.
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k dosažení určených cílů (školy, nemocnice), jednak nižšími
instancemi, které v ní nacházejí prostředekk posílení či reor
ganizaci svých interních' mocenských mechanismll (jednoho
dne se ukáže, jak se vnitrorodinné vztahy, výslovně v buňce

rodiče - děti, staly "disciplinovanými", jak pohlcovaly již od
klasické doby externí schémata, nejprve školní a vojenská,
později lékařská, psychiatrická, psychologická, která učinila

z rodiny privilegované místo pro objevení se otázky, co je
normální a co nenormální); jednak aparáty, které učinily dis
ciplínu principem svého vnitřního fungování (disciplinariza
ce administrativního aparátu počínaje napoleonskou epo
chou), jednak státními aparáty, jejichž sice nikoli výhradní,
ale hlavní funkcí je zajistit vládu disciplíny v celém rozsahu
společnosti (policie).

Můžeme tedy hOVQřit celkově o formování disciplinární
společnosti při pohybu směrem od uzavřenýchdisciplín, jís
téi1Ó ďrú1il1'společenské "karantény", až k neomezeně zevše
obecnitelnému mechanismu "panoptismu". Ne proto, že dis
ciplina~í~r~~dalita moci nahradila všechny ostatní, ale
proto, že se mezi ostatní infiltrovala, občas je diskvalifikova
la, nicméně sloužila jim též jako zprostředkovatel, jako spo
jení mezi nimi, prodlužovala je, a především umožňovala

dovést účinkymoci až do těch nejmenších a nejvzdálenějších

elementú. Zajišťuje infinitezimální distribuci vztahů moci.
Několik let po Benthamovi vystavil Julius této společnos

U_rodnilist.2rú O panoptickém principu prohlásil, že v něm

jde o něco víc než o a~chitektonickou důmyslnost: je to udá
lost v "dějinách lidského ducha". Na pohled je to jen řešení

technického problému; avšak rýsuje ve v něm celý jeden typ
společnosti. U~ starověk byl civilizací podívané. "Umož~lit

mnoha lidem pohled na malý počet objektó"; 10m\lto problé
mu 0.<:1 povídala"árclii1el<tura chrámú, divadel a cirkll. Společ-

26) N. H. Julius, L"p'II,;"tr I.." 1'1';';"11", fr. překlad, 1K\I, sv. I, s. 3~4-386.

301



ně s podívanou převládaly i veřejný život, mohutnost slav
ností a smyslná blízkost. V těchto rituálech, kdy tekla krev,
nacházela společnost svou sílu a zformovala se na okamžik
v jednotné veliké tělo. Moderní doba klade opačný problém:
"opatřitmalému počtu, nebo dokonce jednomu člověku,oka
mžitý pohled na velké množství". Ve společnosti, kde základ
ními prvky již nejsou společenství a veřejný život, nýbrž na
jedné straně soukromá individua a na straně druhé stát, mo
hou být vztahy uspořádány pouze ve formě přesně opačné

vzhledem k podívané: "V moderní době, při neustále vzrůs

tajícím vlivu státu, při jeho dennodenním, stále hlubším zasa
hování do každého detailu a do všech vztahů společenského

života, byl úkol rozšiřovánía zdokonalování záruk těchto po
stupů, využívání a nasměrování k splnění tohoto velkého cí
le vyhrazen konstruování a distribuování budov určených

k současnému dohlížení nad velkým množstvím lidí."
To, co Bentham popsal jako technický program, přečetlJu

lius jako završený hístorický proces. Naše společnost není
společnost podívané, nýbrž společnost dohledu; pod povr
chem obrazů jsou v hloubce pohlcována těla; za velkou ab
strakcí směny pokračuje důkladná a konkrétní drezura
užitečných sil; komunikační okruhy jsou oporami pro aku
mulaci a centralizaci vědění; hra znaků definUje zakotvení
moci; krásná totalita jednotlivce není naším společenskýmřá

dem amputována, potlačována či zaměňována,ale jednotli
vec je tu pečlivě vyráběn podle celkové taktiky sil a těl. Jsme
Řeky daleko méně, než si myslíme. Nejsme ani na terasách
kolosea, ani na scéně, nýbrž v panoptickém stroji, obklíčeni

jeho účinky moci, které přenášíme sami na sebe, poněvadž
jsme sami jedním z jeho koleček. Zde je patrně jeden ze zdro
jů významu, který v historické mytologii náleží napoleonské
osobnosti: leží v bodě spojení monarchického a rituálního
praktikování suverénní moci a hierarchického a nepřetržité

ho praktikování neomezené disciplíny. Je tím, kdo přesahuje
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vše jedním jediným pohledem, jemuž však žádný, ani sebe
nepatrnější detail nikdy neunikne: "Zdá se vám, že žádná
část Impéria není ponechána bez dozoru, že žádný zločin,

žádný delikt, žádná potyčka nezůstanou nepotrestány a že
oko génia, jež dokáže vše prosvítit, obsáhne v celkovosti ten
to ohromný stroj, aniž by mu nicméně mohl uniknout ten
nejmenší detail."27l Disciplinární společnost, v okamžiku
svého plného rozvinutí, s sebou přesto ještě nese spolu s cí
sařem starý aspekt moci podívané. Jako monarcha, jenž je
současně uzurpátorem starého trůnu a organizátorem nové
ho státu, soustředil v jediné symbolické a poslední postavě
celý dlouhý proces, ve kterém slavnosti suverenity, nezbytně
spektakulární manifestace moci, vyhasly jedna po druhé
v každodenním dohlížení, v panoptismu, kde ostražitost kři

žujících se pohledú učinila brzy zbytečné jak orlí zrak, tak
slunce.

*

~ormovál1fdisdp1inární společnosti odkazuje k jistému
počtu masivních historických procesú - ekonomických,
právnicko-politických a konečně vědeckých -, uvnitř kte
rýchse\odehrávalo.

\ 1.pobecného hlediska lze říci, že disciplíny jsou techni
kc\rn( jimiž lze zajistit uspořádání množství lidí. Je pravda,
že na tom není nic výjimečného,či dokonce charakteristické
ho: každý systém moci je postaven před tentýž problém. Ale
disciplínám je vlastní to, že se pokoušejí s ohledem na ona
mn_ot~tví definovat taktiku moci, jež odpovídá třem krité
riíll): dosáhnout vykonávání moci s co možná nejnižšími ná
klady (ekonomickými, tedy tak, že zpúsobí nepatrné výdaje;

27) J. B. Treilhard, Moli!s dll code ďinslrllclioll crimillel/e, 1808, s. 14.

303



politickými, tedy tak, že bude diskrétní, slabě exteriorizova
né; relativně neviditelné, tedy že vzbudí jen malý odpor); dá
le zajistit, aby účinky této moci ve společnosti byly dovede
ny k maximální intenzitě a sahaly tak daleko, jak je to jen
možné, bez překážek či mezer; nakonec propojit tento "eko
nomický" růst moci s výkonností aparátů, v rámci nichž je
vykonávána (tedy pedagogických, vojenských, výrobních či

medicínských aparátú), zkrátka zvýšit zároveň poslušnost
a užitečnost všech prvků systému. Tento trojí cíl disciplín od
povídá dobře známé historické situaci. Na jedné straně to je
výrazný demografický nápor v 18. století: přírůstek nestálé
populace (jednjm z primárních cílů disciplíny je tuto popula
ci usadit; je to proces antikočovnictvO;změna kvantitativní
škály skupin, které mají být kontrolovány nebo manipulová
ny (od počátku 17. století až do nástupu Velké francouzské
revoluce se populace ve školách zněkolikanásobila,stejně ja
ko v nemocnicích; armáda čítala na konci 18. století v době

míru více než 200 000 mužů). Jiným aspektem této situace
byl vzrůst výrobního aparátu, stále rozsáhlejšího a komplex
nějšího, také však stále nákladnějšího,takže bylo třeba usilo
vat o rúst jeho rentability. Rozvoj disciplinárních procedur
odpovídá těmto dvěma procesúm, či přesněji nutnosti seřídit

jejich korelaci. Ani zbytkové formy feudální moci, ani struk
tury administrativní monarchie, ani lokální mechanismy
kontroly, ani nestabilní propletenec, který všechny společně

tvořily, nedokázaly tuto roli zajistit: zabraňoval jim v tom
mezerovitý a nepravidelný rozsah jejich sítě, jejich často kon
fliktní fungování, ale především"nákladný" charakter moci,
kterou přitom vykonávaly. Nákladný v několikerém smyslu:
protože to stálo mnoho přímo státní pokladnu, protože sys
tém prodejných úřadú či pachtovních smluv populaci sice
nepřímo, zato silně zatěžoval,poněvadžodpor, se kterým se
setkávala, ji přiváděl do kruhu neustálé intenzifikace, proto
že tento systém probíhal zásadně prostřednictvímodvodů
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(odvodú pen.ěz nebo zboží jako královských, vrchnosten
ských či církevních daní; odvodú z hlavy a podle času ve
formě roboty nebo verbování, zavíráním tuláků nebo jejich
vyháněním). Rozvoj disciplín značí objevení se elementár
ních technik moci, které vykazují docela jinou ekonomii: me
chanismy moci, které se namísto toho, aby postupovaly "de
duktivně", integrují do nitra produktivní účinnosti aparátú,
do rústu této účinnosti a do využití toho, co produkuje. Sta
rý princip "odvod - násilí", který ovládal ekonomii moci,
nahradily disciplíny principem "umírněnost - výroba 
zisk". Jsou zde jako techniky, které dovolují přizpůsobitna
vzájem množství lidí a rozmnožení aparátú produkce (a
"produkcí" je zde třeba rozumět nikoli výrobu ve vlastním
slova smyslu, ale také produkci vědění a schopností ve ško
le, produkci zdraví v nemocnicích, produkci destruktivní sí
ly prostřednictvím armády).

Při tomto úkolu přizpůsobovánímusí disciplína řešit ur
čité. množstvíproblémú, na něž nebyla stará ekonomie moci
dostatečně vyzbrojéna. Dokáže snížit "neužitečnost"maso
vých jevů: redukovat to, co u mnoiství způsobuje,že je mno
hemméněovladatelné než určitá jednota; redukovat to, co se
staví protivypžití každého z jeho prvků samostatně i v jejich
souhrnu; repukovat vše, co by mohlo ohrozit výhody ply
nou.cíz mribžsfYÍ;přbtó di~ciplína..stabilizuje; znehybňuje

nebo usměrňujepohyby; rozplétá konfuze, rozhoduje o hus
té populacT těch,'kteří se jen nejistě potulUjí, vynucuje si je
jich pr.omyšlené rozmístění. Musí rovněž ovládat všechny sí
ly, které se formují v souvislosti se samotným ustavením
organizovaného množství; musí neutralizovat účinky proti
moci, jež přitom vzniká a vyvolává odpor vůči moci, která
zde má dominovat: vzbouření, revolty, spontánní organiza
ce, spolčování - zkrátka vše, co může ustavovat horizontální
spojení. Odtud fakt, že disciplíny využívají procedury pře

pažení avertikality, jež zavádějí mezi rozličné prvky téže ro-
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viny tak hermetická oddělení, jak je jen možné, jež definují síť

těsných hierarchií, jež prostě staví proti vnitřní a nepřátelské

síle množství postup kontinuální a individualizující pyrami
dy. Musejí také zvyšovat jedinečnouužitečnostkaždého prv
ku množství, avšak prostředky, které jsou nejúčinnější a nej
méně nákladné, to znamená využitím samotného množství
jako nástroje tohoto zvýšení: ze snahy, aby z těl vytěžily ma
ximum času a sil, plynou tyto souhrnné metody, jimiž jsou
rozvrhování času, kolektivní výcvik, cvičení, globální a sou
časně detailní dohled. Navíc je třeba, aby disciplíny zesilova
ly účinek využitelnosti, který je množstvím vlastní, a aby
každé množství učinily užitečnějším,než je prostý souhrn je
jich prvků: právě proto, aby rozmnožily využitelné účinky

mnohosti, definují disciplíny taktiky rozčlenění, vzájemného
přizpůsobení těl, gest a rytmů, diferenciace schopností, vzá
jemné koordinace ve vztahu k aparátům nebo úkolům.A ko
nečně, disciplína musí rozehrát vztahy moci nikoli někde nad
množstvím, nýbrž přímo v tkáni množství způsobem co
možná nejpřímějším, nejpřesněji rozčleněným podle jiných
funkcí daného množství, a také co nejméně nákladným: tomu
odpovídají anonymní nástroje moci, koextenzivní s daným
množstvím, které jej system;;1.ticky organizují, jako hierarchic
ký dohled, soustavná registrace, neustálé posuzování a klasi
fikace. Jde zkrátka o to nahradit moc, jež se manifestuje les
kem těch, kteří ji vykonávají, mocí, jež úskočně zpředmětňuje
ty! na něž se vztahuje; spíš o nich zformovat souhrn vědění

než nad nimi rozestřít okázalé znaky panování. Jedním slo
vem, disciplíny jsou souborem nepatrných technických vyná
lezů, které dovolovaly zvětšovat užitnou velikost množství
tím, že zmenšovaly potíže moci, která těmto množstvím prá
vě proto, aby je učinila užitečnými, musí vládnout. Množství,
ať už je jím osazenstvo dílny nebo národ, armáda nebo škola,
dosahuje prahu disciplíny tehdy, když se stává příznivým

vztah jednoho k druhému.
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Jestliže ekonomický vzestup Západu započal s postupy,
jež umožnily akumulaci kapitálu, lze říci, že metody pro ří

zení akumulace lidí umožnily politický vzestup vzhledem
k tradičním, rituálním, nákladným a násilným formám mo
ci, které brzy zastaraly a byly vystřídány celou tou jemnou
a propočtenou technologií podrobení. Ve skutečnosti nemo
hou být tyto dva procesy - akumulace lidí a akumulace ka
pitálu - oddělovány; nebylo by možné vyřešit problém aku
mulace lidí bez růstu výrobního aparátu, schopného je
současně vydržovat a využívat; a naopak techniky, které či

nily kumulativní množství lidí užitečným, akcelerovaly
pohyb akumulace kapitálu. Na méně obecné rovině techno
logické proměn.y výrobního aparátu, rozdělení práce a vy
pracování disciplinárních postupů udržovaly celek velice
úzce propojených vztahů.2B) Jedno umožňovalodruhé a čini

lo je nezbytným; jedno sloužilo jako model druhému. Discip
linární pyramida konstituovala malou buňku moci, uvnitř

které byly vykonávány a plně využívány oddělení, koordi
nace a kontrola úkolů; analytické rozčlenění času, pohybů,

tělesných sil vytvářelo operační schéma, které bylo snadné
převádět z podřízených skupin na výrobní mechanismy;
masivní projekce vojenských metod do průmyslovéorgani
zace byla příkladem tohoto modelování rozdělenípráce po
dle schémat moci. Na druhé straně se však technická analý
za procesu produkce, jeho "strojový" rozklad promítá do
pracovní síly, jejímž úkolem bylo tuto produkci zajišťovat:

konstituování disciplinárních strojů, v nichž jsou skládány
a pomocí nichž jsou zesilovány síly jednotlivců, které tyto
stroje sdružují, je účinkem onoho promítnut( Řekněme, že
disciplína je unitárním technickým postupem, jímž je tělesná

28) Viz K. Marx, Kapitál, kniha !, 4. oddíl, kap. XI., čes. překlad, 1954.
A ještě zajímavější je analýza F. Guerryho a D. Deleulea Le Corps pro
ductif, 1973.
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síla s minimálními výlohami redukována jako síla "politická"
a maximalizována jako síla užitná. Růst kapitalistické ekono
mie vyžadoval specifickou modalitu disciplinární moci, jejíž
obecné předpisy, techniky podrobení sil a těl, zkrátka její "po
litická anatomie", mohly začít fungovat napříč zcela odlišný
mi politickými režimy, aparáty či institucemi.

2. Panoplická modalita moci - v elementární, technické,
skromně fyzické rovině, v níž se situuje - není bezprostředně
závislá na velkých právně-politickýchstrukturách společnos

ti, ani není jejich přímým prodloužením; není nicméněani ab
solutně nezávislá. Proces, jímž se buržoazie stala v průběhu

18. století politicky dominantní třídou, se skryl, historicky
vzato, za ustavováním explicitního, kódovaného a formálně

rovnostářského právního rámce a v organizování režimu
parlamentárního a zastupitelského typu. Avšak rozvoj a zo
becúování disciplinárních dispozitivů tvořily druhou, tem
nou stranu těchto procesů. Obecná právní fonna, která ga
rantovala systém v principu rovnostářských práv, měla

v pozadí drobné, každodenní fyzické mechanismy, celý tento
systém v zásadě nezákonných a nesouměrných mikromocí,
které konstituují disciplíny. A ačkoli zastupitelský režim for
málním způsobem umožúoval, aby ať přímo či nepřímo, ať

určitým spojením či bez něj vůle většiny formovala základní
instanci suverenity, disciplíny poskytovaly základní záruku
podřízenosti sil a těl. Skutečné, tělesné disciplíny vytvořily

podklad formálních a právních svobod. Společenská smlou
va mohla být docela dobře považována za ideální základ
práva a politické moci; panoptismus ustavil technickou, uni
verzálněrozšířenouproceduru donucování. Nepřestávalpra
covat v hloubi juristických struktur společnosti,aby umožnil
efektivní fungování mechanismůmoci v opozici k formálním
rámcům, za něž se vydával. "Osvícenství", které objevilo
svobody, také vynalezlo disciplíny.
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Zdánlivě. netvoří disciplíny nic víc než "podprávo". Zdá
se, že rozšiřují obecné formy definované právem až na infi
nitezimální úroveú singulárních existencí; či spíš vypadají ja
ko metody výcviku, které umožňujíjedincům, aby se integ- .
rovali v rámci těchto obecných požadavků. Pokračují jakoby
ve stejném typu práva ve změněném měřítku, a tedy ve
zmírněné a nepochybně shovívavější formě. V disciplínách
je ale třebavidět spíš jisté protiprávo. Mají přesnou úlohu za
vádět nepřekonatelnénesouměrnosti a vylučovat reciproci
ty. Zaprvé proto, že disciplína tvoří mezi lidmi "soukromé"
spojení, jež je vztahem omezení zcela odlišných od těch, kte
rá jsou obligatorní ze společenskésmlouvy; přijetí disciplíny
může být odsouhlaseno cestou smlouvy; způsob, jímž je dis
ciplína ukládána, mechanismy, které nechává působit, podří

zení jedněch vzhledem k druhým, jež není reverzibilní, "pře
bytek moci", který je vždy fixován na téže straně, nerovnost
pozic rozdílných "partnerů"ve vztahu k obecnému nařízení,

to vše staví proti sobě svazek disciplinární a svazek smluvní
a umožňuje smluvní svazek systematicky falšovat od chvíle,
kdy je jeho obsahem mechanismus disciplíny. Je například

známo, kolik skutečných procedur ovlivňuje právní fikci
pracovní smlouvy: disciplína dílny je rozhodně nemálo vý
znamná. Navíc, zatímco právní systémy kvalifikují subjekty
práva podle univerzálních norem, diSciplíny charakterizují,
klaSifikUjí, specializují; rozmisťují je podél určité škály, roz
dělUjí je podle normy, hierarchizují jedince navzájem vůči

sobě a nakonec je i diskvalifikují a znehodnOCUjí. V každém
případě v prostoru a v čase, v němž vykonávají svůj dohled
a rozehrávají nesouměrnostisvé moci, provádějí sice nikdy
totální, nicméně nikdy zcelá vyloučené pozastavení práva.
Disciplína regulérní a institucionalizovaná tak, jak jen může

být, je ve svém mechanismu "protiprávem". A ačkoli se .zdá,
že univerzální dodržování zákona v moderní společnosti

fixuje meze výkonu moci, její všeobecně rozšířený pa-
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noptismus v ní, na rubu práva, dovoluje fungovat rozlehlé
a současně miniaturní mašinerii, jež podporuje, posiluje, roz
množuje nerovnováhu moci a činí marnými hranice, které
okolo ní byly vyznačeny. Nepatrné disciplíny, každodenní
panoptismy mohou docela dobře existovat pod rovinou vý
skytu velkých aparátů a politických bojů. V genealogii mo
derní společnostibyly spolu s třídní nadvládou, jež vede na
příč disciplínami, politickou protiváhou právnických norem,
podle nichž se rozdělovala moc. Odtud zajisté význam, který
byl tak dlouho přiznáván malým procedurám disciplíny, je
jím zdánlivě nepatrným úskokům, které vynalezla, nebo do
konce oněm "vědomostem",které jí dodávají přijatelné vze
zření; odtud strach z jejich ztráty, nepodaří-Ii se pro ně nalézt
náhradu; odtud tvrzení, že leží v samotných základech spo
lečnosti a její rovnováhy, zatímco jsou řadou mechanismůpro
ustavení konečné a všudypřítomné nerovnováhy ve vztazích
moci; odtud neústupnost, s níž disciplíny platí za skromnou,
avšak konkrétní formu veškeré morálky, třebaže jsou svaz
kem fyzicko-politických technik.

Abychom se vrátili k problému legálních trestů: vězení

v doprovodu celé nápravné technologie má být znovu přesu

nuto, a to v momentě, kdy dochází k proměně kodifikované
moci trestat v disciplinární moc dohlížet; v momentě, kdy
jsou univerzální tresty zákona aplikovány selektivněvůči ur
čitým a vždy týmž jedincům; v momentě, kdy se překvalifi

kování právního subjektu skrze trest stává užitečnýmvýcvi
kem zločince; v momentě, kdy se právo převrací a přechází

ve svůj vnějšek a kdy se protiprávo stává efektivním a insti
tucionalizovaným obsahem juristických forem. To, co zevše
obecňuje moc trestat, není tedy univerzální vědomí zákona
v každém z právních subjektů,nýbrž pravidelný prostor, ne
konečně těsné předivo panoptických procedur.

03. Jleremedi je jednu podruhé, má většina z těchto proce
dur za sebou dlouhou historii. Avšak novinkou v 18. století je
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to, že skládajíce se dohromady a zevšeobecňujíce se dosahu
jí úrovně, od které se formování vědění a zvyšování moci
pravidelně zesiluje v kruhovém procesu. DiSciplíny tak
uvolňují "technologický" práh. Nejprve nemocnice, později

škola, ještě později dílna nejsou jednoduše "uspořádávány"

disciplínami; staly se díky nim takovými aparáty, že každý
mechanismus objektivace zde může sloužit jako nástroj po
drobení a každý přírůstek moci zde podněcuje shromažďo

vání všech možných poznatků;díky tomuto spojení, které je
vlastní technologickým systémům, se mohly v disciplinár
ním živlu formovat klinická medicína, psychiatrie, dětská

psychologie, psychopedagogika, racionalizace práce. Byl tu
tedy dvojí proces: epistemologická deblokace plynoucí z tří

bení vztahů moci; znásobení účinků moci díky formulování
a akumulaci nových poznatků.

Rozšíření disciplinárních metod je vepsáno do rozsáhlé
ho historického procesu: téměř v téže době dochází i k rozvi
nutí zcela jiných technologií - zemědělských, průmyslových,

ekonomických. Je však nutno uznat, že vedle důlního prů

myslu, rodícího se odvětví chemie, národohospodářských

metod, vedle vysokých pecí či parního stroje byl panoptikon
jen málo oslavován. Sám o sobě nebyl považován za nic víc
než za malou výstředníutopii, za zlomyslný sen- tak trochu
jako kdyby byl Bentham Fourierem policejní společnostia je
ho Phalanstere by mělo formu Panoptikonu. A přesto zde
máme abstraktní formulaci jedné zcela reálné technologie:
technologie individuí. Byl tu dostatek důvodů pro to, aby se
jí dostalo jen málo chvály; tím nejzjevnějším bylo, že
diskurzy, které podnítila, zřídka dosáhly, kromě akademic
kých klasifikací, statusu vědy; avšak mnohem reálnějšímdů

vodem je nepochybně to, že moc, kterou uvádějí v činnost

a které umožňujínarůstat, je přímou a fyzickou mocí, již vy
konávají jedni lidé nad druhými. Pro neslavný příchod je jí
obtížné přiznat původ. Bylo by však nespravedlivé srovná-
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vat disciplinární procedury s vynálezy jako parní stroj nebo
Amiciho mikroskop. Znamenají mnohem méně; a přesto jis
tým způsobem znamenají mnohem více. Pokud bychom
chtěli hledat historický ekvivalent či alespoň bod porovnání,
byla by to spíš "inkviziční" technika.

18. století vynalezlo disciplinární techniky a techniky
zkoušky spíš tak, jako vynalezl středověk soudní vyšetřová
ní. Ovšem zcela jinými postupy. Procedura vyšetřování,stará
fiskální a administrativní technika, se rozvinula pi'evážně

s reorganizací církve a s rozvojem knížectví v 12. a 13. století.
Tehdy pronikla, jak známo, ve značném rozsahu do judikatu
ry církevních tribunálů a později do laických soudtl. Vyšetřo
vání jako autoritativní hledání zjištěné nebo stvrzené pravdy
se tak stavělo proti starým procedurám přísahy, ordálie,
soudního duelu, soudu božího nebo také vzájemného vyrov
nání mezi jednotlivci. Vyšetřováníbylo suverénní mocí, která
si přisvojovala právo stanovit pravdu prostřednictvímjistého
počtu k tomu určených technik. Neboť ačkoli od této chvíle
tvořilo vyšetřování součást západní justice (a je tomu tak do
dnes), nesmíme zapomínat ani na jeho politický původ, jeho
spjatost se vznikem států a suverénních monarchií, ani na je
ho pozdějšíodchýlení a jeho roli ve formování vědění. Vyšet
řování bylo nepochybněelementární, nicméně základní sou
částí konstituování empirických věd; bylo právně-politickou

matricí experimentálního poznání, které, jak je všeobecně

známo, bylo velice rychle odblokováno na konci středověku.
Je pravděpodobné, že matematika se zrodila v Řecku z měři

cích technik; přírodní vědy se v každém případě zrodily na
konci středověku částečně z praktik vyšetřování. Velkolepé
empirické poznání, jež pokrylo věci světa a převedlo je do
uspořádání nekonečného diskurzu, který zjišťuje, popisuje
a stanovuje "fakta" (a to v době, kdy západní svět začal s eko
nomickým a politickým dobýváním téhož světa), má bezpo
chyby svůj pracovní vzor v inkvizici - v tom ohromném ob-
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jevu, že naše. nedávná mírnost byla skryta ve stínu naší pa
měti. Tedy čím bylo toto právně-politické,úřední a kriminál
ní, církevní i laické vyšetřování pro přírodní vědy, tím byla
disciplinární analýza pro vědy o člověku. Tyto vědy o člově

ku, jimiž je naše "humanita" okouzlena již více než století,
mají svou technologickou matrici v zlovolné a malicherné
svědomitostidisciplín a jejich zkoumáních. Pro psychologii,
psychiatrii, pedagogiku, kriminologii a pro mnoho jiných
podivných věd znamenají tato zkoumání patrně totéž ca

ohromující moc vyšetřovánípro chladné poznání živočichů,

rostlinstva a země. Jiná moc, jiné vědění. Na prahu klasické
doby se Bacan, muž zákona a státník, pokusil vypracovat
pro empirické vědymetodu vyšetřování.Který Velký Dozor
ce vypracuje pro vědy o člověku metodu zkoušky? Ledaže
by právě taková věc nebyla možná. Neboť je-li pravda, že se
vyšetřování, když se stalo technikou empirických věd, od
poutalo od inkviziční procedury, v níž mělo své historické
kořeny, pokud jde o zkoušku, ta zůstalav těsné blízkosti dis
ciplinární moci, jež ji formovala. Je vždy a stále niternou sou
částí disciplín. Samozřejmě se zdá, že jakmile se integrovala
do věd jako psychiatrie či psychologie, podstoupila spekula
tivní očistu. A opravdu, můžeme ji tu spatřit ve formě testů,

pohovorů,dotazníků,konzulta<;í, zdánlivě očištěnou od me
chanismů disciplíny: školní psychologie je pověřena korigo
vat přehnanou pfisnost školy, tak jako návštěva lékaře či

psychiatra má za úkol napravit důsledky pracovní disciplí
ny. Nesmíme se však nechat oklamat; tyto techniky pouze
odkazují jedince od jedné disciplinární instance k jiné a re
produkují v koncentrovaném či formalizovaném tvaru sché
ma moc - vědění, které je vlastní každé disciplíně.29) Veliké
vyšetřování, které zavdalo podnět přírodnímvědám, se od-

29) Na toto téma viz M. Tort, Q.I., 1974.
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poutalo od svého politicko-právního modelu; zkouška je na
opak vždy zahrnuta v disciplinární technologii.

Procedura vyšetřování se ve středověku prosazovala ve
staré obžalovací justici postupně, ale procesem směřujícím

odshora dolů; disciplinární technika napadla trestní justici,
jež je ještě ve svém principu inkviziční,zákeřně a jakoby zdo
la. Všechna velká hnutí, usilující o odchýlení, která charakte
rizuji moderní trestání - problematizace zločincemimo rámec
jeho zločinu, péče o trestání, jež je nápravou, terapeutikou,
normalizací, rozložení aktu souzení mezi rozmanité instance,
u nichž se předpokládá,že budou poměřovat,hodnotit, dia
gnostikovat, léčit, transformovat jedince -, to vše zradilo dis
ciplinární zkoušku při pronikání do právní inkvizice.

To, co se dnes prosazuje v trestní justici jako její moment
aplikace, její "užitný" objekt, nebude již tělo viníka postave
né proti tělu krále; nebude to již ani právní subjekt ideální
společenskésmlouvy; bude to spíš disciplinární jedinec. Kraj
ním bodem trestní justice ve starém režimu před revolucí by
lo naprosté rozsekání těla kralovraha: manifestace nejsilnější

moci na těle toho nejhoršího zločince, jehož úplná destrukce
nechala zazářit zločin v jeho pravdě. Ideálním stavem dneš
ního trestání by byla neomezená disciplína; vyslýchání bez
konce, vyšetřování, které by přerůstalo bez omezení v pečli

vé a stále analytičtějšípozorování, souzení, jež by bylo sou
časně utvářenímnikdy neuzavřenéhospisu, propočtenámír
nost trestu, která by byla propletená s úpornou zvědavostí

zkoušky, procedura, jež by byla současně neustálým měřít

kem odchylky ve vztahu k nepřístupné normě a asympto
tickým pohybem, který by jejich sblížení odsouval do ne
konečna. Veř~jná pOI?rély.é1_:Z:9:~ršila. logicI.cy._.I2Ipceduru
ovládanou inkvizicí. Uvalení "po:zorován{'~ je přirozeným

prodloužením justice napadené disciplinárními metodami
a procedurami zkoušky. Co je překvapUjícího na tom, že ce
lulární vězení, s jeho chronologií skandálů, s jeho nucenou
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prací, s jeho stupni dohledu a registrace, s jeho odborníky na
normalitu, kteří přebírají štafetu soudce a ještě znásobují je
ho funkce - že se toto vězení stalo nástrojem moderního tres
tání? Je snad překvapUjící, že se vězení podobá továrnám,
školám, kasárnám, nemocnicím, když se všechny podobají

vězení?
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